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Вольга ХВОІН

На наступны год урад 

запланаваў рост заработнай 

платы працаўнікам бюджэтнай 

сферы ў да 420 долараў, 

работнікам вытворчасці — да 

500 у эквіваленце. Міністр 

фінансаў Андрэй Харкавец 

лічыць, што дасягнуць гэтай 

планкі магчыма, але толькі 

з умоваю, што эканоміка 

краіны выйдзе на прагнозныя 

паказчыкі. Фінал бягучага 

года паказвае, што стартавая 

пляцоўка для росту, мякка 

кажучы, выглядае кепска.

За некалькі тыдняў да пачатку 

новага года кіраўнік Беларусі Аляк-

сандр Лукашэнка правёў нараду па 

вырашэнню найбольш актуальных 

пытанняў сацыяльна-эканаміч-

нага развіцця Беларусі ў 2010 год-

зе. Галоўным пасылам сустрэчы 

стала патрабаванне «безумоўнага 

выканання ўсіх запланаваных па-

казчыкаў сацыяльна-эканамічнага 

развіцця». «Скажам прама, вызна-

чаныя параметры з’яўляюцца над-

звычай высокімі і напружанымі. 

Але іх дасягненне — справа нашага 

гонару, — падкрэсліў Лукашэнка. 

— Мы павінны разумець: толькі 

рэалізаваўшы тое, што заплана-

валі, мы зможам пераадолець 

адставанне, выкліканае сусвет-

ным крызісам, і аднавіць высокія 

тэмпы эканамічнага росту, годна 

завяршыць бягучую пяцігодку, 

выканаць усё, што абяцалі народу 

на трэцім Усебеларускім сходзе. 

Вядома, для гэтага давядзецца 

прыкласці вялізныя намаганні. 

Кіраўнік дзяржавы лічыць, што 

рызыка-мажорных абставінаў ле-

там не будзе, сусветная эканоміка 

і суседнія рынкі ажывіліся. «Да-

вайце працаваць, шукаць новыя 

падыходы для таго, каб выканаць 

задачы», — заклікаў Лукашэнка. 

З чым краіна падыходзіць да 

новага году, у якім кіраўніцтва 

Беларусі бачыць спрыяльныя 

ўмовы для эканамічнага развіц-

ця? Нацыянальны статыстычны 

камітэт агучыў вынікі эканаміч-

нага развіцця, ці, больш правіль-

на, заняпаду. За дзесяць месяцаў 

бягучага года краіна мела ад-

моўнае сальда знешняга гандлю 

таварамі і паслугамі ў 4 мільярда 

308,6 мільёна долараў ЗША.

Асноўнай крыніцай фарміра-

вання адмоўнага сальда знешняга 

гандлю таварамі Белстат называе 

экспертна-імпартныя аперацыі з 

прамежкавымі таварамі (энерга-

носьбіты, сыравіна, матэрыялы 

і камплектуючыя). Больш за па-

лову вартаснага аб’ёму экспарту 

і імпарту прамежкавых тавараў 

складаюць энергетычныя тавары. 

На знешні рынак іх пастаўлена на 

6 мільярдаў 104,9 мільёна долараў, 

што на 42,3 працэнта менш, чым у 

студзені — кастрычніку 2008 года. 

Імпарт энергетычных тавараў ска-

раціўся на 26,8 працэнта і склаў 8 

мільярдаў 954,4 мільёна долараў. 

Адмоўнае гандлёвае сальда краі-

на мае і па нехарчовай групе спа-

жывецкіх тавараў — 731,6 мільёна 

долараў. На плюс за дзесяць 

месяцаў выйшаў знешні гандаль 

харчовымі таварамі — сальда 518 

мільёна долараў.

За год павялічылася і коль-

касць стратных прамысловых 

прадпрыемстваў з 12,4 да 18,5 пра-

цэнта. Фактычна кожнае пятае 

прадпрыемства па выніках года 

спрацавала ў мінус.

Беларускія склады заваленыя 

прадукцыяй прадпрыемстваў. 

Суадносіны запасаў гатовай пра-

дукцыі і сярэднямесячнага аб’ёму 

вытворчасці на 1 снежня ў фак-

тычных коштах склалі 75,7 %, або 

6 трыльёнаў 48 мільярдаў рублёў. 

Найбольшыя суадносіны запасаў 

і сярэднемесячнага аб’ёму вытвор-

часці склалася ў лёгкай прамыс-

ловасці — 172,2 %, машынабуда-

ванні і металаапрацоўцы — 155,8 

% (на 47,4 % больш). Па падгалінах 

«лідэрамі» з’яўляюцца цукровая 

вытворчасць (у 3,5 разы запасы 

перавышаюць сярэднямесячны 

аб’ём вытворчасці), аўтамабіль-

ная (у 3,3 разы) і тэкстыльная (191,8 

%). Аляксандр Лукашэнка лічыць 

разгрузку складоў прадпрыемс-

тваў недапушчальна павольнай. 

Па яго словах, статыстыка па-

казвае, што працы па разгрузцы 

складоў не нададзены належны 

імпульс. Аднак заклік выкарыс-

тоўваць усе наяўныя сродкі для 

прасоўвання айчыннай прадукцыі 

на замежныя рынкі ўпіраецца не 

толькі ў спад спажывецкага по-

пыту, але і канкурэнтаздольнасць. 

Можна колькі заўгодна прапа-

ноўваць айчынныя трактары і 

тэлевізары, але іх прывабнасць на 

бліжэйшых рынках Еўропы і Расіі 

застаецца ніжэйшай за аналагі 

сусветных гандлёвых брэндаў. Не 

змяняюцца і схемы прасоўвання 

тавараў унутры самой краіны. У 

Бельгіі на вочы патрапіла рэк-

лама, якая заклікала набываць 

тэлевізары ў растэрміноўку, за што 

пакупніку дадаткова выплачваец-

ца каля ста еўра ў якасці бонусу. У 

Беларусі спажывец можа разлічва-

ць толькі на адтэрміноўку плаця-

жу з працэнтам нацэнкі за паслугу. 

Пратэкцыянізм стварае ўмовы, 

калі змаганне за пакупніка і рынкі 

страчвае сваю першапачатковую 

мэту, і айчынныя вытворцы пра-

цягваюць таптацца на месцы як у 

тэхналогіях, так і маркетынгу. 

Ці магчымы ў наступным год-

зе запланаваны рост сацыяльна-

эканамічнага развіцця? Прыклад-

на так, як і рост ВУП у гэтым. На 

паперы ён ёсць, а на справе ўвесь 

ВУП ляжыць на складах у чакан-

ні лепшых часоў ці непераборлі-

вых пакупнікоў. Падняць заробак 

бюджэтнікам магчыма, калі буду-

ць дадатковыя сродкі ў дзяржавы. 

Толькі стратныя прадпрыемствы 

наўрад ці здолеюць забяспечыць 

неабходныя для гэтага выплаты 

ў казну. Хаця наш чыноўнік умее 

знайсці рэзервы ў самых нечака-

ных месцах. Напрыклад, у Дра-

гічыне, каб папоўніць бюджэт, 

мясцовае кіраўніцтва выдала 

разнарадку зняць пэўную суму з 

заробку кожнага работніка.

 Праўда, з беларусаў грошай 

асабліва не настрыжэш, і чарговы 

цуд айчыннай эканомікі будзе, 

як і сёлета, трымацца на знешніх 

фінансавых падпітках (адпавед-

ныя перамовы ідуць з Расіяй, дый 

Еўропа апошнім часам не глядзіць 

на грашовую падтрымку Беларусі 

як абсалютнае зло). Між тым, ужо 

сфарміраваны бюджэт наступнага 

года з дэфіцытам у 2,7 трыльёна 

беларускіх рублёў, ці 1,5 % ВУП. 

Але гэта не перашкаджае абяцаць 

бюджэтнікам рост заробкаў. Палі-

тычная кампанія ўжо пачалася. 
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ГАЛЬШАНЫ. ДАДАЙ КАШТОЎНАСЦЬ

13 снежня адбыўся семінар пад назвай «Дадай каштоўнасць», дзе былі 
абмеркаваныя пытанні захавання гісторыка-культурнай спадчыны 

рэгіёна. У Гальшанах сустрэча прайшла невыпадкова. Асобнымі пунктамі 
разглядаліся пытанні як замку, так і населенага пункта цалкам. Удзельнікі 
семінара пазнаёміліся з парадкам надання аб’екту статуса гісторыка-куль-
турнай каштоўнасці, заканадаўствам РБ па гэтаму пытанню. Разглядаліся 
таксама агульныя пытанні аховы спадчыны. Вывучаўся досвед суседніх 
краін. Семінар быў наладжаны грамадскімі арганізацыямі «Гісторыка» і 
«Ікамос» у супрацоўніцтве з Ашмянскім райвыканкамам.

НАВАПОЛАЦК. У ЛАТЫШОНКА СВАЯ 
ГІСТОРЫЯ

Прыемна, што даследчыкаў нашай даўніны большае штодзень. І як 
сведчанне таму — 14 снежня Алег Латышонак у гэтым старадаўнім 

горадзе прэзентаваў «Гісторыю Беларусі ад сярэдзіны XVII да пачатку XXI 
ст.». Сустрэча была арганізавана суполкай «Рубон» гарадской арганізацыі 
Таварыства беларускай мовы імя Ф. Скарыны ў межах кампаніі «Будзьма 
беларусамі!».

БРЭСТ. АДЗНАЧЫЛІ ЎГОДКІ

Мясцовыя грамадскія актывісты правялі шэраг мерапрыемстваў, 
прысвечаных 600-годдзю заключэння дамовы між знакамітымі тага-

часнымі дзяржаўнымі дзеячамі нашага краю Вітаўтам і Ягайлам супраць 
Тэўтонскага ордэна. 

Былі ўскладзены кветкі да помніка 1000-годдзю горада, у кампазіцыі 
якога ёсць і статуя вялікага князя Вітаўта. А таксама праведзены круглы 
стол, на якім абмяркоўваліся пытанні ўплыву таго гістарычнага пагаднення 
на развіццё нашай дзяржавы ў рамках еўрапейскай палітыкі пасля.

�САЛІДАРНАСЦЬ

�ПРАВЫ ЧАЛАВЕКА

�СУПРАЦОЎНІЦТВА

�АБАРОНА

БАЦЬКІ ЗА ДЗЯЦЕЙ

ПРАЦЯГВАЕЦЦА ЦІСК НА БХД

ЕС — «ДЗЕЦЯМ 
ЧАРНОБЫЛЯ»

СУПРАЦЬ ПАЛІТЫЧНАГА ТЭРОРУ
Генадзь КЕСНЕР

Прадстаўнікі беларускай 

дэмакратычнай грамадскасці 

16 снежня адзначылі 

традыцыйны Дзень 

беларускай салідарнасці. 

Гэтым разам ён прайшоў пад 

лозунгам «Не — палітычнаму 

тэрору!». Нягледзячы 

на моцны мароз, акцыя 

працягвалася цэлых 

паўгадзіны.

На Кастрычніцкую плош-

чу Мінска выйшлі больш за 60 

палітыкаў і грамадскіх акты-

вістаў. Сярод якіх былі лідэр 

АГП Анатоль Лябедзька, былы 

кіраўнік Партыі БНФ Лявон 

Баршчэўскі, а таксама Вячаслаў 

Сіўчык, Андрэй Саннікаў, Валеры 

Шчукін, Артур Фінькевіч, Ірына 

Халіп, Павел Юхневіч.

Пікетоўцы пастаянна скан-

давалі: «Свабоду палітвязням!», 

«Жыве Беларусь!», «Не — палі-

тычнаму тэрору!». У той жа час 

некалькі міліцыянтаў праз ме-

гафон папярэджвалі ўдзельнікаў 

мерапрыемства, што іх дзеянні 

незаконныя, і яны могуць быць 

прыцягнуты да адміністратыўнай 

адказнасці, калі не разыдуцца. 

Але разыходзіцца ніхто не збіраў-

ся, як і праваахоўныя органы не 

збіраліся гэтым разам гвалтоўна 

разганяць пікет. Невядомыя ў цы-

вільным толькі здымалі ўсё, што 

адбывалася, на відэакамеры.

Лозунг цяперашняй акцыі 

быў невыпадковы. Справа ў тым, 

што на пачатку бягучага месяца 

невядомыя на непрацяглы час 

ажыццяўлялі нахабнае выкра-

данне лідэра зарэгістраванага ў 

Чэхіі «Маладога фронту» Змітра 

Дашкевіча (5 снежня) і актывіста 

«Еўрапейскай Беларусі» Яўгена 

Афнагеля (6 снежня). Абодвух 

юнакоў гвалтоўна схапілі, доўга 

вазілі з заплюшчанымі вачамі і 

ўрэшце выкінулі за межамі гора-

да. Сёлета падобнае адбывалася і 

з іншымі моладзевымі актывіста-

мі — Настай Палажанкай, Дзяні-

сам Карновым, Артурам Фінь-

кевічам, Уладзімірам Лемешам. 

Факты выкрадання грамадскіх 

актывістаў ужо прыцягнулі ўвагу 

міжнароднай супольнасці, у тым 

ліку і еўрапейскіх структур. 

Генадзь КЕСНЕР

Уладныя структуры 

не спыняюць ціск на 

заснавальнікаў і актывістаў 

Партыі «Беларуская 

хрысціянская дэмакратыя», 

якой Міністэрства юстыцыі 

чарговым разам адмовіла 

ў дзяржаўнай рэгістрацыі. 

Сапраўдную вайну гэтай 

арганізацыі абвясціла і 

дзяржаўнае тэлебачанне 

— пасля чарговага сюжэта 

ў праграме «Панарама» БХД 

рыхтуе яшчэ адну скаргу ў суд.

Па словах сустаршыні партыі 

Паўла Севярынца, пакуль не 

вырашана, ці варта зноў спра-

баваць легалізаваць дзейнасць 

структуры. «Мы адзначаем, што 

пытанне пра тое, падаваць ці не 

падаваць яшчэ раз дакументы на 

рэгістрацыю БХД, будзе выраша-

ць Нацыянальная рада партыі, 

якая пройдзе 19 снежня. У сувязі 

з тым, што кожная кампанія па 

рэгістрацыі пераўтвараецца ў 

хвалю рэпрэсіяў супраць засна-

вальнікаў БХД, мы сумняваемся, 

ці трэба зараз праводзіць гэтую 

кампанію паўторна», — адзна-

чыў Павел.

 «Ужо чатыры дні пасля адмо-

вы Мінюста працягваюцца абт-

элефаноўванні заснавальнікаў 

партыі і запалохванні сябраў БХД 

з боку ўсіх структур — аблвыкан-

камаў, КДБ, з боку супрацоўнікаў 

Мінюста, што абсалютна незакон-

на, — падкрэсліў Павел Севяры-

нец. — Месяц, які быў дадзены 

Міністэрству юстыцыі на правер-

ку дакументаў БХД, скончыўся, 

ніякіх сур’ёзных фактаў супраць 

БХД знойдзена не было, і зараз 

Мінюст ліхаманкава, сутаргава 

спрабуе ўсё гэта знайсці. Выпадкі 

ў Мінскім раёне на пачатку гэтага 

тыдня, выпадкі канца мінулага 

тыдня ў Слуцку, Маладзечне, ма-

савае абтэлефаноўванне людзей 

у Мінску — гэта папросту безза-

конне, і мы будзем фіксаваць усе 

гэтыя факты для беларускай і 

міжнароднай грамадскасці».

Партыя «Беларуская хрыс-

ціянская дэмакратыя», якой на 

мінулым тыдні Міністэрства 

юстыцыі другім разам адмовіла 

ў дзяржаўнай рэгістрацыі, днямі 

падасць яшчэ адзін іск супраць 

Першага нацыянальнага тэле-

каналу (БТ). 

«У эфіры БТ 13 снежня дзесяць 

хвілін ліліся бруд і паклёпы на 

«Беларускую хрысціянскую дэ-

макратыю», паклёпніцкія факты, 

паказаныя на тэлеканале, вы-

смактаны з пальца. Распаўсюд на 

Першым тэлеканале падробленых 

нібыта перамоў Георгія Дмітрука 

ўвогуле з’яўляецца крымінальнай 

справай, бо ў эфір выдаюцца не-

правераныя факты, якія дыскрэ-

дытуюць чалавека. Яшчэ не было 

праведзена ніякай экспертызы, а 

БТ усё выдала за чыстую манету, 

— адзначыў Павел Севярынец. 

— У сваёй скарзе ў суд Георгій 

Дмітрук згадае не толькі выпа-

дак, звязаны з ім асабіста, але і ўсе 

факты абразы і паклёпу на БХД, 

якія мелі месца ў праграмах БТ 13 

снежня і раней».

Нагадаем, што зараз у судзе 

Першамайскага раёна Мінска 

ўжо знаходзіцца адна скарга БХД 

на БТ за абразлівыя сюжэты пра 

гэту арганізацыю і яе лідэраў. 

Маці моладзевых актывістаў 

Сафія Афнагель, Ганна 

Шапуцька, Галіна Сіўчык, 

Таццяна Кім абураны 

незаконнымі дзеяннямі 

супраць іх сыноў і дачок.

Актывістка «Маладога фрон-

ту» Таццяна Шапуцька была 

выключана з юрыдычнага фа-

культэта БДУ, дзе навучалася 

на аддзяленні паліталогіі. 16–17 

лістапада яна прымала ўдзел у 

працы Форума грамадзянскай 

супольнасці ў Бруселі і за 4 гад-

зіны пропускаў атрымала другую 

строгую вымову, што і стала фар-

мальнай падставай выключэння. 

Першая вымова была вынесена 

ёй у 2008 годзе за ўдзел у акцыі 

«Камунізм пад трыбунал» .

Маці Таццяны Шапуцька Ганна 

звярнулася з лістом да Уладзіміра 

Макея. «Мая дачка, — адзначае 

яна ў пісьме, — вучылася на бюд-

жэтным аддзяленні, выдатна ва-

лодае англійскай мовай, вывучае 

польскую і французскую мову і 

мае сярэдні бал 8,5. Я ганаруся 

сваёй дачкой і не дам яе ў крыўду 

высокім чыноўнікам. Нельга, зай-

маючы высокі і адказны пост, аблі-

ваць брудам сумленнага і светлага 

чалавека». З лістом да рэктара БДУ 

ў падтрымку Таццяны звярнуўся і 

Аляксандр Мілінкевіч. Камітэт 

абароны рэпрэсаваных «Салі-

дарнасць» і іншыя грамадскія 

арганізацыі распачалі кампанію 

падтрымкі Таццяны.

А таксама бацькі моладзевых 

актывістаў, сябры і грамадскія 

дзеячы накіравалі шэраг зваротаў 

у сувязі з фактамі выкрадання мо-

ладзі, які адбыліся ў гэтым годзе. 

25 сакавіка 2009 былі гвалтоўна 

выкрадзеныя, збітыя і вывезеныя 

за горад Наста Палажанка (у раён 

вёскі Тарасава) і Дзяніс Карноў (у 

раён Дзяржынска). 5 снежня Змі-

цер Дашкевіч быў схоплены пры 

выхадзе з кватэры і вывезены ў 

Лагойскі раён. 6 cнежня на вуліцы 

Бялінскага быў аналагічным чы-

нам затрыманы Яўген Афнагель. 

«Мы лічым, што такія дзікунс-

твы не павінны мець месца ў на-

шай краіне», — напісалі ў лісце на 

імя генеральнага пракурора баць-

кі моладзевых актывістаў. Копіі 

лістоў з подпісамі дасланы ў Ад-

міністрацыю прэзідэнта, Мінгар-

выканкам, амбасады Чэхіі, ЗША, 

Францыі, Германіі, ГУУС і сродкі 

масавай інфармацыі.

Паводле Камітэта абароны 

рэпрэсаваных «Салідарнасць»

Вольга ХВОІН

Еўрапейскі саюз вылучыў 

каля 1 мільёна долараў 

ЗША на рэалізацыю 

беларускага праекта «Дзеці 

Чарнобыля». Больш за 

палову сродкаў пойдзе на 

набыццё абсталявання 

для медыцынскіх устаноў 

Гомельскай, Магілёўскай і 

Брэсцкай вобласці.

Гуманітарны праект распра-

цаваны сумесна з прадстаўніц-

твам Дзіцячага фонду ААН 

(ЮНІСЭФ) у Беларусі і Мініс-

тэрствам аховы здароўя для пад-

трымкі папярэдніх фінансавых 

і сацыяльных унёскаў у межах 

праграмы «Супрацоўніцтва для 

рэабілітацыі». 

На набыццё сучаснага меды-

цынскага абсталявання з агуль-

най сумы праекту вылучана 650 

тысяч долараў ЗША. Тэхніка 

будзе перададзеная ў 15 бальніц 

і дамоў дзіцяці, якія абслугоў-

ваюць насельніцтва, што пра-

жывае ў сельскай мясцовасці 

пацярпелых ад аварыі на ЧАЭС 

абласцей. 

Таксама праект прадугледж-

вае навучанне для спецыялістаў, 

які працуюць з дзецьмі, для баць-

коў і супрацоўнікаў медустаноў. 

Асобныя групы супрацоўнікаў 

пройдуць навучанне інавацый-

ным метадам дагляду за немаў-

лятамі, прафілактыкі ВІЧ/СНІ-

Да. Як заяўляюць арганізатары 

праекта «Дзеці Чарнобыля», ад-

ной з мэтаў з’яўляецца фарміра-

ванне пазітыўнага і адказнага 

бацькоўства, распаўсюд ведаў 

пра тое, як зрабіць пражыванне 

на забруджанай тэрыторыі мак-

сімальна бяспечным.

Кіраўнік прадстаўніцтва 

Еўрапейскай камісіі ў Беларусі 

і ва Украіне Жазэ Мануэль Пін-

ту Тэйшэйра адзначыў, што ЕС 

падтрымлівае гуманітарныя 

праекты ў Беларусі незалежна 

ад палітычнай кан’юнктуры. 

Прыярытэтнымі з’яўляюцца 

праграмы, звязаныя з захаван-

нем здароўя насельніцтва. 

Сёлета восенню Жазе Ма-

нуэль Пінту Тэйшэйра пры-

сутнічаў на адкрыцці ў Ветцы 

дзіцячай пляцоўкі, створанай 

у межах сумеснага праекта 

Еўрапейскай камісіі і Прагра-

мы развіцця ААН «Мінімізацыя 

негатыўных наступстваў катаст-

рофы на Чарнобыльскай АЭС на 

тэрыторыі Рэспублікі Беларусь». 

На рэалізацыю гэтага праекта 

Еўракамісія выдзеліла больш 

за 1,5 мільёна еўра. Ініцыятыва 

ўключае ў сябе два кампаненты: 

стварэнне міжнароднага навуко-

ва-практычнага цэнтра захвор-

ванняў шчытападобнай залозы 

і тэрытарыяльна-арыентаванае 

развіццё рэгіёнаў, што пацярпелі 

ў выніку аварыі на ЧАЭС.
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ВАЛЕРЫЙ СТРАЛЬЦОЎ 

У футбольнага клуба «Дынама-Мінск» 
— новы генеральны дырэктар. Сход 

акцыянераў ЗАТ «Футбольны клуб «Дынама-
Мінск» сышоўся ў рашэнні змяніць генераль-
нага дырэктара клуба. Афіцыйнай падставай 
была названая незадаволенасць спартовымі 
вынікамі футбалістаў. Ад пасады быў вызва-
лены генеральны дырэктар Юры Шуканаў, 
яго пераемнікам быў прызначаны Валерый 
Стральцоў. Апошні займаў такую ж пасаду ў 
магілёўскім «Дняпры». Па выніках 19-га чэмпіянату Беларусі па футболе 
«Дынама» заняла другое месца, «Днепр» — трэцяе. 

Валерый Стральцоў — заслужаны трэнер Рэспублікі Беларусь. Высту-
паў за магілёўскі «Спартак» («Днепр») у 1967–1975 гадах. Найвышэйшае 
дасягненне — 4-е месца ў зоне 2-й лігі чэмпіянату СССР. Працаваў трэне-
рам у магілёўскай СДЮШАР-7 (1976–1984), начальнікам каманды «Днепр» 
(1984–1985). З 1986 года — галоўны трэнер (з невялікімі перапынкамі), а з 
1990-га — адначасова і генеральны дырэктар. Пад яго кіраўніцтвам каманда 
заваёўвала золата (1998) і срэбра (1992) чэмпіянату краіны. У чэмпіянаце 
краіны каманда пад кіраўніцтвам Стральцова атрымала 165 перамог (другі 
паказчык сярод дзейсных трэнераў). З 2000 па 2003 год — другі трэнер 
нацыянальнай зборнай краіны. 

АНДРЭЙ БАНДАРЭНКА

Мінскі гарадскі суд пасля разгляду касацыйнай скаргі прадпрымальніка 
Андрэя Бандарэнкі адмяніў ранейшы прысуд і накіраваў справу на 

новы разгляд. У кастрычніку суддзя Першамайскага суда Мінска Леанід 
Ярмоленкаў прызнаў Андрэя Бандарэнку вінаватым у крадзяжы маёмасці 
раней створанай ім фірмы і пакараў яго 7 гадамі зняволення з канфіска-
цыяй маёмасці. 

Паводле версіі следства, фармальна будучы ў фірме кансультантам, Ан-
дрэй Бандарэнка насамрэч ёй кіраваў і праз розныя махінацыі нібыта краў 
грошы і маёмасць. Прадпрымальнік сваёй віны не прызнаў і падаў скаргу 
ў Мінскі гарадскі суд. Вядома таксама, што на знак нязгоды Бандарэнка 
трымаў галадоўку ў Бабруйскай папраўчай калоніі, пакаранне ён лічыць 
вынікам пераследу за ўдзел у леташніх парламенцкіх выбарах. Андрэй 
Бандарэнка — сябра Аб’яднанай грамадзянскай партыі. 

Адвакат Бандарэнкі Дзмітрый Лаеўскі мяркуе, што паўторны разгляд 
справы можа быць прызначаны на першую палову студзеня. 

ЛЯВОН ВОЛЬСКІ 

Лідэр гурта N.R.M. Лявон Вольскі 
падрыхтаваў альбом з два-

наццаці песень на вершы хрэс-
таматыйных паэтаў: Францішка 
Багушэвіча, Аркадзя Куляшова, 
Яна Чачота, Рыгора Барадуліна ды 
іншых. Дыск будзе прэзентаваны 
публіцы ўвесну. А на бліжэйшым 
тыдні гурт N.R.M. пасля гадовага 
перапынку ў канцэртнай дзей-
насці ў Беларусі супольны праект 
«Такога няма нідзе». Аўтарам усіх 
песень альбому з’яўляецца Лявон 
Вольскі. Акрамя Лявона Вольскага, 
у запісе праекту, прысвечанаму 
60-м гадам мінулага стагоддзя, 
узялі ўдзел Павел Булатнікаў («Ля-
пис Трубецкой»), Алег Хаменка 

(«Палац»), Уладзімір Пугач («J:морс»), Віталь Артыст («Без Билета»), Руся 
(Indiga, Akana-NHS), а таксама акцёры Ганна Хітрык («ДетиДетей»), Свят-
лана Зелянкоўская, Алег Гарбуз. Апроч музычнага альбому праект, мае і 
відэаверсію з 11 песень. 

«Праект з’яўляецца псеўдадакументальным пазітыўна-музычным экс-
перыментам на тэму таго, як бы выглядалі і што б спявалі яго ўдзельнікі, 
каб жылі ў тыя часы ў розных краінах свету — ад Францыі, Англіі і ЗША да 
Беларусі і Кітая. Мне здаецца, што мы зрабілі шэраг сенсацыйных і нават 
шакіруючых выкрыццяў», — цытуе партал TUT.BY словы артыста. 

Канцэртная прэзентацыя дыска адбудзецца 22 снежня ў межах выступу 
музыкі на фэсце пазітыўнай музыкі «Сонцастаянне» ў сталічным клубе 
«Рэактар».

�ФІГУРЫ ТЫДНЯ
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Сяргей САЛАЎЁЎ

«Імідж — нішто, смага 

— усё», — сцвярджае 

знакамітая рэклама. Але, 

што датычна Беларусі, 

то гэты рэкламны слоган 

не спрацоўвае. І гэта 

праявілася на фоне скандалу 

з затрыманнем у Бангкоку 

самалёта з 40 тонамі зброі. 

На жаль, адным з членаў 

экіпажа самалёта быў 

беларус.

Самалёт ІЛ–76 амаль з 40 тонамі 
зброі, у тым ліку ручнымі гранатамё-
тамі і пераноснымі зенітна-ракетны-
мі комплексамі, быў затрыманы 12 
снежня ў Бангкоку, дзе прызямліўся 
для дазапраўкі. Затрыманы пяць 
членаў экіпажа — чатыры грамад-
зяніна Казахстана і грамадзянін Бе-
ларусі Міхаіл Петухоў, які працаваў 
бортінжынерам. 14 снежня крымі-
нальны суд Бангкока пастанавіў 
узяць пад варту экіпаж самалёта і 
падоўжыў тэрмін яго затрымання 
на 12 дзён.

Экіпажу прад’яўлена абвіна-
вачанне ў нелегальнай транспар-
ціроўцы зброі і даванні ілжывай 
інфармацыі ўладам Тайланда пра 
характар грузу. Згодна з тайскімі 
законамі, лётчыкам пагражае па-
жыццёвы турэмны тэрмін. Члены 
экіпажа сцвярджаюць, што не ведалі 
пра характар грузу. Паводле іх слоў, 
яны перавозілі абсталяванне для 
бурэння нафтавых свідравін.

Самалёт зарэгістраваны ў Грузіі, 
але нядаўна. У яго казахстанскі гас-
падар. Фрахтавала самалёт украінс-
кая фірма, якая з’яўляецца філіялам 
новазеландскай фірмы, а з кім звяза-
на тая — пакуль не зразумела. У суп-
раваджальных дакументах на груз, 
нават у авіянакладной, атрымальнік 
грузу наогул не названы. Дазволы 
на пралёт тэрыторый розных краін 
у самалёта былі на ўвесь зваротны 
шлях праз Шры Ланку і ААЭ да Украі-
ны, і зброю маглі выгрузіць у любым 
пункце маршруту.

Тым не менш, 15 снежня газета 
«Гардыян» выказала меркаванне 
пра тое, што адпраўным пунктам 
затрыманага ў Тайландзе з неле-
гальным грузам зброі ІЛ–76 была 
Беларусь.

Зразумела, прадстаўнік Дзяржаў-
нага ваенна-прамысловага камітэта 
Беларусі ў інтэрв’ю БелаПАН заявіў, 
што «гэта зноў выдумкі, якія ўзніклі 
толькі таму, што адзін з членаў экі-
пажа грамадзянін Беларусі». Аднак 
гэта яскрава сведчыць, які імідж мае 
Беларусь на міжнароднай арэне. 
Здаецца, у сусветнай свядомасці па-
няцці «нелегальная зброя» і «Бела-
русь» звязаныя вельмі шчыльна. Як 
толькі ўзнікаюць чуткі пра пастаўкі 
расійскіх зенітных комплексаў 
С–300 у Іран — адразу ж замежная 
прэса піша: «праз Беларусь». Як 
толькі знаходзяць інфармацыю 
пра пастаўкі з Венесуэлы зброі для 

баевікоў з групоўкі Рэвалюцыйных 
сілаў Калумбіі — адразу прагучала: 
«зброю пастаўляла Беларусь у Вене-
суэлу». І вельмі цяжка пазбавіцца ад 
гэтага іміджу.

А такі імідж нам значна шкодзіць. 
Асабліва ў тыя часы, калі мы імкнём-
ся развіваць дыялог з Еўропай.

Зразумела ж, такое ўспрыманне 
Беларусі за дзень не зменіш. Але, 
здаецца, ніхто не хоча нічога мя-
няць. Большую ўвагу мы надаём 
«унутранаму» іміджу, асабліва на-
пярэдадні выбараў.

14 снежня на нарадзе аб задачах 
па вырашэнні найбольш актуальных 
пытанняў сацыяльна-эканамічнага 
развіцця Беларусі ў 2010 годзе 
Аляксандр Лукашэнка жорстка 
раскрытыкаваў дзяржаўныя сродкі 
масавай інфармацыі — як друка-
ваныя, так і электронныя. «Сродкі 
масавай інфармацыі ніяк сёння не 
працуюць. Тэлевізар: як у вас, так і, 
на шчасце для нас, за мяжой гляд-
зець няма чаго. Радыё ў Беларусі 
ўжо ніхто не слухае. А па тэлевізары 
глядзяць кліпы, і тое не ўсе. Забаўля-
лаўка, усё гэта не цікава», — сказаў 
Лукашэнка. 

Паводле слоў Лукашэнкі, у яго 
склалася ўражанне, што «там ужо і 
кіраўнікі забылі, што яны з’яўляюцца 
суб’ектамі ідэалагічнай работы». 
У гэтай сувязі Лукашэнка звярнуў 
увагу кіраўніка сваёй адміністрацыі 
Уладзіміра Макея на недастатко-
васць ідэалагічнай работы, што 
праводзіцца ў краіне. 

Ён лічыць таксама неабходным 
звярнуць пільную ўвагу на рабо-
ту СМІ ў рэгіёнах. Рэгіянальныя 
масмедыя «не павінны займацца 
ўсхваленнем мясцовай улады, і 
калі ёсць факты для крытыкі, то не 
замоўчваць іх, як бы гэта ні гучала 
непрыемна для мясцовай улады».

Можна было б толькі ўхваляць 
гэтую крытыку прэзідэнта. Можна 
было б спадзявацца на тое, што Лу-
кашэнка нарэшце зразумеў старую 
фразу: «Прэса — вартавы сабака 
дэмакратыі». Але, па-першае, такія 
заявы ён рабіў ужо не раз, і нічога 
не змянялася. Па-другое, непакоіць 
тое, што «крытыка» шчыльна ўвяз-
ваецца з «ідэалогіяй». І, па-трэцяе, 
апошнія тэндэнцыі зусім не спры-
яюць таму, каб спадзявацца, што 
СМІ ў нас нарэшце будуць больш 
вольнымі.

На гэтым тыдні стала вядома, што 
ўжо падрыхтаваны праект указа аб 
мерах па ўдасканаленні выкарыстан-
ня нацыянальнага сегмента інтэрнэта. 
Праект дакумента, у прыватнасці, 
прадугледжвае рэгістрацыю інтэрнэт-
рэсурсаў у парадку, які вызначаецца 
Саветам міністраў Беларусі па ўзгад-
ненні з Аператыўна-аналітычным цэн-
трам (ААЦ) пры прэзідэнце, а звесткі 
аб зарэгістраваных рэсурсах перада-
юцца ў ААЦ у парадку і аб’ёмах, якія 
вызначаюцца гэтым цэнтрам. Згодна 
з дакументам, аператары электра-
сувязі, а таксама іншыя юрыдычныя 
асобы і індывідуальныя прадпры-
мальнікі, якія аказваюць паслугі па 
выкарыстанні інтэрнэта, абавязаныя 
ідэнтыфікаваць карыстальнікаў, якім 
яны аказалі паслугі.

То бок, гэта будзе татальны кант-
роль інтэрнэта. Але такімі праектамі 
нас пужалі яшчэ з 2003 года, так што 
нам ужо не боязна. Гэтых «страшы-
лак» было дастаткова, каб кожны 
карыстальнік глабальнай сеткі на-
вучыўся карыстацца ананімайзерамі 
і проксі-серверамі. Але насцярожвае 
сама тэндэнцыя таго, што дзяржава 
імкнецца ператварыцца ў «Вялікага 
Брата» і кантраляваць усё і ўся. Сён-
ня інтэрнэт — заўтра да кожнага ў 
ложак палезуць.

І гэта таксама адбіваецца на імід-
жы Беларусі.

Але калі каму і трэба даць медаль 
за паляпшэнне іміджу беларускіх 
тавараў на сусветным рынку, дык 
гэта не лорду Бэлу, місія якога скон-
чылася правалам, а першаму сакра-
тару гандлёва-эканамічнага аддзела 
пасольства Швецыі ў Расіі Андрэсу 
Марціну Форсу. 

Як паведаміла расійская тэлекам-
панія НТБ, Форс ездзіў у Беларусь, 
дзе купляў недарагую панчошна-
шкарпэткавую прадукцыю, якую зда-
ваў на рэалізацыю ў расійскія крамы. 
14 снежня НТБ паказала відэазапіс 
з камер патаемнага назірання, на 
якім бачна, як іншаземец разгружае 
каробкі са службовага аўтамабіля, 
расклейвае рэкламныя аб’явы і здае 
тавар у краму на вуліцы Кахоўка.

Дзякуючы сваёй дыпламатычнай 
недатыкальнасці Форсу ўдавалася 
пазбягаць праверак на мяжы і вы-
платы адпаведных пошлін.

Калі нават дыпламаты займаюцца 
кантрабандай беларускай прадукцыі, 
значыць, яна чагосьці вартая?

«НІЯКАВАТЫ» 
ІМІДЖ БЕЛАРУСІ
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Праблема верасня 

1939 года

Генрык Літвін, Пасол Рэспуб-

лікі Польшча ў Рэспубліцы 

Беларусь:

— Беларускія і  польскія 

даследчыкі мусяць сустракацца 

паміж сабою, бо ў іх ёсць розныя 

погляды на падзеі. Намі было 

арганізавана ўжо шмат сустрэч, і 

ў апошні час у дыскусіях высвят-

лялася не толькі наяўнасць роз-

ных падыходаў да гістарычных 

праблем, але і адкрываліся новыя 

тэмы для абмеркавання. 

Беларускія і польскія гісто-

рыкі маюць багата што сказаць 

адно аднаму, адкрываючы новыя 

гарызонты, карысныя абодвум 

бакам. Таму я вельмі рады чар-

говай сустрэчы і спадзяюся, што 

яна прынясе шмат карысці і бела-

рускім, і польскім гісторыкам. 

Уладзімір Снапкоўскі, доктар 

гістарычных навук (БДУ): 

— Я хацеў бы прадставіць 

чатыры тэзісы на сённяшнюю 

тэматыку. Першы — аб’яднанне 

беларускага народа ў межах БССР 

у кастрычніку-лістападзе 1939 

года не было ні вынікам нацы-

янальна-вызваленчай барацьбы 

насельніцтва Заходняй Беларусі, 

ні вынікам слабасці польскай 

дзяржавы. Яно стала магчымым 

праз змову двух дыктатараў і 

было ажыццёўлена праз гвалтоў-

нае парушэнне Рыжскага мірнага 

дагавора. Можна сказаць, што за-

ходнебеларускія землі ў складзе 

Польшчы, як і заходнеўкраінскія, 

як і іншыя тэрыторыі Усходняй 

Еўропы, былі аб’ектам вялікад-

зяржаўнай палітыкі Берліна і 

Масквы. 

Другі тэзіс: аб’яднанне Заход-

няй Беларусі з БССР адбылося 

ў межах савецкай таталітарнай 

дзяржавы. За ўз’яднанне бела-

рускі народ заплаціў перадачай 

Вільні, Віленскага краю, іншых 

беларускіх зямель Літве. Адразу 

ж пачалася саветызацыя далуча-

ных тэрыторый з усім наборам 

сродкаў сталінскай рэпрэсіўнай 

палітыкі — раскулачвання, нацы-

яналізацыі маёмасці, дэпартацыі 

насельніцтва. Але з пункту глед-

жання перспектывы, злучэнне За-

ходняй Беларусі з Усходняй мела, 

несумненна, вялікае значэнне 

для кансалідацыі беларускай 

нацыі, і менавіта ў гэтых межах 

адбылося нараджэнне незалеж-

най Рэспублікі Беларусь. Калі да-

пусціць, што Заходняя Беларусь 

засталася б у межах польскай 

дзяржавы, то можна меркаваць, 

што беларусы ў Польшчы жылі 

б лепш. Але існуе пытанне, ці 

засталіся б яны беларусамі? Як 

вядома, у 1946 годзе ў Польшчы 

было каля 600 тысяч беларусаў, 

а зараз, паводле апошняга пера-

пісу, засталося 49 тысяч. 

Трэці тэзіс: верасень 1939 года 

для беларусаў — свята аб’яднання, 

а для палякаў — нацыянальная 

трагедыя. І калі мы, беларусы, 

адзначаем гэту падзею, заўсёды 

павінны пра тое памятаць. 

Чацвёрты тэзіс датычыць 

гістарыяграфічных ацэнак гэ-

тай падзеі. Праблема далучэння 

Заходняй Беларусі да БССР у 

Рэспубліцы Беларусь пакуль не 

стала прадметам шырокай наву-

ковай дыскусіі. Пра яе ўзгадваюць 

толькі падчас юбілейных мерап-

рыемстваў. Істотнага перагляду 

ацэнак, асабліва знешнепалітыч-

ных аспектаў, не адбылося. Хаця 

зараз назапашаны вялікі даку-

ментальны матэрыял (ён апуб-

лікаваны), які патрабуе такога 

перагляду. Большасць беларускіх 

гісторыкаў, свядома ці несвядома, 

застаецца ў рэчышчы трактовак, 

якія склаліся яшчэ ў 1940-я гады. У 

незалежнай Рэспубліцы Беларусь 

няма сур’ёзных манаграфічных 

публікацый па праблемах да-

лучэння. Гэты істотны прагал, 

напэўна, можна растлумачыць 

тым, што беларускія гісторыкі 

з неахвотай бяруцца за такія 

сур’ёзныя абагульняючыя працы, 

ведаючы, колькі трэба будзе прай-

сці выпрабаванняў перад тым, як 

такую працу апублікаваць. 

ГРАМАДСТВА

�КРУГЛЫ СТОЛ

РОЗНЫЯ ЛЁСЫ — АГУЛЬНАЯ   
Анджэй Кшыштаф Кунэрт, гіс-

торык (Варшаўскі універсітэт): 

— Для Польшчы 1939 год — пад-

войная агрэсія, у якой яна сталася 

першай і адзінай дзяржавай, што 

ўступіла ў вайну пад ударамі з двух 

бакоў. Пачатак другой сусветнай 

вайны для Польшчы — гэта дзве 

даты: нямецкая агрэсія 1 верасня, 

і савецкая — 17 верасня. Больш за 

тое, самай важнай і драматычнай 

з пункту гледжання наступстваў 

для Польшчы стала дата 28 верасня 

— дзень падпісання ў Маскве савец-

ка-германскага дагавору аб сяброўс-

тве і межах, — названая ў Польшчы 

Пактам чацвёртага падзелу. 

Я б хацеў прапанаваць яшчэ ад-

зін пункт погляду, які асабіста для 

мяне мае важнае значэнне: удзел 

салдат беларускага паходжання ў 

вераснёўскай кампаніі на польскім 

баку. У адной з найбольш гераіч-

ных і вялікіх бітваў верасня 1939 

года, у абароне Млавы, якую чаты-

ры дні ажыццяўляла 20-я пяхотная 

дывізія, страціўшы 40 працэнтаў 

свайго асабовага складу, страты ж 

сярод салдат-беларусаў у яе склад-

зе перавысілі 50–60 працэнтаў. 30-я 

дывізія польскага войска, якую 

нямецкі генерал Ромель назваў 

«жалезнай дывізіяй», таксама мела 

ў сваіх шэрагах вялікі працэнт вай-

скоўцаў беларускага паходжання. 

Яшчэ адна тэма, звязаная з ве-

раснем 1939 года, — гэта гісторыя 

незвычайнай арміі генерала Андэ-

рса. Адзінай Арміі саюзнікаў, якая 

складалася выключна з былых 

вязняў і ссыльных, якой кіравалі 

таксама выключна вязні і ссыль-

ныя, тыя людзі, што патрапілі ў 

савецкія турмы ў верасні 1939-га. 

Армія Андэрса, створаная ў 

СССР у 1941 годзе, ішла да Поль-

шчы праз тры кантыненты. Для 

мяне вельмі важным сімвалам 

з’яўляецца тое, што ў самай знака-

мітай і векапомнай бітве, у якой 

узялі ўдзел салдаты арміі Андэрса, 

бітве пад Монтэ-Касіна ў Італіі, 

былі прадстаўнікі розных нацы-

янальнасцяў. У адных шэрагах 

біўся і Рычард Качароўскі, апошні 

прэзідэнт Польшчы ў выгнанні, і 

побач з ім — паваенны прэзідэнт 

БНР Вінцэнт Жук-Грышкевіч. 

З’яўленне ў гістарычнай публіка-

цыі ў бліжэйшы час інфармацыі 

пра гэта сталася б прыгожым 

сімвалам нашай памяці. Пакуль 

да сёння пра ўдзел у Монтэ-Касіна 

прэзідэнта Рычарда Качароўскага 

ў розных польскіх выданнях на-

пісана неаднаразова, а пра ўдзел 

у бітве прэзідэнта Вінцэнта Жук-

Грышкевіча засведчана ў адзіным 

польскамоўным выданні, у публі-

кацыі Юрыя Грыбоўскага. 

Калі я дакладна памятаю лічбу, 

888 былых салдат арміі Андэрса, 

якія вярнуліся па вайне на сваю 

гістарычную радзіму ў БССР, былі 

высланыя паўторна ў Сібір. Высла-

ныя ўжо са сваімі сем’ямі.

 

Пётр Казакевіч, дырэктар 

Польскага Інстытута ў Мінску: 

— Як вы бачыце, гістарычны і 

геаграфічны абшар тэмы вялікі, 

ён сягае нават да Сібіры. Але 

вернемся да 17 верасня, драма-

тычныя падзеі якога пачаліся а 

другой гадзіне кансультацыямі 

Молатава—Шуленбурга, а праз 

гадзіну знайшлі працяг у ноце, 

прад’яўленай польскаму прад-

стаўніку ў СССР Грыбоўскаму, 

якая не была ім прынята. А ў 5.30 

пачалося наступленне савецкіх 

войск па ўсёй польскай мяжы ад 

Дзвіны да Днястра. 

Гэтыя падзеі, наступствам 

якіх сталіся знішчэнне і падзел 

Польшчы, даволі хутка атры-

малі розныя ацэнкі, у тым ліку 

ў Лондане яны былі ўпершыню 

трапна акрэслены як «удар нажом 

у спіну». І сёння такая ацэнка за-

стаецца адназначнай амаль для 

ўсёй польскай супольнасці.

Аляксей Літвін, прафесар 

Інстытута гісторыі НАН 

Беларусі: 

— Хачу звярнуць увагу на 1921 

год. Савецкая Расія за Рыжскі 

мір разлічылася тэрыторыяй Бе-

ларусі. Цэлыя народы аказаліся 

падзеленыя на дзве часткі. Таму 

тое, што адбывалася ў гады дру-

гой сусветнай вайны, я маю на 

ўвазе адносіны польска-беларус-

кія, польска-яўрэйскія, польска-

ўкраінскія, былі ў пэўнай меры 

закладзены і палітыкай польска-

га ўраду 20-х гадоў. 

Антоні Мірановіч, прафесар 

Беластоцкага універсітэта:

— Так, існуе гістарычная су-

вязь наступстваў 1939 года з 

несправядлівымі ўмовамі Рыж-

скага міру 1921 года. Пра гэта, 

дарэчы, пісаў польскі палітык і 

публіцыст, гісторык Станіслаў 

Цат(«Кэт»)-Мацкевіч. Стан бела-

рускай меншасці ў Другой Рэчы 

Паспалітай быў прыніжаны. 

Таму Народны Сход Заходняй 

Беларусі, які сабраўся 28–30 кас-

трычніка 1939 года ў Беластоку і 

прыняў рашэнне пра ўступленне 

яе ў СССР, пераважна складаўся 

з беларусаў (621), але былі на ім і 

палякі (127), яўрэі (72), украінцы 

(53), рускія (43) і 10 прадстаўнікоў 

іншых нацыянальнасцяў. 

На першым этапе савецкай 

прысутнасці ў Заходняй Беларусі 

ў адміністрацыйным апараце да-

мінавалі палякі. У лістападзе 1939 

года ў Беластоцкай вобласці ў 

шэрагах савецкай адміністрацыі 

працавала 10 537 мясцовых жы-

хароў, у тым ліку 10 080 палякаў, 

315 беларусаў і 142 яўрэі. Аднак 1 

лістапада 1940 года ў дзяржаўных 

установах Беластоцкай вобласці 

працавалі 8 283 палякі, 6 460 бе-

ларусаў, 1 168 рускіх, 3 392 яўрэі. 

У гэтай колькасці мясцовага 

паходжання было 5 195 палякаў, 

3 214 беларусаў і 2 431 яўрэй. Гэта 

абазначала, што Саветы пазбылі-

ся амаль паловы былых польскіх 

чыноўнікаў і прынялі на іх месца 

беларусаў і яўрэяў.

Казімеж Краеўскі, гісторык 

Інстытута нацыянальнай 

памяці (Варшава): 

— У адчуванні польскай 

супольнасці, верасень 1939-га 

— гэта не вызваленчы марш 

Чырвонай арміі, які прывёў да 

аб’яднання дзвюх частак беларус-

кага народа, а вайсковая агрэсія. 

Хаця на тэрыторыі Заходняй Бе-

ларусі не было паўнавартасных 

польскіх вайсковых адзінак, тым 

не менш тут адбыліся бітвы па 

абароне польскіх тэрыторый. 

Польскія аддзелы годна выкон-

валі свой абавязак, і абарончае 

супрацьстаянне савецкім войс-

кам часам доўжылася некалькі 

дзён, напрыклад, на тэрыторыі 

Налібоцкай пушчы бой ішоў 2 

дні. Гродна, якое было амаль без 

войска, мясцовыя людзі абара-

нялі тры дні, моладзь бараніла 

горад перад уваходам Чырвонай 

арміі. Насельніцтва ўключылася 

10 снежня ў канферэнц-залі гатэлю «Вікторыя» адбыўся круглы стол 
беларускіх і польскіх гісторыкаў «ДРУГАЯ СУСВЕТНАЯ ВАЙНА». Яго аргані-
затарамі выступілі Польскі інстытут у Беларусі і газета «Новы час». 

З беларускага боку ў дыскусіі ўдзельнічалі дактары гістарычных навук 
Уладзімір Снапкоўскі (БДУ) і Аляксей Літвін (НАН Беларусі), кандыдаты 
гістарычных навук Любоў Козік (БДУ) і Сігізмунд Барадзін (БДПУ). Польскі 
бок прадстаўлялі прафесар Антоні Мірановіч, (Беласток), а таксама Ан-
джэй Кшыштаф Кунэрт (Варшава) і Казімеж Краеўскі (Варшава). Падчас 
трохгадзіннай дыскусіі выступоўцы падзяліліся меркаваннямі наконт такіх 
спрэчных і балючых старонак у гісторыі Беларусі і Польшчы, як «Праблема 
верасня 1939 года» і «Палякі і беларусы падчас акупацыі 1939–1945 гадоў». 
Прапануем вашай увазе вытрымкі з круглага стала. Поўны тэкст чытайце 
на нашым сайце.
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5 ГРАМАДСТВА

  ГІСТОРЫЯ
ў абарону Валожына і іншых 

мястэчак. 

Праблема стаўлення беларусаў 

Усходняй Польшчы да прыходу 

Чырвонай арміі таксама мусіць 

разглядацца ў перспектыве часу. 

Высвятляецца, што хаця ўсе бела-

русы з вялікім энтузіязмам віталі 

надыход войскаў СССР, пазней, у 

часы нямецкай акупацыі, многія 

з іх зусім не ідэнтыфікавалі сябе 

з Савецкай Беларуссю. Значная 

частка марыла пра незалежнас-

ць свайго краю, але яны выявілі 

актыўнасць зусім іншага харак-

тару, абсалютна не ў савецкім 

рэчышчы. 

Для польскага ж гледжання на 

падзеі 1939 года істотна тое, што 

яны прывялі да катастрафічнага 

вынішчэння палякаў на землях 

былой Усходняй Польшчы, рэгіё-

нах Ашмян, Навагрудчыны і г.д. 

Там было польскае насельніцтва 

ад прадзедаў-дзядоў, якое жыло 

на ўласных землях, але савецкія 

ўлады яго метадычна вынішчалі. 

Адбыліся чатыры вялікія дэпарта-

цыі. Да гэтага часу мы ўдакладня-

ем лёсы амаль 4 тысяч дэпартава-

ных прадстаўнікоў польскай элі-

ты з Беларусі. Катынскі ўкраінскі 

спіс, напрыклад, даўно вядомы, а 

беларускага спісу мы дагэтуль не 

ведаем. Няма ні прозвішчаў з гэта-

га спісу, ні ўдакладнення месца іх 

апошняга спачыну. 

Любоў Козік, кандыдат гіста-

рычных навук (БДУ): 

— Трэба памятаць, што не 

толькі палякі пацярпелі ад савец-

кай улады, але і шмат беларусаў. 

Часцей за ўсё не нацыянальная 

прыкмета з’яўлялася падставай 

для рэпрэсій, а сацыяльнае паход-

жанне, заможнасць. І менавіта з 

гэтага трэба зыходзіць, калі мы 

ацэньваем рэпрэсіі. Я ні ў якай 

ступені не спрабую знізіць той 

боль, які адчувае польскі народ 

у сувязі з дэпартацыямі 1939–1941 

гадоў і, канешне, з катыньскай 

трагедыяй, што з’яўляецца най-

больш балючым досведам поль-

скага насельніцтва. І думаю, 

што пытанне адносін насельніц-

тва, пытанне рэакцыі простага 

насельніцтва на рэпрэсіі, на 

дэпартацыі, на арышты таксама 

павінна быць закранута. 

Палякі і беларусы падчас 

акупацыі 1939–1945 гадоў
Аляксей Кароль, галоўны 

рэдактар газеты «Новы час»:

— 1939–1945 гады. Пасярод гэтых 

дзвюх дат вызначаецца яшчэ адна 

— 1941 год. Падзеі да і пасля гэтай 

даты таксама звязаны, узаемаабу-

моўлены, але маюць і свае адценні, 

свае прычыны і свае наступствы. 

Калі мы гаворым і пра тое, і дру-

гое, і трэцяе, я б хацеў падкрэсліць, 

на мой погляд, вельмі істотнае.

Зразумела, і Рыжская дамова, 

і Пакт Молатава—Рыбентропа 

— з’явы звязаныя. Але самае га-

лоўнае — гэта было сутыкненне 

двух таталітарных монстраў. Была 

б Рыжская дамова ці не, але калі 

існавалі ўжо гэтыя два монстры, 

то менавіта яны вызначалі ход 

падзей і ў барацьбе за сусветнае 

гаспадарства абрынулі народы ў 

глабальную трагедыю сусветнай 

вайны. Праблема, драма заходняй 

дэмакратыі была праблемай выба-

ру паміж гэтымі двума монстрамі, 

каб ацалець, захавацца і перамаг-

чы. Драматычны выбар, якога ў 

Польшчы, на жаль, не было, таму 

што яна апынулася ў эпіцэнтры 

сутыкнення гэтых монстраў. 

І ў нашага народа таксама не 

існавала выбару, і не было ўжо 

даўно, таму што беларусы ўжо 

былі ўключаны ў тую таталі-

тарную дзяржаву, якая вырасла 

з падзей 1917 года. І вось на аку-

паванай немцамі тэрыторыі су-

тыкнуліся зноў жа ідэя і дзеянні 

супраціву фашысцкай акупацыі, 

а для палякаў — яшчэ і савецкай 

акупацыі. І перапляталіся яны 

даволі складана, супярэчліва.

Аляксей Літвін:

— Пасля 17 верасня 1939 года 

статус польскага насельніцтва на 

далучаных да БССР заходніх тэры-

торыях прынцыпова змяніўся. Гэта 

добра апісана і ў польскай літара-

туры, і ў нашай: з нацыі пануючай 

палякі становяцца меншасцю. З 

пачаткам вайны сітуацыя зноў рэз-

ка мяняецца. І польскае насельніц-

тва, звязанае ці арыентаванае на 

эмігранцкае кіраўніцтва, вырашы-

ла выкарыстаць гэта для будучай 

барацьбы. З першага дня прыходу 

немцаў палякі стараліся ўвайсці 

ў мясцовую адміністрацыю, якую 

стваралі немцы. Гэты чыннік як бы 

ўбіў першы клін паміж беларусамі 

і палякамі. Чаму? Бо ўсе пытанні 

там, дзе і калі мясцовая ўлада была 

ў польскіх руках, вырашаліся на 

карысць палякаў. 

Тут трэба вызначыцца з тэр-

мінам «беларусы». У Заходняй 

Беларусі пры Польшчы свядомы-

мі беларусамі лічыліся тыя, хто 

арыентаваўся на стварэнне бела-

рускай нацыянальнай дзяржавы. 

Члены КПЗБ — гэта ўжо іншая 

арыентацыя. 

Між тым, свядомыя беларусы, ці 

беларускія нацыянальныя дзеячы, 

што жылі ў Польшчы, Германіі, з 

прыходам немцаў на тэрыторыю 

Беларусі думалі легальным шля-

хам дабіцца ад немцаў у 1941–1942 

гадах стварэння для пачатку хаця 

б фармальнай дзяржаўнасці. Гэта 

ідэя была ўведзена ў вушы Кубэ, і 

Кубэ яе падтрымаў, у адрозненне 

ад Гімлера і Гітлера, якім нават 

баяліся дакладаць, што ідуць такія 

гульні з беларусамі. 

І гэта стала прычынай таго, што 

з мая 1942 года рэзка змяніліся ад-

носіны акупацыйнага кіраўніцтва 

да польскага насельніцтва. Хаця 

зводкі СД з усходніх тэрыторый 

сведчаць, што аналітыкі СД ужо 

са жніўня 1941 года адзначалі 

актывізацыю польскага руху, які 

кіраваўся з Лондана. Польскае пы-

танне асвятлялася ў дакументах 

СД з верасня 1941 і да мая 1942 года, 

да прыняцця рашэння пра правяд-

зенне «польскай акцыі» па выніш-

чэнні польскай інтэлігенцыі.

У польскім друку, у працах 

Ежы Туронка добра паказана, што 

мясцовая польская адміністрацыя 

імкнулася нямецкімі рукамі (і гэта 

добра бачна па нашых дакументах) 

знішчыць у першую чаргу беларус-

кі нацыянальна свядомы элемент. 

Пра гэта нам таксама трэба гава-

рыць. Камуністаў — зразумела, 

але горшым за камуністаў быў 

усё ж такі беларускі нацыянальны 

элемент. Таму гэтыя людзі і трап-

лялі пад першыя рэпрэсіі. 

Са змяненнем палітыкі бела-

рускія нацыяналісты адказвалі 

палякам тым жа самым.

Антон Мірановіч: 

— Пачатак вайны паміж СССР і 

Трэцім рэйхам выклікаў вялізныя 

чаканні і спадзяванні сярод розных 

грамадскіх колаў і ў Польшчы, і ў 

Беларусі. Калі з’явілася магчымас-

ць будавання новай рэчаіснасці з 

чэрвеня 1941 года, частка польскай 

супольнасці заангажавалася ў ад-

будову актыўнай пазіцыі. Пасля 

таго, як нямецкія войскі занялі 

тэрыторыі Заходняй Беларусі, 

у адміністрацыйным і грамад-

скім жыцці людзей польскай 

нацыянальнасці беларусы нейкім 

чынам зрабіліся чарговымі ахвя-

рамі. Асабліва стараліся палякі, 

былыя супрацоўнікі камуністыч-

най адміністрацыі, і іх ахвярамі 

станавіліся ў той ці іншай прапор-

цыі прадстаўнікі і беларускай, і 

польскай інтэлігенцыі. 

Але паступова склад сфарма-

ванай пры немцах мясцовай ад-

міністрацыі мяняўся. У 1942 годзе 

немцы зразумелі, што з’явілася 

выразная польская палітычная 

канцэпцыя адбудовы сваіх уплы-

ваў на тэрыторыі былой Другой 

Рэчы Паспалітай. І яны пачалі 

аказваць павышаную павагу і 

спрыянне беларусам у мясцовай 

адміністрацыі. Паводле маіх пад-

лікаў, у паліцыі лічба беларусаў 

пачала складаць да 60 працэнтаў, 

а ў некаторых мясцовасцях — да 

80 працэнтаў. 

Заангажаванне беларуска-

га асяроддзя было звязана і са 

стварэннем Беларускай народнай 

самапомачы (БНС), і Беларускай 

Цэнтральнай Рады. Гэтыя дзеянні 

разгортваліся і ў сферы стварэння 

беларускай школы, беларускай 

прэсы і беларускай праваслаўнай 

царквы, аднаўлення рэлігійна-

га жыцця і нават арганізацый 

парламентарнага характару. У 

выніку гэта вяло да канфлікту 

паміж польскімі і беларускімі 

палітычнымі сіламі. 

Неабходна выразна адроз-

ніваць сітуацыю ва Усходняй і 

Заходняй Беларусі. Ва Усходняй 

Беларусі галоўнай праблемай 

было супрацьстаянне паміж бела-

рускімі партызанамі і беларускай 

адміністрацыяй, якая працавала 

на патрэбы Трэцяга рэйху. 

Калі ў 1943 годзе адбыўся пера-

лом у ваенных дзеяннях на Усход-

нім фронце, і немцы нарэшце зра-

зумелі неабходнасць у большай 

ступені прыцягваць беларускі на-

род у барацьбу з СССР, сітуацыя 

яшчэ ўскладнілася. Справа ў тым, 

што Армію Краёву немцы пачалі 

рашуча разумець як варожую 

сілу, якая дзейнічала ў іх тыле 

з тымі ж мэтамі, што і савецкія 

партызаны. Беларускія адмініст-

рацыйныя сілы выкарыстоўвалі-

ся немцамі для барацьбы і з тымі, 

і з іншымі, у выніку савецкія 

партызаны, як і Армія Краёва, 

перамагалі гэтыя сілы. 

Трэба памятаць таксама пра тое, 

што савецкія партызаны падтрым-

ліваліся беларускай супольнасцю 

са шматлікіх прычын, не толькі 

таму, што яны дапамагалі Сталіну. 

Апошняе было якраз найменшай 

прычынай таго, што моладзь ішла 

ў лес. Дамінавала нежаданне быць 

уцягнутымі ў паліцэйскія струк-

туры нямецкім бокам, і адзінай 

альтэрнатывай былі ўцёкі ў лес. 

Сігізмунд Барадзін, кандыдат 

гістарычных навук:

— Мне ўдалося ў архіве знайс-

ці адну справаздачу працаўніка 

стратэгічнай разведкі, які сустрэў-

ся з беларускім селянінам дзесьці 

пад Лідай. Вось што ён піша. «Што 

вы чакаеце? — Мы чакаем трэцюю 

свабоду. — А што гэта за трэцяя 

свабода? — Першая была ў 1939-

м годзе ў верасні, калі ўлады не 

было, і можна было рабаваць. Дру-

гая была свабода ў чэрвені 1941-га 

— таксама ўлады не было». 

І гэта сапраўды так. Я размаў-

ляў са старэйшымі людзьмі, якія 

расказвалі, што цэлыя вёскі з 

вазамі ехалі ў горад, на склад, 

забіралі ежу і гэтак далей. «А 

трэцяя свабода — калі немцы 

будуць уцякаць, і зноў улады не 

будзе. А ўвогуле, дайце спакойна 

жыць! Вось і ўсё». 

Ведаў я адну вёсачку, дзе не-

мцаў бачылі толькі адзін раз, у 

1941 годзе. Жыхары спалілі мост 

праз рэчку, ніякіх падаткаў, нічо-

га. Партызанаў не было, немцаў 

не было. Гэта выпадак, безумоў-

на, выключны, але ён вельмі 

добра паказвае пазіцыю часткі 

беларускага насельніцтва. 

Яшчэ мы забыліся пра мабіліза-

цыі, і яшчэ пра выключна матэры-

яльныя прычыны. З вялікай вёскі 

Альхоўкі пад Селюбам, якую ўсе 

называлі Масквой, таму што там 

стаяў атрад «Іскра», усяго адзін ча-

лавек быў у савецкіх партызанах. 

Пасля вайны ў яго загарэўся дом, і 

ён, небарака, паспеў вынесці «толь-

кі» дзве швейныя машыны… 

Казімеж Краеўскі: 

— У аднаго з лепшых польскіх 

партызанаў, Чэслава Зянчкоўс-

кага-Рэврэра, якога ненавідзелі 

бальшавікі і шанавалі цывільныя 

людзі, было да 30 працэнтаў пра-

васлаўных у яго найбольшым на 

Навагрудчыне батальёне. Усе яны 

прыйшлі ў батальён без аніякага 

прымусу добраахвотнікамі, ніхто 

ім не загадваў. Практычна ў кож-

ным больш-менш значным атрадзе 

Арміі Краёвай на гэтых землях мы 

сустракаем праваслаўных. Перад 

намі тая абавязковая структура, 

якая мела грамадзянскі характар. 

Кожны грамадзянін былой дава-

еннай РП, безадносна да яго ве-

равызнання і нацыянальнасці, мог 

служыць у гэтых аб’яднаннях. 

АК абараняла мясцовае на-

сельніцтва гэтых земляў, не зва-

жаючы на этнічнае паходжанне, 

нацыянальнасць, веравызнанне. 

Яна бараніла іх і ад немцаў, і ад 

савецкіх партызанаў, дзейнасць 

якіх была цяжкай для мясцовага 

насельніцтва. 

Часам з’яўляецца тэрмін «бе-

ларускія партызаны» — але на-

колькі яны былі беларускімі? 

Яны былі савецкімі партызанамі. 

Кожны, хто ў такім савецкім пар-

тызанскім атрадзе дэклараваў 

бы сваю беларускасць, быў бы 

прызнаны нацыяналістам з усімі 

непрыемнымі вынікамі. 

Ёсць апублікаваны рапарт пра 

дзейнасць польскіх партызанаў 

на памежжы Наваградчыны і 

Палесся. Камендант аднаго з 

акаўскіх аб’яднанняў сведчыць: 

«У нашых атрадах можна заўва-

жыць вялізны наплыў беларускіх 

праваслаўных палешукоў». Увесь 

атрад пад кіраўніцтвам «Нагана» 

складаецца з палешукоў. У гэты 

час у пяці партызанскіх атрадах 

было каля 350 чалавек, і колькасць 

праваслаўных была вельмі знач-

най. Але, відаць, у той момант, 

калі вір падзей паступова перасоў-

ваўся на Захад, і палякі, і беларусы 

выразна зразумелі, хто з’яўляецца 

іх найгоршым ворагам. Ворагам 

іх нацыянальнай ідэнтычнасці і 

пагрозай самому іх існаванню».

Аляксей Літвін: 

— Калі спрабаваць зрабіць 

нейкія падсумаванні беларуска-

польскіх адносін у час другой 

сусветнай вайны, мы павінны па-

глядзець, якія чыннікі ўплывалі 

на гэтыя адносіны. 

На мой погляд, галоўным чынні-

кам была нямецкая акупацыйная 

палітыка, якая свядома ўбівала 

клін паміж беларусамі і палякамі, 

беларусамі і яўрэямі, беларусамі і 

рускімі, палякамі і літоўцамі, па-

лякамі і ўкраінцамі і гэтак далей. 

Другі чыннік — гэта вытворчае 

ад той палітыкі, якая праводзіла-

ся ў Другой Рэчы Паспалітай у 

міжваенныя гады і кіраўніцтвам 

Лонданскага ўраду. 

Трэці чыннік — Масква, якая 

пасля вайны была ўпэўнена, 

што беларускі і ўкраінскі нацы-

яналізм дыскрэдытаваўся перад 

сусветнай грамадскасцю. Гэта 

развязвала рукі для чарговых 

рэпрэсій.

Аляксей Кароль: 

— Праходзіць час, змяняюцца 

пакаленні, суцішваюцца боль і 

вастрыня ўспрыняцця перажыта-

га. Гістарычная адлегласць спры-

яе аб’ектыўнасці даследаванняў 

мінулага, у чым мы і пераканалі-

ся на сённяшнім круглым стале. 

І відавочна, што новыя веды, 

аб’ектыўны погляд на гісторыю 

павінен працаваць на ўзаема-

паразуменне, на выбудоўванне 

міру, добразычлівых міжнарод-

ных стасункаў. Рэдакцыя «Новага 

часу» вельмі ўдзячная Польскаму 

Інстытуту, Польскаму пасольству 

ў арганізацыі гэтай сустрэчы. Вя-

лікі дзякуй польскім і беларускім 

гісторыкам, што адгукнуліся на 

запрашэнне. 
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РЫХТУЮЦЦА ВІЗАВЫЯ ПАЛЁГКІ

КРЫЗІС НЕ СКОНЧЫЦЦА Ў НАСТУПНЫМ ГОДЗЕ

Вольга ХВОІН

Еўрапейскі саюз пачаў працу ў 

накірунку спрашчэння візавых 

працэдур для грамадзян 

Беларусі. Аднак вынік гэтай 

працы будзе залежаць 

ад сустрэчных дзеянняў 

афіцыйнага Мінска.

Супрацоўнік аддзела па ад-

носінах з Беларуссю Канстанцін 

Вардакіс падчас сустрэчы з жур-

налістамі ў Бруселі паведаміў, 

што ўжо па запрашэнню Савета 

Еўропы адпаведная камісія па-

чала працу ў візавым накірунку. 

«Я вельмі рады бачыць гэта, 

мы чакалі вырашэння пытання 

спрашчэння візавага рэжыму, 

бо мэтай еўрапейскай палітыкі 

добрасуседства і «Усходняга пар-

тнёрства» з’яўляецца пашырэнне 

міжасабовых кантактаў, — зазна-

чыў чыноўнік. — Мы хацелі б, 

каб больш людзей прыязджалі ў 

Еўрапейскі саюз, таксама хацелі 

б, каб больш грамадзян ЕС ездзілі 

ў вашу краіну». 

Вардакіс нагадаў, што Еўрапейс-

кая камісія атрымлівае інструкцыі 

для дзеянняў ад рады міністраў 

МЗС і менавіта імі кіруецца ў 

сваёй працы. «Цяпер мы рыхтуем 

мандат па паскарэнні працэдураў 

атрымання візаў. Пасля яго будзе 

разглядаць рада міністраў МЗС. 

Мандат уключае ў сябе змяншэнне 

коштаў на візы для асобных катэ-

горый, будуць вызначаныя ўмовы, 

на якіх можна атрымаць візу на 

працягу 24-х гадзін. Але мандат 

прымуць толькі пасля выканання 

пяці ўмоў, а як яны выконваюц-

ца, будуць вызначаць палітыкі», 

— падкрэсліў чыноўнік. 

Нагадаем, пяць патрабаванняў 

Еўрапейскага саюза да Беларусі 

заключаюцца ў вызваленні палі-

твязняў і адсутнасці палітычна 

матываванага пераследу, рэфар-

маванні выбарчага заканадаўс-

тва згодна з рэкамендацыямі 

АБСЕ, прадастаўленні свабоды 

СМІ, паляпшэнні сітуацыі з НДА, 

свабодай слова і сходаў. 

Канстанцін Вардакіс нагадаў, 

што Еўрапейскі саюз чакае ад 

Беларусі руху ў бок адмены смя-

ротнага пакарання. Паводле яго 

слоў, увядзенне мараторыя было 

б пазітыўным знакам. Таксама 

чыноўнік зазначыў, што высно-

вы лістападаўскай сустрэчы 

кіраўнікоў знешнепалітычных 

ведамстваў краінаў ЕС ёсць 

«рамкамі замежнай палітыкі ў 

адносінах да Беларусі». «Еўра-

камісія дала нам наступныя 

інструкцыі: пачаць працаваць 

над сумесным планам дэмакра-

тычных рэформ у Беларусі. Калі 

ён будзе ўзгоднены з афіцыйным 

Мінскам, то будзе падтрыманы 

і дадатковым тэхнічным суп-

рацоўніцтвам», — патлумачыў 

супрацоўнік аддзела па адносі-

нах з Беларуссю. У гэтай працы 

плануецца задзейнічаць НДА, 

асацыяцыі прамысловасці, праф-

саюзы, праваабаронцаў і жур-

налістаў. Вардакіс нагадаў, што 

сёлета плённымі былі кантакты 

з прадстаўнікамі Міністэрства 

энергетыкі, міністэрстваў транс-

парту і сувязі. 

Што тычыцца ацэнкі прэзі-

дэнцкіх выбараў 2011 года, то 

спадар Вардакіс зазначыў: іх 

празрыстасць і транспарэнтнас-

ць будзе вызначаць БДІПЧ АБСЕ. 

Разважаючы пра закіды Еўропе 

ў здрадзе дэмакратычным каш-

тоўнасцям дзеля эканамічных 

выгодаў, Канстанцін Вардакіс 

звярнуў увагу на факт таго, 

што рашэнні ў ЕС прымаюцца 

супольна 27-мю краінамі, і грун-

туюцца яны на кансенсусе: «Ёсць 

краіны, якія на першае месца 

ставяць гандаль, эканоміку, 

ёсць тыя, хто на першае месца 

ставіць правы чалавека. Нам 

трэба 27 меркаванняў прывесці 

да паразумення. Менавіта таму 

ў апошнім рашэнні па Беларусі 

ёсць і пернікі, і пуга».

Зацікаўленасць ЕС у па-

шырэнні супрацоўніцтва з Бе-

ларуссю пацвердзіў падчас 

апошняга візіту і кіраўнік прад-

стаўніцтва Еўракамісіі ў Бела-

русі і Украіне Жазэ Мануэль 

Пінту Тэйшэйра. «З канца 2008 

года Еўрасаюз настроены на 

пашырэнне супрацоўніцтва з 

Беларуссю. Гэта звязана з тымі 

пазітыўнымі зменамі, якія ад-

бываюцца ў вашай краіне», 

— патлумачыў Тейшэйра. Па-

водле слоў дыпламата, «у межах 

ЕС існуюць розныя ўпаўнаважа-

ныя арганізацыі, што рэгулярна 

ацэньваюць сітуацыю ў краінах, 

з якімі супрацоўнічае Еўрасаюз. 

Мы настроеныя на пашырэнне 

супрацоўніцтва пры ўмове, што 

ў Беларусі будзе надавацца дас-

таткова ўвагі важным для нас 

каштоўнасцям». 

Вольга ХВОІН

Еўрапейскі банк рэканструкцыі 

і развіцця прыняў у адносінах 

да Беларусі новую стратэгію 

супрацоўніцтва. Прадстаўнікі 

Еўрапейскай камісіі не 

хаваюць, што фінансавая 

падтрымка Беларусі найперш 

завязана на палітычным 

складніку.

Новая трохгадовая стратэгія 

дазволіць банку пашырыць свае 

аперацыі ў Беларусі пры ўмове, 

што кіраўніцтва дзяржавы будзе 

здзяйсняць рэформы ў пэўных 

галінах, накіраваных на развіццё 

рынкавай эканомікі, паведамляе 

БелаПАН. Галоўным прыяры-

тэтам Еўрапейскага банку рэ-

канструкцыі і развіцця (ЕБРР) у 

дачыненні да Беларусі застаецца 

падтрымка развіцця прыватнага 

сектару як інструмента прасоў-

вання да палітычнай дэмакратыі 

і рынкавай эканомікі. 

ЕБРР вітае прадэманстрава-

ную ўладамі краіны ўзрослую 

гатоўнасць супрацоўнічаць з між-

народнай супольнасцю і адзначае 

абнадзейваючыя прыкметы праг-

рэсу ў палітычнай і эканамічнай 

сферах. Адзначаецца, што далей-

шы прагрэс у гэтых накірунках 

дазволіць банку пашырыць сваю 

дзейнасць у Беларусі, у тым ліку 

супрацоўніцтва з дзяржаўнымі 

прадпрыемствамі на абмежава-

най і выключна выбарачнай ас-

нове, пры ўмове, што яны будуць 

функцыянаваць на камерцыйных 

прынцыпах і адпавядаць кры-

тэрам крэдытавання ЕБРР. Па-

пярэднія стратэгіі абмяжоўвалі 

працу банка ў Беларусі толькі 

прыватнымі праектамі. 

У новай стратэгіі паказана, якім 

чынам ЕБРР можа, у прыватнасці, 

аказваць тэхнічнае садзейнічанне 

і, магчыма, фінансавую падтрым-

ку ажыццяўленню заяўленага 

ўладамі намеру распрацаваць ад-

чыненую, празрыстую і канкурэн-

таздольную праграму прываты-

зацыі, што будзе спрыяць росту 

даверу да гэтага працэсу. Гэта, па 

меркаванні ЕБРР, падтрымае па-

кет стратэгічных мер, узгодненых 

Беларуссю, Міжнародным валют-

ным фондам і Сусветным банкам, 

у якім важная роля адведзеная 

працэсу прыватызацыі. 

ЕБРР таксама разгледзіць 

магчымасць пашырэння сваіх ды-

намічных праграм крэдытавання 

малога бізнесу і садзейнічання 

развіццю гандлю з мэтай уклю-

чэння ў іх упершыню і на выбар-

най аснове дзяржаўных банкаў 

пры ўмове, што яны функцыяну-

юць на камерцыйных прынцыпах 

і існуе рэальная перспектыва іх 

прыватызацыі. 

Да ліку іншых прыярытэтных 

кірункаў дзейнасці ЕБРР у Бела-

русі ў перыяд дзеяння новай стра-

тэгіі адносяцца стымуляванне 

падвышэння энергаэфектыўнасці 

і распрацоўка новых энергарэ-

сурсаў; пашырэнне праграмы 

садзейнічання развіццю гандлю 

ЕБРР у мэтах стымулявання 

трансмежных гандлёвых апера-

цый; аказанне падтрымкі ў рэфар-

маванні і тэхнічнай мадэрнізацыі 

экалагічнай інфраструктуры і 

муніцыпальных паслуг. 

Банк працягне актыўны палі-

тычны дыялог з беларускімі 

ўладамі ў дачыненні шэрагу неаб-

ходных рэформ і будзе адсочваць 

дасягнуты прагрэс з дапамогай 

набору кантрольных паказчы-

каў у палітычнай і эканамічнай 

сферах. 

Супрацоўнік аддзела па спра-

вах Беларусі Еўрапейскай ка-

місіі Каталін Герман паведа-

міў, што камісія падтрымлівае 

намеры супрацоўніцтва ЕБРР з 

Беларуссю, а таксама разглядае 

магчымасць рэкамендаваць 

Еўрапейскаму інвестыцыйнаму 

банку пачаць выдачу крэдытаў. 

Прадстаўнік Еўрапейскай камісіі 

не хавае факту таго, што фінан-

савая дапамога ЕС звязаная з 

палітычнымі чыннікамі, а «ў 

выпадку з Беларуссю гэта пра-

яўляецца яшчэ больш». «Нельга 

сказаць, што стасункі Еўрасаюза 

і Беларусі цяпер знаходзяцца на 

піку, але ёсць патэнцыял. Таму 

пакуль дапамога ЕС абмежа-

ваная, — тлумачыць Каталін 

Герман. — Цяпер яна збольша-

га факусуецца на падтрымцы 

насельніцтва, грамадзянскай 

супольнасці». 

У шэрагу інструментаў ЕС 

— палітыка добрасуседства, якая 

канцэнтруецца на тэхнічным суп-

рацоўніцтве ў сферы энергетыкі і 

аховы навакольнага асяроддзя. У 

наступным годзе акцэнт будзе на 

энергетычнай эфектыўнасці. «Ця-

пер гэта дапамога абмежаваная 

(5 мільёнаў еўра 2007–2008 гадах, 

10 мільёнаў — сёлета), чакаецца, 

што ў наступным годзе будзе 

вылучана каля 10 мільёнаў еўра. 

Аднак далейшае пашырэнне 

дапамогі залежыць ад адносі-

наў ЕС і Беларусі, — адзначае 

супрацоўнік аддзела па справах 

Беларусі Еўрапейскай камісіі. 

— Памер фінансавай дапамогі 

Беларусі не суразмерны з той, 

што атрымліваюць іншыя краіны 

ў межах праграмы Еўрапейскага 

добрасуседства. І калі аднойчы 

ЕС палічыць, што ў Беларусі 

назіраецца прагрэс у палітычнай 

сферы, то мы зможам пераглед-

зець гэтыя сумы». Стратэгія 

адносна фінансавай падтрымкі 

Беларусі будзе пераглядацца ў 

пачатку наступнага года.

Па словах супрацоўніка ад-

дзела па справах Беларусі Еўра-

пейскай камісіі Канстанціна 

Вардакіса, камісія разумее ўсю 

складанасць эканамічнай сітуа-

цыі ў Беларусі. Таму было ўхва-

лена рашэнне Міжнароднага 

валютнага фонду, які летась 

вырашыў падпісаць пагадненне 

з Беларуссю на вылучэнне крэ-

дытнай лініі. «Калі паглядзець на 

традыцыю краінаў у пераходным 

перыядзе з усходу Еўрапейскага 

саюза, то бачна што ад экана-

мічных спадаў найперш церпіць 

сярэдні клас, адукаваныя людзі, 

— адзначае Вардакіс. — Гэта тыя, 

хто можа аналізаваць сітуацыю і 

можа хацець рэформ. Цяперашні 

крызіс не скончыцца ў наступ-

ным годзе, нават для краіны, 

якая тры чвэрці эканомікі трымае 

пад сваім кантролем. А калі вы 

праводзіце пратэкцыянісцкую 

палітыку, то пацерпіце яшчэ 

больш. Мы ж хочам бачыць каля 

нашых межаў стабільнасць, мір і 

эканамічны росквіт». 

У шэрагу інструментаў ЕС — палітыка добрасуседства, 

якая канцэнтруецца на тэхнічным супрацоўніцтве ў сферы 

энергетыкі і аховы навакольнага асяроддзя 

Жазэ Мануэль Пінту Тэйшэйра
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06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 14.00, 
15.00, 16.00, 17.00, 18.00, 19.00, 23.55 
Навіны.
06.05, 07.05, 08.10 «Добрай раніцы, 
Беларусь!».
06.45, 07.45 Зона Х.
07.30, 08.25, 11.50 Дзелавое жыццё.
08.30 У свеце матораў.
09.05 Nota Bene.
09.35 «У рытме танца». Дак. фільм (БТ).
10.15 Серыял «Блудныя дзеці» (Расія).
11.05 Серыял «Не нарадзіся прыгожай».
12.10 «Зорныя танцы». Жаночы сезон.
13.30 Дакументальны фільм «Лішняе звя-
но» цыклу «Асяроддзе пасялення».
14.05 Жаночае ток-шоў «Жыццё як жыццё».
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.25 Культурныя людзі.
15.55 Здароўе.
16.25 Меладрама «Сёстры па крыві».
17.25 Серыял «Не нарадзіся прыгожай».
18.25 Відэафільм АТН «Прабач мяне».
18.50, 00.05 «Зона Х». Крымінальная хроніка.
19.30 «Арэна». Праграма аб спорце.
19.55 Ток-шоў «Ход у адказ».
21.00 Панарама.
21.50 Адмысловы рэпартаж АТН «Рэквіем 
па мары».
22.05 Драматычны серыял «Часткі цела».
00.10 Дзень спорту.

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 Контуры.
10.10 АНТ прадстаўляе: «Дыханне планеты».
11.00 Нашы навіны.
11.05 Навіны спорту.
11.10 АНТ прадстаўляе: «Рэкламная паўза».
12.00 «Малахаў+».
13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.
13.10 «Зразумець. Прабачыць».

13.40 «Модны прысуд».
14.45 «Кантрольны закуп».
15.15 «Аматарка прыватнага вышуку Даша 
Васільева». Шматсерыйны фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 Ералаш.
16.45 АНТ прадстаўляе: «Бітва тытанаў».
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 Серыял «Мая выдатная няня».
18.55 Чакай мяне.
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 Ток-шоў «Выбар».
22.00 АНТ прадстаўляе: «Што?Дзе?Калі?» 
у Беларусі. Зімовая серыя гульняў.
23.20 Нашы навіны.
23.35 Навіны спорту.
23.40 «Жанатыя... з дзецьмі». Шматсерый-
ны фільм.
00.35 «Звар’яцеў ад цябе». Шматсер. фільм.
01.20 Нашы навіны.
01.35 Навіны спорту.

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.40 «СТБ-спорт».
07.45 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.30 «Тыдзень».
09.35 «Вялікі сняданак».
10.05 «Пяць гісторый».
10.40 «Анёл-захавальнік». Тэленавэла.
11.50 «Званая вячэра».
12.40 «Былая». Серыял.
13.50 «Зорны рынг».
15.00 «Вайна. Вядомая і невядомая».
15.30 «Гарачы лёд».
16.00 «Культурнае жыццё».
16.50 «Я - вандроўца».
17.10 «Наша справа».
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».

18.30 «Былая». Серыял.
20.00 «Сталічныя падрабязнасці».
20.10 «СТБ-спорт».
20.20 «Добры вечар, маляня».
20.40 Фільм «Сувязь». Расія, 2006г.
22.55 «Сталічныя падрабязнасці».
23.00 «Сталічны футбол».
23.30 «Гучная справа».

07.00 ЛАДная раніца.
08.00 «Альбарутэнія. Змены клімату».
08.30 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
09.30 У гэты дзень.
09.35 Серыял «Каханне як каханне» (Расія).
10.35 Меладрама «Маладая жонка» (СССР).
12.15 «Пра мастацтва».
12.45 Школа рамонту.
13.35 Мультсерыял «Аладзін» (ЗША).
14.25 Пазакласная гадзіна.
14.40 Бухта капітанаў.
15.20 Тэлебарометр.
15.35 Дэтэктыўны серыял «Камісар Мегрэ».
16.25 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
17.25 П р о с т ы я  п р а к т ы к а в а н н і  з 
Ю.Афанасьевым (Расія).
18.00 Серыял «Каханне як каханне» (Расія).
19.00 Прыгодніцкі фільм «Узброены і 
вельмі небяспечны» (СССР).
21.15 Калыханка.
21.30 Вялікае сэрца.
22.00 Рэпарцёр «Беларускай часіны».
22.55 Хакей. Формула гульні.
23.25 Футбол. Чэмпіянат Англіі. Агляд 
тура.
00.25 Серыял «На рагу ў Патрыяршых-4».

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.20 Тэлесерыял «Аднойчы будзе каханне».
10.10 «Спадарожнік замест бомбы». Даку-
ментальны фільм.
11.00 Весткі.
11.25 «Ранішняя пошта».
11.55 Фільм «Так бывае». Расія, 2007 г.
13.50 Навіны - Беларусь.

14.00 Весткі.
14.25 Тэлесерыял «Вядзьмарскае каханне».
15.20 Фільм «Улетку я аддаю перавагу 
вяселлю». Расія, 2009 г.
16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 Весткі.
17.30 «Гарадок». Дайджэст. 
17.55 Прэм’ера. «Кармеліта. Цыганскі 
запал». Тэлесерыял. Расія, 2009 г.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весткі.
19.30 Прэм’ера. Тэлесерыял «Аднойчы 
будзе каханне». Расія, 2009 г.
20.30 Тэлесерыял «Вазьмі мяне з сабой». 
22.30 Тэлесерыял «Вядзьмарскае каханне».
23.30 «Нічога асабістага». Інфармацыйна-
сатырычная праграма.
23.45 Навіны - Беларусь.
23.55 «Весткі+».
00.15 Прэм’ера. «Гарадок».

06.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сёння.
06.05 Канал «Сёння раніцай».
08.40 «Надзвычайнае здарэнне. Агляд за 
тыдзень».
09.10 «Рускія сенсацыі».
10.20 «Сярэдні клас».
11.10 «Кулінарны паядынак».
12.10 «Следства вялі...».
13.30 Серыял «Закон і парадак».
15.35 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
16.30 Серыял «Вяртанне Мухтара-2».
18.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.35 Вострасюжэтны серыял «Ліцейны».
21.50 Серыял «Адзін цень на дваіх».
23.00 Сёння.
23.25 «Калекцыя дурасцяў Максіма Кана-
ненкі».
00.30 «Школа зласлоўя».

09.35 Лыжнае дваяборства. Кубак свету. 
Гонка па сістэме Гундэрсена (Аўстрыя).
10.15 Скачкі на лыжах з трампліна. Кубак 
свету. HS 137. Энгельберг (Швейцарыя).

11.00 Горныя лыжы. Кубак свету. Мужчы-
ны. Слалам-гігант (Італія). Спроба 1.
12.00 Біятлон. Кубак свету. Жанчыны. 
Гонка пераследу. Паклюка (Славенія).
12.30 Біятлон. Кубак свету. Мужчыны. 
Гонка пераследу. Паклюка (Славенія).
13.00 Скачкі на лыжах з трампліна. Кубак 
свету. HS 137. Энгельберг (Швейцарыя).
14.00 Горныя лыжы. Кубак свету. Мужчы-
ны. Слалам-гігант (Італія). Спроба 2.
15.00 Біятлон. Кубак свету. Жанчыны. 
Гонка пераследу. Паклюка (Славенія).
15.30 Біятлон. Кубак свету. Мужчыны. 
Гонка пераследу. Паклюка (Славенія).
16.00 Скачкі на лыжах з трампліна. Кубак 
свету. HS 137. Энгельберг (Швейцарыя).
17.00 Лыжныя гонкі. Кубак свету. Жанчы-
ны. 15 км класічным стылем (Славенія).
17.45 Біятлон. Кубак свету. Жанчыны. 
Гонка пераследу. Паклюка (Славенія).
18.15 Біятлон. Кубак свету. Мужчыны. 
Гонка пераследу. Паклюка (Славенія).
18.45 Футбол. Еўрагалы. Госць тыдня.
19.00 Футбол. Еўрагалы. Часопіс.
19.45 Футбол. Клуб чэмпіёнаў. Часопіс.
20.30 Футбол. Цырымонія ўзнагароджан-
ня футбаліста па версіі FIFA (Швейцарыя).
22.00 Футбол. Класіка Лігі чэмпіёнаў УЕФА. 
Барселона (Іспанія) - Манчэстэр Юнайтэд 
(Англія).
23.00 Футбол. Еўрагалы. Госць тыдня.
23.15 Футбол. Клуб чэмпіёнаў. Часопіс.
00.00 Конны спорт. Канкур. Гран-пры 
Алімпіі. Лондан (Вялікабрытанія).
01.30 Футбол. Еўрагалы. Часопіс.
02.10 Футбол. Еўрагалы. Госць тыдня.

19.00 Аб’ектыў (агляд падзеяў дня).
19.05 «Бяссонныя плыні», дак. фільм.
19.45 На колах.
20.15 Прэс-экспрэс (агляд медыяў).
20.40 Хто ёсць кім: Уладзімір Някляеў. 
«Крэўнасць».
21.00 Аб’ектыў (галоўнае выданне).
21.20 «Норкі», камедыя, 1998 г., Чэхія.
23.15 Аб’ектыў.
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06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 14.00, 
15.00, 16.00, 17.00, 18.00, 19.00, 23.55 
Навіны.
06.05 Дзень спорту.
06.10, 07.05, 08.10 «Добрай раніцы, 
Беларусь!».
06.45, 07.45 Зона Х.
07.30, 08.30, 11.55 Дзелавое жыццё.
08.35 «Арэна». Праграма аб спорце.
09.05 Вострасюжэтны серыял «Блудныя 
дзеці» (Расія). Заключная серыя.
09.55 Меладрама «Сёстры па крыві».
10.50 Серыял «Не нарадзіся прыгожай».
11.40 Адмысловы рэпартаж АТН «Рэквіем 
па мары».
12.10 Фантастычны серыял «Зорны крэй-
сер «Галактыка» (ЗША-Вялікабрытанія).
13.10 Дэтэктыўны серыял «Вероніка Марс-
3» (ЗША).
14.05 Ток-шоў «Ход у адказ».
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.25 Відэафільм АТН «Планета гольфу ААЭ».
15.55 Серыял «Вяртанне Турэцкага» (Расія).
16.45 Меладрама «Сёстры па крыві».
17.50 Серыял «Не нарадзіся прыгожай».
18.50, 00.00 «Зона Х». Крымінальная хроніка.
19.30 Сфера інтарэсаў.
19.55 Меладраматычны серыял «І усёткі я 
кахаю» (Расія). 1-я серыя.
21.00 Панарама.
21.50 Драматычны серыял «Часткі цела».
00.05 Дзень спорту.

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 Чакай мяне.
10.05 Тэорыя неверагоднасці.
11.00 Нашы навіны.
11.05 Навіны спорту.
11.10 «Адзін супраць усіх».
12.00 «Малахаў+».
13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.
13.10 «Зразумець. Прабачыць».

13.40 «Модны прысуд».
14.45 «Кантрольны закуп».
15.15 «Аматарка прыватнага вышуку Даша 
Васільева». Шматсерыйны фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Монтэкрыста». Шматсер. фільм.
17.10 «Хай кажуць».
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 Серыял «Мая выдатная няня».
18.55 «Рудая». Шматсерыйны фільм.
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 Прэм’ера. «Лапушкі». Шматсер. фільм.
22.15 АНТ прадстаўляе: «Што?Дзе?Калі?» 
у Беларусі. Зімовая серыя гульняў.Фінал.
23.30 Нашы навіны.
23.45 Навіны спорту.
23.50 «Жанатыя... з дзецьмі». Шматсерый-
ны фільм.
00.45 «Звар’яцеў ад цябе». Шматсер. фільм.
01.30 Нашы навіны.
01.45 Навіны спорту.

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.40 «СТБ-спорт».
07.45 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.30 Фільм «Сувязь». Расія, 2006г.
10.00 «Пяць гісторый».
10.40 «Анёл-захавальнік». Тэленавэла.
11.50 «Званая вячэра».
12.40 «Былая». Серыял.
13.50 «Крокі да поспеху».
14.40 «Элен і рабяты. Лепшыя серыі». 
Моладзевы серыял.
15.35 «Top Gear. Руская версія».
16.50 «Сталічны футбол».
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.30 «Былая». Серыял.
20.00 «Сталічныя падрабязнасці».
20.10 «СТБ-спорт».
20.20 «Добры вечар, маляня».

20.30 «Аўтапанарама».
20.55 «Еўрапейскі канвой». Серыял.
22.00 СТВ прадстаўляе: «З чаго пачынаец-
ца Радзіма».
22.55 «Сталічныя падрабязнасці».
23.00 «Надзвычайныя гісторыі».
23.55 «Рэдакцыя». Серыял.

07.00 ЛАДная раніца.
08.00 «Альбарутэнія. Вялікае перасяленне 
народаў».
08.30 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
09.30 У гэты дзень.
09.35 Серыял «Каханне як каханне» (Расія).
10.30 Прыгодніцкі фільм «Узброены і 
вельмі небяспечны» (СССР).
12.10 Хакей. Формула гульні.
12.40 Футбол. Чэмпіянат Англіі. Агляд тура.
13.35 Кінаспробы.
14.00 Мультсерыял «Аладзін» (ЗША).
14.25 Пазакласная гадзіна.
14.40 Свая кампанія.
15.20 Дэтэктыўны серыял «Камісар Мегрэ».
16.20 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
17.20 П р о с т ы я  п р а к т ы к а в а н н і  з 
Ю.Афанасьевым (Расія).
17.55 Серыял «Каханне як каханне» (Расія).
18.55 Хакей. КХЛ. Дынама (Мінск) - Дынама 
(Рыга). Прамая трансляцыя. У перапынку: 
Калыханка.
21.20 Беларуская часіна.
22.25 Спорт-кадр.
22.55 Серыял «На рагу ў Патрыяршых-4».

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.20 Тэлесерыял «Аднойчы будзе каханне».
10.10 Прэм’ера. «Эрнст Невядомы: «Мая 
свабода - адзінота». Дак. фільм.
11.00 Весткі.
11.30 «Нічога асабістага». 
11.45 Тэлесерыял «Вазьмі мяне з сабой». 
13.25 «Гарадок». Дайджэст. 
13.50 Навіны - Беларусь.
14.00 Весткі.
14.30 Тэлесерыял «Вядзьмарскае каханне».
15.20 Тэлесерыял «Дарунак божы». Расія.

16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 Весткі.
17.30 «Гарадок». Дайджэст. 
17.55 Прэм’ера. «Кармеліта. Цыганскі 
запал». Тэлесерыял. Расія, 2009 г.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весткі.
19.30 Тэлесерыял «Аднойчы будзе каханне». 
20.30 Тэлесерыял «Вазьмі мяне з сабой». 
22.30 Тэлесерыял «Вядзьмарскае каханне».
23.30 Навіны - Беларусь.
23.40 «Весткі+».
00.00 Прэм’ера. «Па той бок жыцця і смер-
ці. Рай». Дакументальны фільм.

06.00 Сёння.
06.05 Інфармацыйны канал «Сёння рані-
цай».
08.40 «Чыстасардэчнае прызнанне».
09.10 Вострасюжэтны серыял «Ліцейны».
10.00 Сёння.
10.20 «Сярэдні клас».
11.10 «Кватэрнае пытанне».
12.05 «Савецкія біяграфіі».
13.00 Сёння.
13.30 Дэтэктыўны серыял «Закон і пара-
дак».
15.35 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
16.00 Сёння.
16.30 Прэм’ера. Дэтэктыўны серыял «Вяр-
танне Мухтара-2».
18.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.00 Сёння.
19.35 Прэм’ера. Вострасюжэтны серыял 
«Ліцейны».
21.45 Дэтэктыўны серыял «Адзін цень на 
дваіх».
23.00 Сёння.
23.25 «Вочная стаўка».
00.15 «Асабліва небяспечны!».

09.35 Футбол. Еўрагалы. Часопіс.
10.15 Футбол. Клуб чэмпіёнаў. Часопіс.
11.00 «Формула - 1». Часопіс.
11.30 «Формула - 1». Часопіс.
12.00 «Формула - 1». Часопіс.

12.30 Скачкі на лыжах з трампліна. Кубак 
свету. HS 137. Энгельберг (Швейцарыя).
13.30 Біятлон. Кубак свету. Жанчыны. 
Гонка пераследу. Паклюка (Славенія).
14.00 Плаванне. Чэмпіянат свету 2009. 
Лепшыя моманты. Рым (Італія).
15.00 Футбол. Еўрагалы. Часопіс.
15.45 Футбол. Клуб чэмпіёнаў. Часопіс.
16.30 Футбол. Кубак свету. ПАР. Агляд 
груп.
18.30 Футбол. Кубак Афрыканскіх Нацый. 
Ангола.
18.45 Ралі. «Мэта - Дакар». Часопіс.
19.00 Футбол. Класіка Лігі чэмпіёнаў УЕФА. 
Лепшыя фіналы. 2001-2009.
20.00 Футбол. Класіка Лігі чэмпіёнаў 
УЕФА. Манчэстэр Юнайтэд (Англія) - Чэлсі 
(Англія).
21.00 Плаванне. Чэмпіянат свету 2009. 
Лепшыя моманты. Рым (Італія).
22.00 Бокс. Паядынак за тытул Чэмпіёна 
свету па версіі WBA. Германія.
00.00 Экстрэмальныя віды спорту. Free 
Ride Spirit.
00.15.Аўтаспорт Чэмпіянат свету ў класе 
Турынг. Агляд сезону.
01.15 Аўтаспорт. Сусветная серыя Рэно. 
Агляд сезону.
01.45 Футбол. Еўрагалы. Часопіс.

19.00 Аб’ектыў (агляд падзеяў дня).
19.05 МакраФон: XIV Фестываль песен-
най паэзіі і аўтарскай песні «Бардаўская 
восень–2007»: выступ Алеся Камоцкага і 
Андрэя Мельнікава.
19.40 Тыдзень з радыё «Свабода».
20.15 Акно ў Еўропу.
20.40 Сальда (эканамічная праграма).
21.00 Аб’ектыў (галоўнае выданне).
21.20 Невядомая Беларусь: «Генерал 
няскончанай вайны», дак. фільм, 2009 г., 
Беларусь, ч. 2.
21.50 Госць «Белсату».
22.10 Героі не нашага часу: Зінаіда Бан-
дарэнка. Права на несупадзенне.
22.25 «Калыханка» ад Сашы і Сірожы (са-
тырычная праграма).
22.40 Аб’ектыў.

22 СНЕЖНЯ, АЎТОРАК
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06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 14.00, 
15.00, 16.00, 17.00, 18.00, 19.00, 23.55 
Навіны.
06.05 Дзень спорту.
06.10, 07.05, 08.10 «Добрай раніцы, 
Беларусь!».
06.45, 07.45 Зона Х.
07.30, 11.55 Дзелавое жыццё.
08.35 Сфера інтарэсаў.
09.05 Меладраматычны серыял «І усёткі я 
кахаю» (Расія). 1-я серыя.
10.00 Меладрама «Сёстры па крыві».
10.50 Серыял «Не нарадзіся прыгожай».
11.40 Алімпійскі часопіс.
12.10 Фантастычны серыял «Зорны крэй-
сер «Галактыка» (ЗША-Вялікабрытанія).
13.10 Дэтэктыўны серыял «Вероніка Марс-
3» (ЗША).
14.05 Альманах вандраванняў.
14.25 «Кітайскія баявыя мастацтвы». Даку-
ментальны фільм (Кітай). 1-я серыя.
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.25 Відэафільм АТН «Маё каханне - маё 
багацце».
15.55 Дэтэктыўны серыял «Вяртанне 
Турэцкага» (Расія).
16.45 Меладрама «Сёстры па крыві».
17.50 Серыял «Не нарадзіся прыгожай».
18.50, 00.00 «Зона Х». Крымінальная хроніка.
19.30 «Зямельнае пытанне».
19.50 Меладраматычны серыял «І усёткі я 
кахаю» (Расія). 2-я серыя.
20.50 «Спортлато 5 з 36». Забаўляльнае шоў.
21.00 Панарама.
21.50 Драматычны серыял «Часткі цела».
00.05 Дзень спорту.

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 «Рудая». Шматсерыйны фільм.
10.00 «Лапушкі». Шматсерыйны фільм.
11.00 Нашы навіны.
11.05 Навіны спорту.
11.10 «Дэтэктывы».
11.50 «Ералаш».
12.00 «Малахаў+».
13.00 Нашы навіны.

13.05 Навіны спорту.
13.10 «Зразумець. Прабачыць».
13.40 «Модны прысуд».
14.45 «Кантрольны закуп».
15.15 «Аматарка прыватнага вышуку Даша 
Васільева». Шматсерыйны фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Монтэкрыста». Шматсер. фільм.
17.10 «Хай кажуць».
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 Серыял «Мая выдатная няня».
18.55 «Рудая». Шматсерыйны фільм.
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 Прэм’ера. «Лапушкі». Шматсер. фільм.
22.15 Меладрама «Закахацца ў нявесту 
брата».
00.05 Нашы навіны.
00.20 Навіны спорту.
00.25 «Жанатыя... з дзецьмі». Шматсерый-
ны фільм.
00.55 «Звар’яцеў ад цябе». Шматсер. фільм.
01.25 Нашы навіны.
01.40 Навіны спорту.

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.40 «СТБ-спорт».
07.45 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.30 «Аўтапанарама».
08.50 «Рэдакцыя». Серыял.
10.00 «Пяць гісторый».
10.40 «Анёл-захавальнік». Тэленавэла.
11.30 «Далёкія сваякі».
11.50 «Званая вячэра».
12.40 «Былая». Серыял.
13.50 «Ваенная таямніца».
14.40 «Элен і рабяты. Лепшыя серыі». 
Моладзевы серыял.
15.35 «Еўрапейскі канвой». Серыял.
16.50 «Новыя падарожжы дылетанта».
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.30 «Былая». Серыял.
20.00 «Сталічныя падрабязнасці».
20.10 «СТБ-спорт».

20.20 «Добры вечар, маляня».
20.30 «Дабро пажаліцца».
20.55 «Еўрапейскі канвой». Серыял.
22.00 «Мінск і мінчане».
22.55 «Сталічныя падрабязнасці».
23.00 «Дэтэктыўныя гісторыі».
23.55 «Рэдакцыя». Серыял.

07.00 ЛАДная раніца.
08.00 «Альбарутэнія. З’яўленне дзяржаў».
08.30 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
09.30 У гэты дзень.
09.35 Серыял «Каханне як каханне» (Расія).
10.30 Гісторыка-прыгодніцкі баявік «Па-
рода» (Расія).
12.25 Рэпарцёр «Беларускай часіны».
13.10 Спорт-кадр.
13.40 Мультсерыял «Аладзін» (ЗША).
14.05 «Хачу ўсё ведаць». Кіначасопіс для 
дзяцей (Расія).
14.15 Пазакласная гадзіна.
14.30 «Лабірынты гісторыі беларускіх 
яўрэяў». Частка другая.
15.00 Медычныя таямніцы.
15.30 Дэтэктыўны серыял «Камісар Мегрэ» 
(Францыя-Бельгія-Швейцарыя).
16.15 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
17.20 П р о с т ы я  п р а к т ы к а в а н н і  з 
Ю.Афанасьевым (Расія).
17.50 Серыял «Каханне як каханне» (Расія).
18.55 Хакей. КХЛ. Дынама (Мінск) - Дынама 
(Масква). Прамая трансляцыя. У перапын-
ку: Калыханка.
21.20 Беларуская часіна.
22.25 «Іншыя».
23.00 Серыял «На рагу ў Патрыяршых-4» 
(Расія).

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.20 Тэлесерыял «Аднойчы будзе кахан-
не». Расія, 2009 г.
10.10 Прэм’ера. «Яны ваявалі за Радзіму». 
Фільм аб фільме.
11.00 Весткі.
11.25 Тэлесерыял «Вазьмі мяне з сабой». 
Расія, 2008 г.
13.15 «Гарадок». Дайджэст. Забаўляльная 
праграма.
13.50 Навіны - Беларусь.

14.00 Весткі.
14.30 Тэлесерыял «Вядзьмарскае кахан-
не».
15.20 Тэлесерыял «Дарунак божы». Расія, 
2008 г.
16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 Весткі.
17.30 «Гарадок». Дайджэст. Забаўляльная 
праграма.
17.55 Прэм’ера. «Кармеліта. Цыганскі 
запал». Тэлесерыял. Расія, 2009 г.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весткі.
19.30 Прэм’ера. Тэлесерыял «Аднойчы 
будзе каханне». Расія, 2009 г.
20.30 Тэлесерыял «Вазьмі мяне з сабой». 
Расія, 2008 г.
22.30 Тэлесерыял «Вядзьмарскае кахан-
не».
23.30 Навіны - Беларусь.
23.40 «Весткі+».
00.00 Прэм’ера. «Месінг. Ванга. Кейсі. 
Сакрэт празорлівасці». Дакументальны 
фільм.
00.55 Заканчэнне эфіру.

06.00 Сёння.
06.05 Інфармацыйны канал «Сёння рані-
цай».
08.40 «Выратавальнікі».
09.10 Вострасюжэтны серыял «Ліцейны».
10.00 Сёння.
10.20 «Сярэдні клас».
11.10 «Дачны адказ».
12.10 «Алтар Перамогі».
13.00 Сёння.
13.30 Дэтэктыўны серыял «Закон і пара-
дак».
15.35 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
16.00 Сёння.
16.30 Прэм’ера. Дэтэктыўны серыял «Вяр-
танне Мухтара-2».
18.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.00 Сёння.
19.35 Прэм’ера. Вострасюжэтны серыял 
«Ліцейны».
21.45 Дэтэктыўны серыял «Адзін цень на 
дваіх».
23.00 Сёння.
23.25 «І зноў добры дзень!».
00.15 «Першая кроў».

09.30 Экстрэмальныя віды спорту. Free 
Ride Spirit.
09.45 Ралі. «Мэта - Дакар». Часопіс.
10.00 Аўтаспорт. Чэмпіянат свету ў класе 
Турынг. Агляд сезону.
11.00 «Формула - 1». Часопіс.
11.30 «Формула - 1». Часопіс.
12.00 Футбол. Еўрагалы. Часопіс.
12.45 Футбол. Клуб чэмпіёнаў. Часопіс.
13.30 Веласпорт. Тур дэ Франс. Лепшыя 
моманты. Францыя.
14.00 Лёгкая атлетыка. Чэмпіянат свету 
ІААФ. Фотафініш. Берлін. Лепшыя моманты.
15.00 Біятлон. Кубак свету. Мужчыны. 
Эстафета. Остэрсунд (Швецыя).
16.00 Біятлон. Кубак свету. Жанчыны. 
Эстафета. Остэрсунд (Швецыя).
17.00 Скачкі на лыжах з трампліна. Кубак 
свету. HS 142. Камандныя спаборніцтвы. 
Куусама (Фінляндыя).
18.00 Скачкі на лыжах з трампліна. Кубак 
свету. HS 142. Куусама (Фінляндыя).
19.00 Футбол. Класіка Кубка УЕФА. Шахцёр 
(Данецк/Украіна) - Вердэн (Брэмен/Гер-
манія).
20.00 Футбол. Класіка Лігі чэмпіёнаў УЕФА. 
Мілан (Італія) - Ліверпуль (Англія).
21.00 Тэніс. Тэнісныя гісторыі.
22.30 Тэніс.
22.45 Фігурнае катанне. Паказальны вы-
ступ. Інгольштат (Германія).
00.00 Спартовыя бальныя танцы. Чэмпія-
нат Еўропы. Мадэрн. Масква (Расія).
01.00 Баявыя мастацтвы. Байцоўскі клуб. 
Total Knock Out. Усе зоркі.

19.00 Аб’ектыў (агляд падзеяў дня).
19.10 Праект «Будучыня».
19.40 Форум (ток-шоу): «Падсумаванне».
20.25 Без рэтушы: «Восеньскія барды», 
рэпартаж, 2009 г., Польшча.
21.00 Аб’ектыў (галоўнае выданне).
21.20 Гісторыя пад знакам Пагоні: «Князь 
Казімір Ягелончык» (спазнаваўчая праграма).
21.30 «Кансультацыя ў ружовым садзе», 
серыял.
22.25 Сальда (эканамічная праграма).
22.40 Аб’ектыў.

23 СНЕЖНЯ, СЕРАДА

06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 14.00, 
15.00, 16.00, 17.00, 18.00, 19.00 Навіны.
06.05 Дзень спорту.
06.10, 07.05, 08.10 «Добрай раніцы, 
Беларусь!».
06.45, 07.45 Зона Х.
07.30, 08.30, 11.55 Дзелавое жыццё.
08.35 «Зямельнае пытанне».
09.05 Меладраматычны серыял «І усёткі я 
кахаю» (Расія). 2-я серыя.
10.05 Меладрама «Сёстры па крыві».
10.55 Серыял «Не нарадзіся прыгожай».
11.40 Відэафільм АТН «Пружанскі «Пала-
нэз» цыклу «Зямля беларуская».
12.10 Фантастычны серыял «Зорны крэй-
сер «Галактыка» (ЗША - Вялікабрытанія).
13.10 Дэтэктыўны серыял «Вероніка Марс-
3» (ЗША).
14.05 Уласнай персонай.
14.30 «Кітайскія баявыя мастацтвы». Даку-
ментальны фільм (Кітай). 2-я серыя.
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.25 Відэафільм АТН «ЦЫРКавыя людзі».
15.55 Прыгодніцкі фільм «Народжаны ў 
пясках» (ЗША).
16.45 Меладрама «Сёстры па крыві».
17.50 Серыял «Не нарадзіся прыгожай».
18.50 «Зона Х». Крымінальная хроніка.
19.30 Сфера інтарэсаў.
19.55 Меладраматычны серыял «І усёткі я 
кахаю» (Расія). 3-я серыя.
21.00 Панарама.
21.40 Актуальнае інтэрв’ю.
21.55 Святочная калядная Імша з Мінскага 
архікафедральнага касцёла. Прамая транс-
ляцыя.
23.55 Калядная служба з Ватыкана з удзелам 
Папы Бенедыкта ХVI. Прамая трансляцыя.
00.55 Дзень спорту.

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 «Рудая». Шматсерыйны фільм.
10.00 «Лапушкі». Шматсерыйны фільм.

11.00 Нашы навіны.
11.05 Навіны спорту.
11.10 «Дэтэктывы».
11.50 «Ералаш».
12.00 «Малахаў+».
13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.
13.10 «Зразумець. Прабачыць».
13.40 «Модны прысуд».
14.45 «Кантрольны закуп».
15.15 «Аматарка прыватнага вышуку Даша 
Васільева». Шматсерыйны фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Монтэкрыста». Шматсер. фільм.
17.10 «Хай кажуць».
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 Серыял «Мая выдатная няня».
18.55 «Рудая». Шматсерыйны фільм.
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 Прэм’ера. «Лапушкі». Шматсерыйны 
фільм. Заключная серыя.
22.15 АНТ прадстаўляе: «Канцэрт групы 
«Троіца».
00.20 Нашы навіны.
00.35 Навіны спорту

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.40 «СТБ-спорт».
07.45 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.30 «Дабро пажаліцца».
08.50 «Рэдакцыя». Серыял.
10.00 «Пяць гісторый».
10.40 «Анёл-захавальнік». Тэленавэла.
11.30 «Далёкія сваякі».
11.50 «Званая вячэра».
12.40 «Былая». Серыял.
13.50 «Прыватныя гісторыі».
14.45 «Элен і рабяты. Лепшыя серыі». 
Моладзевы серыял.
15.35 «Еўрапейскі канвой». Серыял.
16.50 «Добры дзень, доктар!».

17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.30 «Былая». Серыял.
20.00 «Сталічныя падрабязнасці».
20.10 «СТБ-спорт».
20.20 «Добры вечар, маляня».
20.30 «Аўтапанарама».
20.55 «Еўрапейскі канвой». Серыял. За-
ключная серыя.
22.00 «Асабісты інтарэс».
22.55 «Сталічныя падрабязнасці».
23.00 Фільм «Неба над Берлінам». Гер-
манія-Францыя, 1987г.

07.00 ЛАДная раніца.
08.00 «Альбарутэнія. Эпоха вікінгаў».
08.30 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
09.25 У гэты дзень.
09.30 Серыял «Каханне як каханне» (Расія).
10.30 «Канцэрт Ванэсы Парадзі» (Францыя).
12.20 Экспедыцыя.
12.50 Бітва экстрасэнсаў.
13.55 Мультсерыял «Аладзін» (ЗША).
14.20 «Хачу ўсё ведаць». Кіначасопіс.
14.30 Пазакласная гадзіна.
14.45 Жывы гук.
15.30 Дэтэктыўны серыял «Камісар Мегрэ».
16.25 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
17.25 П р о с т ы я  п р а к т ы к а в а н н і  з 
Ю.Афанасьевым (Расія).
18.00 Серыял «Каханне як каханне» (Расія).
19.05 Рамантычная драма «Рабыня кахан-
ня» (СССР).
21.10 Калыханка.
21.25 Беларуская часіна.
22.35 Шпіёнская камедыя «Вясельная 
вечарынка» (ЗША - Германія).
00.15 Серыял «На рагу ў Патрыяршых-4».

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.20 Тэлесерыял «Аднойчы будзе кахан-
не». Расія, 2009 г.
10.10 «Пяро і шпага Валянціна Пікуля». 
Дакументальны фільм.
11.00 Весткі. Спецвыпуск. Вынікі года з 
Прэзідэнтам Расіі.

12.15 «Уся Расія».
12.30 «Захавальнікі Меліхава». Дакумен-
тальны фільм.
13.00 «Гарадок».
13.50 Навіны - Беларусь.
14.00 Весткі.
14.30 Тэлесерыял «Вядзьмарскае каханне».
15.20 Тэлесерыял «Вазьмі мяне з сабой». 
16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 Весткі.
17.30 «Гарадок». Дайджэст. Забаўляльная 
праграма.
17.55 Прэм’ера. «Кармеліта. Цыганскі 
запал». Тэлесерыял. Расія, 2009 г.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весткі.
19.30 Прэм’ера. Тэлесерыял «Аднойчы 
будзе каханне». Расія, 2009 г.
20.30 Тэлесерыял «Вазьмі мяне з сабой». 
22.30 Тэлесерыял «Вядзьмарскае каханне».
23.30 Навіны - Беларусь.
23.40 «Весткі+».
00.00 Прэм’ера. «Далёкаўсходні зыход». 
Дакументальны фільм.

06.00 Сёння.
06.05 Інфармацыйны канал «Сёння рані-
цай».
08.40 «Барацьба за ўласнасць».
09.10 Вострасюжэтны серыял «Ліцейны».
10.00 Сёння.
10.20 «Сярэдні клас».
11.15 «Жаночы погляд».
12.00 Вынікі года з прэзідэнтам Расіі.
13.15 Сёння.
13.30 Серыял «Закон і парадак».
15.35 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
16.00 Сёння.
16.30 Прэм’ера. Дэтэктыўны серыял «Вяр-
танне Мухтара-2».
18.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.00 Сёння.
19.40 Прэм’ера. Вострасюжэтны серыял 
«Ліцейны».
21.50 Серыял «Адзін цень на дваіх».
23.00 Сёння.
23.25 «Позняя гутарка».
00.15 «Іх норавы».

09.30 Ралі. Ралійная серыя IRC. Агляд сезону.
10.00 Аўтаспорт. Каманда Пежо. Часопіс.
11.00 «Формула - 1». Часопіс.
11.30 «Формула - 1». Часопіс.
12.00 Біятлон. Кубак свету. Жанчыны. 
Эстафета. Остэрсунд (Швецыя).
13.00 Скачкі на лыжах з трампліна. Кубак 
свету. HS 142. Камандныя спаборніцтвы. 
Куусама (Фінляндыя).
14.00 Скачкі на лыжах з трампліна. Кубак 
свету. HS 142. Куусама (Фінляндыя).
15.00 Біятлон. Кубак свету. Жанчыны. 
Спрынт. Хохфільцэн (Аўстрыя).
16.00 Біятлон. Кубак свету. Мужчыны. 
Спрынт. Хохфільцэн (Аўстрыя).
17.00 Скачкі на лыжах з трампліна. Кубак 
свету. HS 140. Трондхейм (Нарвегія).
18.00 Скачкі на лыжах з трампліна. Кубак 
свету. HS 140. Трондхейм (Нарвегія).
19.00 Футбол. Класіка Лігі чэмпіёнаў УЕФА. 
Лепшыя фіналы 1993-2000.
20.00 Футбол. Класіка Лігі чэмпіёнаў УЕФА. 
Лепшыя фіналы. 2001-2009.
21.00 Веласпорт. Тур дэ Франс. Лепшыя 
моманты. Францыя.
21.30 Веласпорт. «Планета Армстронг». 
Часопіс.
22.15 Баявыя мастацтвы. Байцоўскі клуб. 
Total Knock Out. Усе зоркі.
23.45 Пра рэстлінг. Vintage Collection. ЗША.
00.45 Пра рэстлінг. Vintage Collection. ЗША.
01.45 Вось дык так!!!
02.15 Футбол. Кубак Афрыканскіх Нацый. 
Ангола.

19.00 Аб’ектыў (агляд падзеяў дня).
19.05 «Ранча Піковая Сямёрка», серыял.
19.30 На колах.
19.55 «Два-тры пытанні пра актывізм», дак. 
фільм, 2008 г., Румынія.
21.00 Аб’ектыў (галоўнае выданне).
21.20 «Афіцэр», дэтэктыўны серыял.
22.15 «Каляды, Каляды», святочны кан-
цэрт, 2007 г., ч.1.
22.40 Аб’ектыў.

24 СНЕЖНЯ, ЧАЦВЕР
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07.00 Прыгодніцкі анімацыйны фільм 
«Робін Гуд» (Вялікабрытанія).
07.45 «Добрай раніцы, Беларусь!».
08.50 Каляднае віншаванне Мітрапаліта 
Тадэвуша Кандрусевіча.
09.00, 12.00, 15.00, 19.00 Навіны.
09.05 Мастацкая гімнастыка. Міжнарод-
ныя дзіцячыя спаборніцтвы «Baby cup».
10.10 Моладзевая камедыя «Магутныя 
качаняты-3» (ЗША).
12.10 М е л а д р а м а  « З і м о в а я  в і ш н я » 
(СССР).
13.50 Сольны канцэрт Ірыны Дарафее-
вай.
15.10 Навіны рэгіёна.
15.25 Адмысловы рэпартаж АТН «12 меся-
цаў з модай і кіно».
15.35 «Існасць». Духоўная праграма.
16.05 Прэм’ера. Моладзевая камедыя 
«Класны мюзікл» (ЗША).
17.50 Жаночае ток-шоў «Жыццё як жыц-
цё».
19.20 Меладрама «Вось і анёл» (ЗША).
21.00 Панарама.
21.40 Рамантычная камедыя «Сем’янін» 
(ЗША).
00.00 «Браян Адамс. Канцэрт у замку 
Слэйн».

07.00 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
08.00 Нашы навіны.
09.00 Нашы навіны.
09.05 Музычны фільм «Кажан».
11.20 Мультфільм «Снежная каралева».
12.25 Фільм «Француз».
14.10 Камедыя «Пенелопа».
16.00 Нашы навіны.
16.15 «Ералаш».
16.40 «Хронікі Нарніі-1: Леў, Вядзьмарка і 
Чарадзейная шафа». Прыгодніцкі фільм.
19.30 «Поле цудаў».
20.30 Нашы навіны.
20.55 Прэм’ера. Камедыя «Змёрзлая з 
Маямі».
22.45 «Хвіліна славы».

07.05 Мультыплікацыйны фільм.
08.05 Меладрама «Зімовая вішня». СССР, 
1985 г.

15.45 «Званая вячэра».
16.30 «24 гадзіны».
16.40 «Званая вячэра».
17.30 «Аўтапанарама».
17.50 Фільм «Тата напракат». Расія, 2008г.
19.30 «24 гадзіны».
20.00 СТВ прадстаўляе: Тэлевізійная му-
зычная прэмія 2009 года.
23.00 Фільм «Неба над Берлінам 2: так 
далёка, так блізка». Германія, 1993г.
01.30 «Відзьмо-невідзьмо». Агляд міжна-
роднага шоў-бізнэсу.
02.10 СТВ прадстаўляе: «Дванаццаць 
месяцаў». Тэлевізійны музычны фільм.

08.00 ЛАДная раніца.
09.00 «Альбарутэнія. Крыжовыя паходы: 
уварванне».
09.30 Фільм-казка «Садко» (СССР).

10.55 Жансавет.
11.30 Серыял «Каханне як каханне» 
(Расія).
12.30 Прыгодніцкі анімацыйны фільм 
«Калядная песня» (Вялікабрытанія).
13.20 Прыгодніцкая камедыя «Пяцёра 
дзяцей і чараўніцтва» (Францыя - Вя-
лікабрытанія - ЗША).
14.55 Мультсерыял «Аладзін» (ЗША).
15.20 Каляднае Пасланне і Блаславенне 
«Граду і Міру» з Ватыкана з удзелам Найс-
вяцейшага Папы Бенедыкта ХVI.
16.05 Камедыя «Дзіўныя Каляды» (Украі-
на).
18.45 Усё аб бяспецы.
19.15 «Закаханы дуэт». Дакументальны 
фільм (Беларускае тэлебачанне).
19.45 Пра мастацтва.
20.15 Ц ы р ы м о н і я  ў з н а га р о д ж а н н я 
тэлевізійнай прэміяй «Вялікае сэрца».
21.35 Рэпарцёр «Беларускай часіны».

22.30 Прэм’ера. «Каралева Вялікай Бры-
таніі». Дакументальны фільм (Расія).
23.20 Рамантычная камедыя «Рэальнае 
каханне» (Вялікабрытанія - ЗША).

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.20 Тэлесерыял «Аднойчы будзе кахан-
не». Расія, 2009 г.
10.10 «Мой срэбны шар».
11.00 Весткі.
11.30 Тэлесерыял «Вазьмі мяне з сабой». 
Расія, 2008 г.
13.10 «Гарадок». Дайджэст. Забаўляльная 
праграма.
14.00 Весткі.
14.30 «Пакой смеху».
15.20 Тэлесерыял «Дарунак божы». Расія, 
2008 г.
16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 Весткі.
17.30 «Гарадок». Дайджэст. Забаўляльная 
праграма.
17.55 Прэм’ера. «Кармеліта. Цыганскі 
запал». Тэлесерыял. Расія, 2009 г.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весткі.
19.30 Прэм’ера. Тэлесерыял «Аднойчы 
будзе каханне». Расія, 2009 г.
20.30 Юбілейны вечар Юрыя Антонава.
23.25 Фільм «Галінка бэзу». Расія, 2007 г.
01.05 Заканчэнне эфіру.

06.00 Сёння.
06.05 Інфармацыйны канал «Сёння рані-
цай».
08.35 «Кухары і кухцікі».
09.05 «Масква - Ялта - Транзіт».
10.00 Сёння.
10.20 «І зноў добры дзень!».
11.10 Прыгодніцкі фільм «Лэсі».
13.00 Сёння.
13.25 «Жаночы погляд».
14.10 «Суперстар» прадстаўляе: «Песні з 
любімых фільмаў».
16.00 Сёння.
16.30 «Суперстар» прадстаўляе: «Песні пра 
каханне».
18.30 «Прафесія рэпарцёр».
19.00 Сёння.
19.35 Прыгодніцкая камедыя «Фанфан-
цюльпан».
21.30 Прэм’ера. «Суперстар» прадстаўляе: 

«Гудбай, «Нулявыя!» Дзесяць гадоў, якія 
патрэслі мы».
23.55 Камедыйны дэтэктыў «Сенсацыя».

09.30 Аўтаспорт. Сусветная серыя Рэно. 
Агляд сезону.
10.00 Ралі. Чэмпіянат свету. Агляд сезону.
11.00 «Формула - 1». Часопіс.
11.30 «Формула - 1». Часопіс.
12.15 Біятлон. Кубак свету. Мужчыны. 
Спрынт. Хохфільцэн (Аўстрыя).
13.00 Скачкі на лыжах з трампліна. Кубак 
свету. HS 140. Трондхейм (Нарвегія).
14.00 Скачкі на лыжах з трампліна. Кубак 
свету. HS 140. Трондхейм (Нарвегія).
15.00 Біятлон. Кубак свету. Жанчыны. 
Эстафета. Хохфільцэн (Аўстрыя).
16.00 Біятлон. Кубак свету. Мужчыны. 
Эстафета. Хохфільцэн (Аўстрыя).
17.00 Скачкі на лыжах з трампліна. Кубак 
свету. HS 205. Гарахаў (Чэхія).
18.00 Скачкі на лыжах з трампліна. Кубак 
свету. HS 205. Гарахаў (Чэхія).
19.00 Футбол. Класіка Лігі чэмпіёнаў 
УЕФА. Манчэстэр Юнайтэд (Англія) - Чэлсі 
(Англія).
20.00 Футбол. Класіка Лігі чэмпіёнаў УЕФА. 
Манчэстэр Юнайтэд (Англія). 1998-1999.
21.00 Цімберспорт. Чэмпіянат свету. Швей-
царыя.
21.30 Цімберспорт. Чэмпіянат свету. Швей-
царыя.
22.00 Вось дык так!!!
22.30 Вось дык так!!!
23.00 Самыя моцныя людзі планеты. Ліга 
чэмпіёнаў. Венгрыя.
00.00 Боўлінг. PBA тур. ЗША. Часопіс.
01.00 Ралі. «Мэта - Дакар». Часопіс.
01.15 Экстрэмальныя віды спорту. Free 
Ride Spirit.
01.30 Покер. Турнір Partouche. Каны 
(Францыя).

19.00 Аб’ектыў (агляд падзеяў дня).
19.05 «Аблавушак», мультсерыял.
19.20 «Сістэма», дак. фільм, 2008 г., Гер-
манія–Італія–Канада–Эстонія.
20.30 Госць «Белсату».
21.00 Аб’ектыў (галоўнае выданне).
21.20 «Персона нон-грата», маст. фільм, 
2005 г., Польшча–Расія–Італія.
23.15 Аб’ектыў.

25 СНЕЖНЯ, ПЯТНІЦА

06.40 Прыгодніцкі анімацыйны фільм 
«Кніга джунгляў» (Вялікабрытанія).
07.30 Існасць.
07.55 «Добрай раніцы, Беларусь!».
09.00 Навіны.
09.05 Здароўе.
09.40 Дакументальна-біяграфічны цыкл 
«Мая праўда» (Украіна).
10.35 «Шпілька». Праграма для жанчын.
11.05 Ранішняя хваля.
11.45 «OFF STAGE LIFE».
12.00 Навіны.
12.10 Меладрама «Родная кроў» (СССР).
14.00 Хакей для ўсіх.
14.40 Алімпійскі часопіс.
15.00 Навіны.
15.10 Навіны рэгіёна.
15.25 «Вакол планеты».
16.05 У чаканні Мундыаля.
16.35 Дакументальны цыкл «Зорнае жыц-
цё» (Украіна).
17.35 Відэафільм АТН «Лоеў. Гісторыя, 
запісаная на вадзе» цыклу «Зямля бела-
руская».
17.55 «Ваша лато».
18.45 Латарэя «Пяцёрачка».
19.00 Навіны.
19.20 «Зорныя танцы». Жаночы сезон.
21.00 Панарама.
21.40 Крымінальная камедыя «Пасля 
прачытання спаліць» (ЗША - Францыя 
- Вялікабрытанія).
23.40 «Уласнай персонай».

07.00 АНТ прадстаўляе: «Суботняя рані-
ца».
08.00 Нашы навіны.
09.00 Нашы навіны.
09.05 Камедыйны серыял «Хто ў хаце 
гаспадар?», 2005 год.
09.45 «Здароўе».
10.30 «Смак».

11.10 Асяроддзе пасялення. «Фальшывыя 
лекі».
12.10 «Мой радавод». Навагодні выпуск.
13.05 АНТ прадстаўляе: Тэлечасопіс 
«Саюз».
13.35 «Сабака на сене». Музычная каме-
дыя.
16.00 Нашы навіны.
16.15 Навіны спорту.
16.20 АНТ прадстаўляе: «Рэкламная паўза».
17.20 АНТ прадстаўляе: «Адзін супраць 
усіх».
18.20 АНТ прадстаўляе: «Чакай мяне». 
Беларусь.
18.55 Прэм’ера АНТ: «Музычны суд». Фі-
нал.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 «Ледніковы перыяд». Суперфінал.
00.30 «Пражэктарпэрысхілтан».

07.00 «Анфас».
07.15 Фільм «Пра Чырвоны капялюшык». 
СССР, 1977г.
09.30 «Культурнае жыццё».
10.00 «Крокі да поспеху».
10.55 «Мінск і мінчане».
11.30 Фільм «Д’артаньян і тры мушкецё-
ры». СССР, 1978г.
16.20 «Наша справа».
16.30 «24 гадзіны».
16.40 «Новыя падарожжы дылетанта».
17.15 «Відзьмо-невідзьмо». Агляд міжна-
роднага шоў-бізнэсу.
18.00 «Фантастычныя гісторыі».
19.00 СТВ прадстаўляе: «З чаго пачынаец-
ца Радзіма».
19.30 «24 гадзіны».
20.00 «СТБ-спорт».
20.10 «Зорны рынг».
21.30 Фільм «Ласкавы май». Расія, 2009г.
23.35 «Мой ласкавы і пяшчотны май». 
Дакументальны фільм.
00.35 Фільм «Кевін з поўначы». Канада-
Вялікабрытанія, 2001г.

02.15 «Салдаты. Добры дзень, рота, Новы 
год!».

07.35 Смачна з Барысам Бурдой.
08.00 Усё аб бяспецы.
08.30 Гараджане.
09.00 Тэлепорт.
09.25 Нашы тэсты.
10.05 «Каралева Вялікай Брытаніі». Даку-
ментальны фільм (Расія).
10.55 Жансавет.
11.35 Свая кампанія.
12.25 «Лабірынты гісторыі беларускіх 
яўрэяў». Частка трэцяя.
12.50 «Запал па культуры».
13.35 Прэм’ера. Дакументальны фільм «Я - 
дзяўчынка на шары...» («Белвідэацэнтр»).
14.05 Фантастычны серыял «Эўрыка» 
(ЗША).
15.05 Камедыя «Ромі і Мішэль на сустрэчы 
выпускнікоў» (ЗША).
16.55 Гандбол. Чэмпіянат Беларусі. Ды-
нама (Мінск) - БГК ім. Мяшкова (Брэст). 
Прамая трансляцыя.
18.35 «Зоркі гумару». Гумарыстычная 
праграма (Расія).
19.55 «Бітва экстрасэнсаў».
21.05 Камедыйны вестэрн «Бандыткі» 
(Францыя - Мексіка - ЗША).
23.00 Жывы гук.
23.40 Казанова.
00.10 Народная легенда «Шляхціч Заваль-
ня» («Беларусьфільм»).

07.00 Весткі.
07.10 Юбілейны вечар Юрыя Антонава.
09.45 «Ранішняя пошта».
10.20 «Суботнік».
11.00 Весткі.
11.15 «Формула ўлады. Пасляслоўе: год 
2009-ы».
11.50 «Відавочнае-неверагоднае».
12.25 Фільм «Калядны перапалох».

14.00 Весткі.
14.20 Фільм «Леташняя кадрыля».
16.00 Прэм’ера. «Формула шчасця Марыі 
Пахоменка».
17.00 Прэм’ера. «Вялікая сям’я. Прэсняко-
вы».
19.00 Весткі ў суботу.
19.40 «Новая хваля - 2009».
21.40 Рамантычная камедыя «Неідэальная 
жанчына». Расія, 2008 г.
23.40 Фільм «А я кахаю жанатага». Расія, 
2008 г.
01.10 Заканчэнне эфіру.

05.50 Прыгодніцкая камедыя «Фанфан-
цюльпан».
07.25 Мультфільм.
07.35 «Казкі Бажэнава».
08.00 Сёння.
08.20 «Авіятары».
08.50 «Агляд».
09.20 «Без рэцэпту».
10.00 Сёння.
10.20 «Галоўная дарога».
10.55 «Кулінарны паядынак».
11.55 «Кватэрнае пытанне».
13.00 Сёння.
13.20 «Жаночы погляд».
14.10 Прэм’ера. Прыгодніцкі фільм «Лісяня 
і дзяўчынка».
16.00 Сёння.
16.20 Прэм’ера. Дэтэктыўны серыял «Вяр-
нуць на даследаванне».
19.00 Сёння.
19.30 «Прафесія-рэпарцёр».
20.00 «Праграма Максімум».
21.15 «Рускія сенсацыі».
22.15 «Ты не паверыш!».
23.20 «Пара Піначэтаў».
00.05 Рамантычная камедыя «Толькі пасля 
Вас!».

09.30 Вось дык так!!!

10.00 Горныя лыжы. Паказальнае спабор-
ніцтва. Слалам. Італія.
11.00 «Формула - 1». Часопіс.
12.00 Біятлон. Кубак свету. Мужчыны. 
Індывідуальныя спаборніцтвы. Паклюка 
(Славенія).
13.00 Скачкі на лыжах з трампліна. Кубак 
свету. HS 205. Гарахаў (Чэхія).
14.00 Скачкі на лыжах з трампліна. Кубак 
свету. HS 205. Гарахаў (Чэхія).
15.00 Біятлон. Кубак свету. Жанчыны. 
Спрынт. Паклюка (Славенія).
16.00 Біятлон. Кубак свету. Мужчыны. 
Спрынт. Паклюка (Славенія).
17.00 Скачкі  на лыжах з трампліна. 
Кубак свету. HS 137. Энгельберг (Швей-
царыя).
18.00 Скачкі на лыжах з трампліна. Кубак 
свету. HS 137. Энгельберг (Швейцарыя).
19.00 Футбол. Класіка Лігі чэмпіёнаў УЕФА. 
Барселона (Іспанія). 2008-2009.
20.00 Футбол. Класіка Кубка ЎЕФА. Глазга 
Рэйнджэрс (Шатландыя) - Зеніт (Санкт-Пе-
цярбург).
21.00 Лёгкая атлетыка. Чэмпіянат свету 
ІААФ. Фотафініш. Берлін. Лепшыя моман-
ты.
22.00 Баявыя мастацтвы. Байцоўскі клуб. 
Да 1. Сусветны Гран-пры. Токіо (Японія). 
Фінал.
00.00 Пра рэстлінг. WWE (World Wrestling 
Entertainment). Адмысловы выпуск.
02.00 Аўтаспорт. Гонкі чэмпіёнаў. Пекін 
(Кітай).

19.00 Аб’ектыў (агляд падзеяў дня).
19.05 «Аблавушак», мультсерыял.
19.15 Еўропа сёння (тэлечасопіс каналу 
«Нямецкая хваля»).
19.40 «Розныя светы», дак. фільм, 2005 г., 
Славакія.
21.00 Аб’ектыў (галоўнае выданне).
21.15 Суботні сеанс: «Калядная гісторыя», 
рамантычная камедыя, 1996 г., ЗША.
22.40 Аб’ектыў.

26 СНЕЖНЯ, СУБОТА

З Калядамi!
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07.35 Фільм-казка «Стары Хотабыч» 
(СССР).
09.00, 12.00, 15.00, 19.00 Навіны.
09.05 Арсенал.
09.35 «Зброя». Цыкл дак. фільмаў (Беларусь).
09.50 Альманах вандраванняў.
10.20 Культурныя людзі.
10.55 «У свеце матораў».
11.30 «Nota Вene».
12.10 Музычная камедыйная меладрама 
«Карнавал» (СССР). 1-я і 2-я серыі.
15.10 Навіны рэгіёна.
15.30 Відэафільм АТН «Дзе жыве Дзед 
Мароз?».
15.55 Прэм’ера. Моладзевая камедыя 
«Класны мюзікл: вакацыі» (ЗША).
18.00 Суперлато.
19.20 Дакументальна-біяграфічны цыкл 
«Мая праўда» (Украіна).
20.35 «Спортлато 5 з 36». Забаўляльнае шоў.
21.00 «У цэнтры ўвагі».
22.10 «Зорныя танцы». Жаночы сезон.
23.40 Прэм’ера. Рамантычная драма 
«Вада» (Канада - Індыя).

07.00 АНТ прадстаўляе: «Нядзельная 
раніца».
08.00, 09.00 Нашы навіны.
09.05 Нядзельная пропаведзь.
09.20 Камедыйны серыял «Хто ў хаце 
гаспадар?», 2005 год.
09.55 «Шалапутныя нататкі».
10.15 Пакуль усе дома.
11.05 Фазэнда.
11.40 АНТ прадстаўляе: «Ранішняя пошта».
12.15 «Разумніцы і разумнікі».
13.00 «Малыш і Карлсан». Мультфільмы.
13.40 Прэм’ера. «Міхаіл Баярскі». «Вусы і 
капялюш - вось мае дакументы».
14.40 Камедыя «Сватаўство гусара».
16.00 Нашы навіны.
16.15 Навіны спорту.
16.20 Нядзельны «Ералаш».

16.45 Камедыя «Хто падставіў труса Ро-
джэра?».

18.45 АНТ прадстаўляе: «Бітва тытанаў». 
Фінал.
20.00 Контуры.
21.05 «Клуб Вясёлых і Знаходлівых». Фінал.
23.35 «Што? Дзе? Калі?».Фінал года.

07.05 «Агенцтва». Камедыйны серыял.
07.55 «Навагоднія прыгоды». Тэлефільм.
09.35 «Аўтапанарама».
10.05 «Вялікі сняданак».
10.45 Фільм «Мушкецёры дваццаць гадоў 
пасля». Расія, 1992г.
16.30 «24 гадзіны».
16.50 «Добры дзень, доктар!».
17.20 Канцэрт М.Задорнава.
19.00 «Аўтапанарама».
19.30 «Тыдзень». Інфармацыйна-аналітыч-
ная праграма.
20.40 Фільм «Чужы квіток». ЗША, 2000г.
22.40 Фільм «Дрэнны Санта». Германія-
ЗША, 2003г.
00.15 СТВ прадстаўляе: Юбілейны канцэрт 
групы «Нейра Дзюбель».
02.00 «Салдаты. Новы год, тваю ды-
візію!».

07.10 Дабравест.
07.35 Мір вашай хаце.
07.45 Смачна з Барысам Бурдой.
08.15 Камедыя «Ромі і Мішэль на сустрэчы 
выпускнікоў» (ЗША).
10.00 Школа рамонту.

11.00 Медычныя таямніцы.
11.45 Кінаспробы.
12.05 Бухта капітанаў.
12.45 «Правы чалавека».
13.00 Фантастычны серыял «Эўрыка» 
(ЗША). Заключныя серыі.
14.45 Жаночая ліга.
15.25 Футбол. Чэмпіянат Англіі. Арсенал 
- Астан Віла. Прамая трансляцыя.
17.25 Камедыйная меладрама «Жаніх 
напракат» (ЗША).
19.10 Пасоўванне+.
19.30 Нашы тэсты.
20.05 Экспедыцыя.
20.45 Тэлебарометр.
21.05 Камедыя «Дыска» (Францыя).
23.15 Свая музыка. Працяг.
23.40 Хакей. Адкрыты чэмпіянат Беларусі. 
Керамін (Мінск) - Металург (Жлобін).

07.00 «Уся Расія».
07.30 Фільм «А я кахаю жанатага». Расія.
09.10 Рамантычная камедыя «Неідэальная 
жанчына». Расія, 2008 г.

11.00 Весткі.
11.10 «Сам сабе рэжысёр».
12.20 Фільм «Доўгі дзень».
14.00 Весткі.
14.15 «Смехапанарама Яўгенія Петрасяна».
14.45 «Ад шатра да сцэны. Галоўны цыган 
Савецкага Саюза».
15.45 Фільм «Служкі д’ябла на чортавым 
млыне».

17.30 Прэм’ера. «Смяяцца дазваляецца». 
Гумарыстычная праграма.
19.00 Весткі тыдня.
20.05 «Сумленны дэтэктыў».
20.40 Прэм’ера. «Лепшыя гады нашага 
жыцця».
22.40 «КВЗ. Першая ліга. Фінал».
00.35 Фільм «Срэбны самурай». Расіяг.

02.00 Заканчэнне эфіру.

05.55 Рамантычная камедыя «Толькі пасля 
Вас!».
07.40 Мультфільм.
08.00 Сёння.
08.20 «Дзікі свет».
08.50 «Іх норавы».
09.25 «Ямо дома!».
10.00 Сёння.
10.20 «Выратавальнікі».
10.50 «Барацьба за ўласнасць».
11.20 «Асабліва небяспечны!».
11.55 «Дачны адказ».
13.00 Сёння.
13.25 «Савецкія біяграфіі».
14.15 Камедыйная меладрама «Лёд у 
кававай гушчы».
16.00 Сёння.
16.20 Прэм’ера. Дэтэктыўны серыял «Вяр-
нуць на даследаванне».
19.00 Сёння. Выніковая праграма.
20.00 «Чыстасардэчнае прызнанне».
20.30 Прэм’ера. Дэтэктыўны серыял «З 
жыцця капітана Чарняева».
00.20 «Авіятары».

09.30 Вось дык так!!!
10.00 Горныя лыжы. Кубак свету. Мужчы-
ны. Слалам-гігант (Італія). Спроба 2.
11.00 Горныя лыжы. Паказальнае спабор-
ніцтва. Слалам. Італія.
12.00 Біятлон. Кубак свету. Жанчыны. 
Гонка пераследу. Паклюка (Славенія).
12.30 Біятлон. Кубак свету. Мужчыны. 
Гонка пераследу. Паклюка (Славенія).
13.00 Скачкі на лыжах з трампліна. Кубак 
свету. HS 137. Энгельберг (Швейцарыя).
14.00 Скачкі на лыжах з трампліна. Кубак 
свету. HS 137. Энгельберг (Швейцарыя).
15.00 Скачкі на лыжах з трампліна. Турнір 
4-х трамплінаў. Гісторыі. Часопіс.
15.45 Зімовыя віды спорту. Скачкі на лы-
жах з трампліна (Германія).
16.00 Біятлон. Кубак свету. Жанчыны. 
Гонка пераследу. Паклюка (Славенія).
16.30 Біятлон. Кубак свету. Мужчыны. 
Гонка пераследу. Паклюка (Славенія).
17.00 Футбол. Кубак свету. ПАР. Агляд груп.
19.00 Футбол. Класіка Кубка УЕФА.
20.00 Футбол. Класіка Кубка УЕФА.
21.00 Скачкі на лыжах з трампліна. Турнір 
4-х трамплінаў. Гісторыі. Часопіс.
21.45 Зімовыя віды спорту. Скачкі на лы-
жах з трампліна (Германія).
22.00 Баявыя мастацтвы. Байцоўскі клуб. 
К 1. Сусветны Гран-пры (Японія). Фінал.
01.00 Снукер. Гран-пры. Глазга (Вялікабры-
танія). Фінал.

19.00 «Аблавушак», мультсерыял.
19.10 «Таямніца крэпасці шыфраў», тэле-
серыял.
20.00 «Дзеці ў выгнанні. Успаміны», дак. 
фільм, 2007 г., Расія.
21.00 Аб’ектыў (вынікі тыдня).
21.25 Акно ў Еўропу.
21.50 Фільматэка майстроў: «Дванаццатая 
ноч, ці Што заўгодна», маст. фільм, 1996 г., 
Вялікабрытанія–Ірландыя–ЗША. 

Шаноўныя чытачы!
Газета «Новы час» працягвае падпіску. 

Падпісацца можна на перыяд ад 1 месяца 

да 1 года праз пошту або праз банк.

Падпіска на «Новы час» праз пошту

1. Выразаем купон.

2. На ПАШТОВЫМ ПЕРАВОДЗЕ пішам суму 

грашовага пераводу ў лічбах і пропісам.

3. У графе «Ад каго» пішам прозвішча, імя, імя 

па бацьку.

4. Ніжэй указваем адрас.

5. Ідзем на бліжэйшае паштовае аддзяленне і 

здзяйсняем паштовы перавод.

6. Ксеракопію плацёжнага дакумента, атры-

манага вамі, з указаннем тэрміну падпіскі і 

адрасам дастаўкі накіроўваем у рэдакцыю.

7. Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў 

(на адзін месяц — 2000 рублёў).

Падпіска на «Новы час» праз банк
1. Выразаем купон.

2. Пішам прозвішча, імя, імя па бацьку і адрас.

3. Указваем суму аплаты.

4. Ідзем у адзяленне банка і здзяйсняем пералік грошай.

5. Ксеракопію плацёжнага дакумента, атрыманага вамі, з указаннем тэрміну 

падпіскі і адрасам дастаўкі накіроўваем у рэдакцыю.

6. Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў (на адзін месяц — 2000 рублёў).

Для тых, хто прымае рашэнні!

www.novychas.org
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�ФЕНОМЕН

Беларускі прэзідэнт знаходзіцца перад 
складаным выбарам. Лукашэнка спрабуе 

захаваць рэжым. Калі ён будзе дзейнічаць у 
адпаведнасці са сцэнарам ЕС і пойдзе ў ад-
стаўку, то ўладу ён страціць назаўжды. А калі 
Лукашэнка пагодзіцца на ўмовы Расіі і адкрые 
для яе беларускую эканоміку, то гэта таксама 
ў канчатковым выніку прывядзе яго да страты 
рычагоў кіравання. Хутчэй за ўсё, ён паспрабуе 
выкарыстоўваць Расію і Еўропу. Лукашэнка 
будзе пазіцыянаваць сябе як «меншае зло» і для 
Еўропы, і для Расіі, паколькі для Расіі цяпер зусім 
не пажадана, каб Беларусь канчаткова пайшла 
ў бок ЕС. Для Еўропы таксама непрымальны 
татальны адыход Беларусі ў зону ўплыву Расіі. 

«Регнум» (Расія) 

У параўнанні з 2004 годам, у Беларусі імкліва 
пашыраецца нацыяналізм. Паколькі пера-

канаўчай легенды пра паходжанне беларускага 
народ не прыдумалі, стаўка робіцца на мясцовы 
каларыт. Жыхары Беларусі лічаць, што лепш бы 

ім жыць у асобнай краіне. Гэта зразумела: Расія 
— з яе прэтэнзіямі на геапалітычнае лідэрства 
ў рэгіёне, з яе тэрорам, з яе лакальнымі война-
мі — не выглядае занадта прывабна з вокнаў 
ціхай мінскай кватэры. Тым не менш, шматлікія 
беларусы разумеюць, што інтэграцыя з Расіяй 
— усяго толькі пытанне часу. І для іх гэта крыўд-
на. З гэтай крыўды правінцыі на метраполію 
і нараджаецца русафобія. Крыўдна не толькі 
людзям «з кухні», але і з прэзідэнцкага палаца. 
Лукашэнка вельмі незадаволены практыкай 
«аддзялення мух ад катлет», але іншага спосабу 
падтрымліваць існаванне свайго рэжыму ў яго 
няма: больш ніхто грошай не дае. 

«Segodnya.ru» (Расія) 

Самы важны момант у існаванні Саюзнай 
дзяржавы Расіі і Беларусі — не тое, што яна 

так і не паўстала, а тое, як у Мінску адрэагавалі 
на ветлівую прапанову тагачаснага расійскага 
прэзідэнта Уладзіміра Пуціна наконт таго, каб 
Беларусь папросту далучылася да Расіі аблас-

цямі. Здавалася б, цалкам лагічна, калі не мець 
на ўвазе, што гаворка ідзе пра інтэграцыю 
дзяржаў, якія павінны мець у складзе саюзнага 
аб’яднання раўнапраўныя, парытэтныя адносі-
ны. Менавіта гэта нежаданне лічыцца з раўна-
праўем партнёра і прыводзіць да краху любых 
інтэграцыйных праектаў. Нежаданне пагадзіцца 
з раўнапраўем партнёра прыводзіць да таго, 
што расійскія рэсурсы папросту абменьваюцца 
на гучныя словы.

«Свабода» (Украіна)

Масква і Мінск здолелі дамовіцца пра 
аднаўленне працы ў рамках Саюзнай 

дзяржавы. Пасля васьмігадзінных перамоваў 
у Крамлі прэзідэнты Мядзведзяў і Лукашэнка 
падпісалі тры дакументы: дэкларацыю з нагоды 
дзесятай гадавіны Дамовы пра стварэнне Са-
юзнай дзяржавы, дамову пра развіццё ваенна-
тэхнічнага супрацоўніцтва і дамову пра ўмовы 
дзейнасці культурна-інфармацыйных цэнтраў. 
Па вялікім рахунку, перамовы ў чарговы раз 

пацвердзілі — узаемаадносіны паміж Масквой і 
Мінскам па-ранейшаму будуюцца не на даверы, 
а па прынцыпу гандлю. Усяго на сустрэчы на вы-
шэйшым узроўні, прысвечанай дзесяцігоддзю 
стварэння Саюзнай дзяржавы, уздымаліся 18 
пытанняў, аднак заявы, якія Лукашэнка і Мяд-
зведзяў зрабілі пасля абмеркавання, здаюцца 
занадта агульнымі. 

«Факты» (Украіна).

Нарэшце, намёкі на тое, што рана ці позна 
прызнанне Абхазіі і Паўднёвай Асеціі 

адбудзецца, рэгулярна агучваў і Мінск. Іншая 
справа, што прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка 
адклаў канчатковае рашэнне ў доўгую скрыню, 
аддаўшы яго на суд новаму парламенту краіны. 
Парламент, у сваю чаргу, апелюе менавіта да 
прэзідэнта. Эксперты падазраюць, што зацяг-
ваць усталяванне афіцыйных дыпламатычных 
адносін з Сухумі і Цхінвалі Бацька будзе, што 
называецца, да апошняга.

«Взгляд» (Расія) 

� ЯНЫ ПРА НАС: ЗАМЕЖНАЯ ПРЭСА ПРА БЕЛАРУСЬ

НАЦЫЯ КАПЕНГАГЕНУ
Алег НОВІКАЎ 

На момант напісання 

гэтага артыкула яшчэ не 

былі вядомыя афіцыйныя 

вынікі кліматычнага саміту 

ў Капенгагене. Аднак адно 

зразумела: у гэтыя дні ў Даніі 

нарадзіўся новы глабальны 

сацыяльна-палітычны 

феномен — рух кліматычных 

актывістаў. 

Антыглабалісты 
Антыглабалісты, безумоўна, 

задаюць тон у кліматычных 

пратэстах. Тэма клімату стала 

на павестку дня прыкладна пару 

гадоў таму, аднак сёння, здаецца, 

выцесніла іншыя пытанні. Сярэд-

нестатыстычны ўдзельнік пратэс-

таў — малады чалавек 20–27 гадоў. 

На ім не вельмі чыстае, таннае, 

але цёплае адзенне (у Капенгагене 

холадна, ідзе мокры снег). 

Прымітывізм у адзенні кам-

пенсуецца экзатычнымі прычос-

камі, рознымі колерамі валасоў, 

пірсінгам. Антыглабалісты, якія 

прыехалі з усёй Еўропы і нават 

свету, жывуць на кватэрах («флэт» 

вельмі лёгка знайсці праз спецы-

яльныя рэсурсы ў інтэрнэце) або 

ў так званых сквотах — будынках, 

якія калісьці нелегальна акупа-

валі анархісты. Па дацкіх зако-

нах, калі вы жывяце на працягу 

трох дзён у пустой нерухомасці, 

вы лічыцеся арандатарам. 

Усяго ў Капенгагене прыклад-

на 4–5 падобных будаўнічых ком-

плексаў. У кожным такім сквоце 

жыве чалавек 150–200. Праўда, 

назваць гэта жыццём цяжка. 

Хутчэй, там папросту начуюць. 

Паўсюды на падлогах спальныя 

мяхі, цёплая вопратка, банкі з-

пад піва. Стаіць пах марыхуаны. 

Зранку «пратэстанты» праціра-

юць вочы і ідуць на мясцовую 

кухню за бясплатнай порцыяй 

вегетарыянскай ежы.

Меккай для антыглабалістаў у 

Капенгагене служыць альтэрна-

тыўны форум — асамблея няўра-

давых арганізацый. На форуме 

дэманструюцца шмат фільмаў, 

розныя тэатральныя калектывы 

паказваюць п’есы на экалагічную 

тэматыку, увечары абавязкова 

музычныя канцэрты. Натураль-

на, дзе антыглабалісты — там і 

канфлікты з паліцыяй. 

Чыноўнікі і эксперты

Чыноўнікі і эксперты могуць 

гадзінамі абмяркоўваць тэмы, 

якія нікому не зразумелыя. Пры 

гэтым іх разважанні часта папро-

сту не актуальныя. Яшчэ ў міну-

лую сераду стала відавочна, што 

перамовы апынуліся ў крызісе. 

У прэсе з’явіўся праект новага 

пратаколу, які б пазбавіў краіны 

Трэцяга свету дапамогі з боку 

Вялікай сямёркі. Пачаліся дэмар-

шы дэлегацый бедных краін. Усе 

сталі казаць, што мерапрыемства 

закончыцца банальным мема-

рандумам аб намерах. Аднак 

чыноўнікі і эксперты працягвалі 

ўпарта чытаць свае даклады. 

Гэтых асобаў можна сустрэць, 

як правіла, у Белым Цэнтры 

— вялікім палацы, дзе адбыва-

юцца перамовы наконт новага 

пратаколу аб абмежаванні вы-

кідаў парніковых газаў. Калі б 

вы ведалі, колькі тут халяўных 

прыёмаў, фуршэтаў, раздачы 

розных сувеніраў! Акрамя таго, 

тут выступаюць лідэры ўрадаў і 

проста вядомыя персоны, кштал-

ту Арнольда Шварцэнегера. 

Актывісты NGO 

Для адэптаў гэтай катэгорыі 

характэрна больш прыстойная 

вопратка і мэтанакіраваны пог-

ляд. Актывісты няўрадавых 

арганізацый — самыя вялікія 

выдумшчыкі ў Капенгагене. 

Каб прыцягнуць увагу да сваёй 

арганізацыі (дарэчы, на саміце 

зарэгістравана 20 тысяч такіх ак-

тывістаў), яны прыдумляюць роз-

ныя перформансы і тэатральныя 

акцыі. Напрыклад, праводзіцца 

штодзённы конкурс «Дыназаўр 

дня»: кожны вечар абвяшчаюць 

краіну, якая найбольш іншых 

сабатуе Кіёцкі працэс.

Абвяшчэнне падобна да сап-

раўднага шоу. Каля стэнду аргані-

зацыі, якая праводзіць конкурс, 

пабудавана маленькая сцэна. 

Роўна а шостай гадзіне вечара на 

ёй з’яўляецца асоба ў касцюме ці 

то дракона, ці то кракадзіла са 

сцягам краіны-намінанта. Публі-

ка рэагуе вельмі эмацыйна. 

Індзейцы 

(англ.: Indigenous people)
Гаворка не пра чырванаску-

рых, хаця ёсць і такія. Маюцца 

на ўвазе ўсе слаба развітыя нацыі 

Трэцяга свету — першыя ахвяры 

глабальнага пацяплення. Капен-

гаген папросту перапоўнены ту-

земцамі астравоў Ціхага Акіяну, 

грамадзянамі Бангладэш і іншы-

мі. Усе яны ходзяць выключна 

ў нацыянальных строях. На дэ-

манстрацыях цешаць прысутных 

песнямі і танцамі, выкананнем 

музыкі на сваіх народных інстру-

ментах. Яны таксама прыдумалі 

своеасаблівы спосаб прапаганды: 

публічна чытаюць маналогі пра 

тое, як хутка іхнія радзімы — ма-

ленькія астравы — пойдуць на 

дно. Сапраўды кранае. 

Паліцыя 

Як было б сумна ў Капенгаге-

не без паліцыі. Яе прысутнасць 

і ўчынкі дадаюць тую порцыю 

адрэналіну, якая так патрэбна 

моладзі. Канфліктаў хапае. Яшчэ 

напярэдадні саміту правыя пар-

тыі працягнулі ў парламенце 

закон аб парадку правядзення 

публічных дэманстрацый. Удзел 

у нефармальнай акцыі пратэсту 

можа пацягнуць за сабой арышт 

на сем сутак. Праўда, анархісты 

суцяшалі адзін аднаго тым, што 

ў дацкіх турмах можна гуляць у 

гольф. 

Галоўныя разборкі адбываюц-

ца падчас дэманстрацый (яны 

тут праходзяць амаль штодня). 

Маштабы хапуноў уражваюць. 12 

снежня трапілі за краты прыклад-

на 900 чалавек (сярод іх было 7–8 

беларусаў). Праўда, праз пару гад-

зін затрыманых выпусцілі.

Акрамя таго, ёсць праблема 

сквота Хрысціянія (былыя ка-

зармы, захопленыя хіпі яшчэ ў 

пачатку 1970-х). Карыстаючы-

ся падтрымкай левых партый, 

«акупанты» здолелі абараніць 

Хрысціянію да цяперашняга дня. 

Сквот мае аўтаномію, у тым ліку 

права прадаваць лёгкія нарко-

тыкі. Прадаюць іх суровыя, не 

падобныя на наркаманаў дзядзь-

кі, якія стаяць уздоўж галоўнай 

вуліцы — Пушэр-стрыт. Канцэн-

трацыя нелаяльнага элементу 

на гэтым участку вечарам пера-

ходзіць усе нармальныя рамкі. 

Прыблізна з 7-й вечара там-сям 

чуюцца выбухі: гэта паліцыя 

страляе ў натоўп анархістаў га-

завымі снарадамі або анархісты 

спрабуюць зладзіць які-небудзь 

выбух. Хутка да гэтых раскатаў 

прызвычайваешся. 

Эколагі

Захапленне тэмай клімату 

прывяло да таго, што антыгла-

балісты часткова страцілі ці-

кавасць да класічных левых 

тэорый. У Капенгагене, у адроз-

ненні ад папярэдніх антыгла-

балісцкіх тусовак, відавочна, 

паменшала рознага кшталту 

трацкістаў, марксістаў, сінды-

калістаў і г.д. 

Нішу занялі эколагі, сярод якіх 

хеўра экзатычных асоб. Яны ата-

куюць удзельнікаў кліматычнага 

саміту ўлёткамі і праспектамі са 

сваімі фантастычнымі тэорыямі. 

Напрыклад, агітуюць кінуць есці 

мяса, заводзіць дома хатніх жы-

вёл, не спажываць пластыкавыя 

пакеты. Пры гэтым, мяркуючы 

па ўсім, працэс далучэння да клі-

матычнага руху рознага кшталту 

сектантаў і дзівакоў толькі пачаў-

ся. 15 снежня на альтэрнатыўным 

форуме я пабачыў людзей у сута-

нах. Гэта былі манахі з Ордэну 

францысканцаў, якія сцвярджалі, 

што кожны сапраўдны змагар з 

глабальным пацяпленнем — доб-

ры католік.

Вось такая яна, пярэстая на-

цыя Капенгагену.
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�МІЖНАРОДНЫЯ НАВІНЫ

ГЕРМАНІЯ. МЕРКЕЛЬ УЖЫЛА 
НЕНАРМАТЫЎНУЮ ЛЕКСІКУ

«Гэта г…но». Менавіта такое не вельмі карэктнае слова на публіцы 
ўжыла канцлер Германіі Ангела Меркель. Нервовы зрыў меў месца 

на пасяджэнні прэзідыуму Хрысціянска-дэмакратычнага саюза (CDU). 
Сярод іншага разглядалі прапанову Партыі свабодных дэмакратаў — пар-
тнёра CDU па ўрадавай кааліцыі. Лібералы патрабуюць узняць бюджэтныя 
расходы на будаўніцтва на 10 працэнтаў. Дамінуе думка, што Меркель 
дазволіла сабе падобны выраз з-за таго, што ў апошнія часы праблем у 
яе хапае. Лідэр партыі Хрысціянскі сацыяльны саюз (яшчэ адзін партнёр) 
CDU, выступіў за тое, каб больш не дасылаць нямецкіх салдат у Афганіс-
тан. У фракцыі хрысціянскіх дэмакратаў у бундэстагу нешта падобнае 
на бунт. Некаторыя з іх не прагаласавалі за апошні праект ураду. Саму 
Меркель могуць прыцягнуць на допыт па справе г. зв. бамбардзіровак 
у Афганістане 4 верасня. У той дзень нямецкія ВПС выпадкова забілі 
142 мірных жыхароў. Паля такога шэрагу няўдач нічога дзіўнага, што ў 
палітыка «прарвала». 

Па матэрыялах «Bild» (Германія)

АЎСТРЫЯ. «АЎДЫЁМАРКСІЗМ» — 
СЛОВА ГОДА

Дзіўнае на першы погляд слова «аўдыёмарксізм» прызнана ў Аўстрыі 
словам 2009 года. Такое рашэнне прыняў дэканат філалагічнага 

факультэта універсітэта ў горадзе Грац. Ён штогод праводзіць конкурс 
новых слоў, якія сталі часткай паўсядзённай мовы. У гэтым годзе перамог 
«аўдыёмарксізм». Слова з’явілася ўвосень у Вене, дзе студэнты мясцовага 
універсітэта захапілі актавую залу, патрабуючы палепшыць сацыяльнае 
становішча. Падчас дэбатаў нехта назваў патрабаванні студэнтаў «аўдыё-
марксізмам». Хутчэй, гэта быў жарт. «Аўдыё» перакладаецца з лацінскай 
мовы як «чуць». Іншымі словамі, рух студэнтаў аўтар слова трактаваў як 
рух людзей, якія нешта чулі пра марксізм. Студэнтам, аднак, спадабалася. 
Тым больш, што «аўдыёмарксізм» перастаў быць выключна аўстрыйскім 
феноменам. 

Па матэрыялах «Standart» (Аўстрыя) 

ЛІТВА. СТВОРАНА ПАРТЫЯ ПРУНСКІЕНЕ

На пачатку снежня ў сталіцы Літвы адбыўся ўстаноўчы сход новай 
партыі — Літоўскага народнага саюза. Яе старшынёй абраная 

Казіміра Прунскене, вядомы літоўскі палітык, былая старшыня ўраду. 
Хаця ў новую партыю ўступіла адразу некалькі партый і арганізацый 
кансерватыўнага накірунку, аўтары Літоўскага народнага саюза кажу-
ць, што іх партыя збіраецца займаць нішу левага цэнтру. Акрамя таго, 
партыя будзе дамагацца паляпшэння адносін з Расіяй і Беларуссю. На 
сходзе, дарэчы, прысутнічаў прадстаўнік «Адзінай Расіі» і пасол Расіі ў 
Літве, лідэр рускай грамады ў краіне. Сярод гасцей быў і прадстаўнік 
прэзідэнта Казахстана.

Па матэрыялах «Lewica» (Польшча) 

ІСПАНІЯ. СУДЗЯЦЬ БАСКСКІХ ЖУРНАЛІСТАЎ 

У Мадрыдзе пачаўся суд над выдаўцамі і журналістамі «Egunkaria». 
Пракуратура лічыць, што рэдакцыя мела кантакты з падпольнай 

арганізацыяй ЕТА. У сваю чаргу, журналісты кажуць, што сталі ахвярамі 
дзяржаўнага тэрору. Ім, быццам, не прабачылі рэгулярнае асвятленне на 
старонках выдання сітуацыі ў іспанскіх турмах, дзе знаходзяцца некалькі 
дзесяткаў актывістаў баскскага руху. Увогуле, працэс цягнецца з лютага 2003 
года, аднак двойчы перапыняўся з-за адсутнасці доказаў. Цікава, што сярод 
тых, хто сядзіць на лаве падсудных — ганаровы сябра Акадэміі баскскай 
мовы. Калі суд прызнае выдаўцоў і журналісцкі склад газеты «Egunkaria» 
вінаватымі, ім пагражае штраф у 450 тысяч еўра.

Па матэрыялах «Jungewelt» (Германія)

УКРАІНА. ВАЙНА КАМПРАМАТУ

Працягваецца вайна кампрамату паміж кандыдатамі на пасаду ўкраін-
скага прэзідэнта. Апошні зліў зрабіў Аляксандр Мароз, лідэр Партыі 

сацыялістаў. Каментуючы эканамічную палітыку ўраду Юліі Цімашэнка, 
ён нагадаў, што цяперашні кіраўнік кабінету пачынала сваю кар’еру ў 
Днепрапятроўску як дырэктар відэасалонаў, дзе паказвалі сярод іншага 
парнаграфічныя фільмы. «Таксама яна была спецыялістам па газавых спе-
куляцыях», — сказаў спадар Мароз. У дадатак галоўны сацыяліст Украіны 
паставіў пад сумнеў украінскае паходжанне кіраўніка ўраду. У прынцыпе, 
тэма не новая. Некаторыя апаненты Цімашэнка даўно кажуць, што Юлія 
этнічная армянка або яўрэйка. Аднак Мароз пайшоў яшчэ далей. Ён лічыць, 
што Юля паходзіць з Сярэдняй Азіі.

Па матэрыялах «Сегодня» (Украіна) 

СЕРБІЯ. ЦІТА ПАМЁР, АДНАК СПРАВА ЯГО 
ЖЫВЕ

У Сербіі адроджана камуністычная партыя, якая арыентуецца на 
ідэйную спадчыну Маркса, Энгельса, Леніна і, натуральна, Ціта. Пра 

пераемнасць кажа ўжо той факт, што старшынёй партыі стаў унук Ціта. 
Праўда, перспектывы ў новых камуністаў вельмі не зразумелыя. Боль-
шасць з сяброў Кампартыі — старыя людзі, якія папросту настальгуюць 
па часам дыктатара. 

Па матэрыялах «Lewica» (Польшча)

�ПРАБЛЕМА

АСЦЯРОЖНА, 
СЕКСТЫНГ! 

Іван БІЧ

Дзіцячыя псіхолагі і тыя, 

хто займаецца барацьбой 

супраць дзіцячай парнаграфіі, 

сутыкнуліся з праблемай: 

падлеткаў ахапіла мода рабіць 

і дасылаць на мабільныя 

тэлефоны свае эратычныя 

здымкі. Новай сацыяльнай 

хваробе ўжо прыдумалі тэрмін 

— «секстынг». 

Слова «секстынг» паходзіць 

ад англійскага слова «sexting», 

якое, у сваю чаргу, складаецца 

са спалучэння слоў — «sex» і 

«texting». У перакладзе на мову 

паўсядзённасці гэта азначае пе-

расылку праз мабільны тэлефон 

паведамленняў або здымкаў сек-

суальнага характару. 

Увогуле, тэрмін sexting упер-

шыню з’явіўся ў 2005 годзе ў бры-

танскай газеце «Sunday Telegraph 

Magazine». Праз нейкі час пра 

новую сацыяльную з’яву таксама 

напісалі выданні Аўстраліі, ЗША, 

Новай Зеландыі Канады. У 2008 год-

зе часопіс «CosmoGirl» — версія вя-

домага «Cosmopolitan» для дзяўчы-

нак — правёў апытанне сярод 1200 

маладых людзей ва ўзросце 13–26 

гадоў. Як высветлілася, прыкладна 

кожны трэці амерыканскі падлетак 

дасылаў камусьці свае фотаздымкі 

эратычнага характару. Падобнае 

апытанне правялі ў гэтым годзе 

ў Вялікабрытаніі. Выявілася, што 

sexting практыкавала 38 працэнтаў 

моладзі. 

Зразумела, што sexting — на-

ступства рэвалюцыі ў галіне 

лічбавых тэхналогій, якія ства-

раюць новыя формы сацыяльных 

адносін. 

Так ці інакш, мастацтва рабіць 

фотаздымкі або нават кароткія 

фільмы з дапамогай простага 

мабільнага тэлефона стала дас-

тупным любому тынэйджэру. 

Натуральна, аб’ектамі здымкаў 

могуць быць таксама інтым-

ныя адносіны, часткі цела. У 87 

працэнтаў выпадкаў sexting вы-

нікаў з нявіннай просьбы сябра 

(сяброўкі) даслаць нейкі эратыч-

ны здымак як доказ адданасці.

Псіхолагі бачаць, аднак, праб-

лему ў тым, што такога кшталту 

здымкі або фільмы жывуць асабіс-

тым жыццём. З розных прычын, 

яны могуць перасылацца іншым 

асобам, станавіцца публічнымі. У 

выніку мы маем справу з цэлым 

блокам праблемаў. 

Па-першае, sexting, па вялі-

каму рахунку, не што іншае, 

як форма распаўсюду дзіцячай 

парнаграфіі. Прычым кантраля-

ваць канал дыстрыбуцыі вельмі 

цяжка. У інтэрнэце яшчэ мож-

на ставіць нейкія фільтры для 

наведвання сайтаў педафілаў. 

Аднак кантраляваць трафік па-

ведамленняў паміж абанентамі 

мабільнай сеткі немагчыма. 

Па-другое, тыя, хто займаўся 

sexting, могуць атрымаць псіхіч-

ную траўму. Здымкі, зробленыя 

выключна для вузкага кола знаё-

мых, могуць, што называецца, 

пайсці гуляць па сецях і мабіль-

ніках. У такім выпадку ўжо не да 

жартаў. Часам справа заканчва-

ецца жыццёвай драмай. 

Польскі часопіс «Kiosk» апіс-

вае выпадак з дзяўчынай Мартай. 

Яна мела доўгі раман з хлопцам і 

дазволіла каханку здымаць сябе 

ў інтымных позах. Праз нейкі 

час пара пасварылася. Былы 

бой-фрэнд вырашыў адпомсціць: 

са знятых на мабільны тэле-

фон эратычных сюжэтаў зрабіў 

ролік і падвесіў яго ў інтэрнэце. 

У дадатак размясціў у тым жа 

роліку асабісты адрас і тэлефон 

Марты. Можна толькі ўявіць 

сабе псіхічны стан дзяўчынкі, 

калі яна пабачыла тую стужку 

на сваім кампутары. У дадатак 

яе даставалі асобы, якія хацелі ад 

яе аказання інтымных паслуг «як 

у тым фільме». Марта доўгі час 

баялася выходзіць з дому, не на-

ведвала заняткі ва універсітэце. 

Спатрэбілася некалькі месяцаў, 

каб пра інцыдэнт забыліся. 

Пры гэтым аўтар фільму застаў-

ся непакараным. Марта так і не 

рашылася пайсці ў паліцыю. Калі 

верыць усё таму ж «Kiosk», толькі 

адзін раз у гісторыі польскага 

права асоба наважылася змагацца 

з sexting праз суд. У 2007 годзе Яна, 

якая стала ахвярай падобнай гісто-

рыі, прыйшла ў паліцыю і да адва-

ката. Аднак ужо першыя кансуль-

тацыі прымусілі яе адмовіцца ад 

ідэі пакараць былога бой-фрэнда. 

Адвакат даў зразумець, што Яне 

давядзецца публічна ў дэталях 

апісваць падрабязнасці здымкаў 

тых кадраў. Перапужаная дзяўчы-

на адмовілася. Дарэчы, Яна даўно 

лечыцца ў псіхіятра.

Самы, аднак, страшны вы-

падак адбыўся ў 2006 годзе ў 

Гданьску, дзе ахвяра sexting, 16-

гадовая Аня, пакончыла жыццё 

самагубствам. Прычынай сталі 

здымкі гульні, калі аднаклас-

нікі імітавалі сексуальны акт. 

Калі дзяўчынка даведалася, што 

нехта зняў гэты эпізод на мабіль-

ны тэлефон, учыніла суіцыд. У 

Фларыдзе з-за sexting у 2007-м 

засілілася 13-гадовая школьніца 

Хоуп Вітсэл. Годам раней пайшла 

з жыцця 18-гадовая студэнтка, 

здымкі якой пабачыў увесь ліцэй. 

У абодвух выпадках улады трак-

тавалі смерці як самазабойства.

Пакуль псіхіятры не ведаюць 

рэцэпту ад sexting. Адзінае, што 

яны могуць параіць, папросту 

кантраляваць архівы здымкаў 

сваіх дзяцей, распавесці ім пра 

праблему. 

Працэсы над аматарамі sexting, 

між тым, ужо мелі месца. У 2007 

годзе ў Аўстраліі адбыўся першы 

працэс над групай аўстралійскіх 

тынэйджэраў. У 2009 годзе ў Пенсіль-

ваніі распачаўся працэс над групай 

школьнікаў, якія дасылалі свае 

аголеныя выявы аднакласнікам. 

У прынцыпе, пракуратура намага-

ецца неяк падвесці заняцце sexting 

пад артыкул, які прадугледжвае ад-

казнасць за дзіцячую парнаграфію. 

Аднак пакуль прававыя нормы тут 

вельмі слізкія. Напрыклад, нядаўна 

ў штаце Агаё асудзілі не хлопца, 

які даслаў усім школьным сябрам 

інтымныя фота сваёй сяброўкі, а 

менавіта дзяўчынку. На думку суд-

дзі, вінаватая тут сама дзяўчына, 

паколькі раней па сваёй ініцыятыве 

пераслала хлопцу свае здымкі.
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�ПАЛІТЫКІ ТЫДНЯ

УМАРУ ЯР-АДУА

Пагаршэнне стану здароўя 
прэзідэнта Нігерыі і, адпавед-

на, чуткі пра яго хуткую смерць вы-
клікалі напружанне ў краіне. Яшчэ 
два тыдні таму Умару адправіўся 
лячыць слабае сэрца ў Саудаўскую 
Аравію. Планавалася, што пацыент 
вернецца на радзіму вельмі хутка, 
аднак на выходных яго прэс-сак-
ратар паведаміў, што выключна 
дактары могуць казаць дакладна 
пра тэрмін вяртання прэзідэнта. 
Нягледзячы на аптымістычны тон 
прэс-сакратара, па краіне адразу 
пайшлі гуляць чуткі наконт таго, 
што прэзідэнт ужо памёр. Фракцыі ўнутры кіруючай у Нігерыі Народнай 
дэмакратычнай партыі пачалі перамовы наконт кандыдатуры новага стар-
шыні і, адпаведна, прэзідэнта. Пры гэтым яны нават не хаваюць, што ў працэс 
перамоваў уключаныя прадстаўнікі палітычнай эміграцыі. Праблема таксама 
ў тым, што ў выпадку смерці прэзідэнта ягоную пасаду часова павінен заняць 
віцэ-прэзідэнт, які паходзіць з поўдня краіны, дзе дамінуе хрысціянства. Гэта 
можа выклікаць выбух сепаратызму на поўначы, дзе большасць насельніцтва 
— мусульмане. Паўночныя рэгіёны даўно крытыкавалі цэнтр. Аднак мусуль-
манскае веравызнанне прэзідэнта Умару звязвала ім рукі. Цяпер у ісламістаў 
будзе абгрунтаванне, каб патрабаваць больш аўтаноміі. 

ЭНІС ПАРКЕР

Актывістка лесбійскага руху штата Тэхас, лідэр мясцовых дэмакратаў 
зрабіла сапраўдную маральную рэвалюцыю пасля таго, як перамагла 

на выбарах мэра Хьюстана, атрымаўшы 53 працэнта галасоў выбаршчы-
каў. У прынцыпе, прадстаўнікі нетрадыцыйнай сексуальнай арыентацыі 
ўжо перамагалі на мясцовых выбарах. Яны займаюць крэслы мэраў такіх 
гарадоў, як Портленд у штаце Арыгон. Аднак Эніс пайшла далей. Яна будзе 
кіраваць адміністрацыяй чацвёртага па колькасці насельніцтва горада ЗША. 
Акрамя таго, яе падтрымалі тэхасцы, якіх у ЗША лічаць самымі кансерватыў-
нымі выбаршчыкамі. Прычынай поспеху Паркер стаў, на думку аналітыкаў, 
эканамічны крызіс. Ва ўмовах цяжкай эканамічнай сітуацыі электарату не 
да забабонаў накшталт таго, з кім і як спіць кандыдат. Застаецца дадаць, 
што Эніс, якой 53 гады, пачынала як культуролаг, аднак кар’еру зрабіла як 
адвакат. Яна жыве з сяброўкай. Пара выхоўвае двух дзяцей. 

ТОМАШ НАЛЕНЧ

Былы віцэ-прэзідэнт польскага сейму першым з польскіх палітыкаў заявіў 
пра пачатак выбарчай кампаніі за пасаду прэзідэнта краіны. Нагадаем, 

што выбары прэзідэнта Польшчы адбудуцца ў наступным годзе. Балатавац-
ца Наленч збіраецца ад дзіўнай кааліцыі, куды ўваходзяць сацыял-дэмак-
раты (адкол ад Саюза левых дэмакратаў), Зялёныя і Партыя жанчын. Праект 
Томаша разглядаецца як апошняя спроба мясцовых левых не дапусціць 
амерыканізацыі польскай палітычнай сцэны, калі ў краіне існуюць дзве 
партыі, розніца паміж якімі хутчэй ляжыць у поле культурных прыярытэтаў. 
Менавіта такі сцэнар на вачах рэалізуецца ў Польшчы. Ролі амерыканскіх 
партый дэмакратаў і кансерватараў выконваюць клерыкальная партыя 
«Права і справядлівасць» і, адпаведна, больш талерантная «Грамадзянская 
платформа». Томаш Наленч — гісторык, які ў свой час быў сябрам Польскай 
аб’яднанай рабочай партыі. Наленч марыць, што падчас выбараў левыя 
будуць здольныя адбудаваць федэральную структуру. На базе якой пазней 
паўстане трэцяя сіла польскай палітыкі. 

�ЦІКАВА

КАЗАХІ АБО 
КАЗАХСТАНЦЫ 

Алег ПЯТРОЎ

Казахская апазіцыя робіць 

стаўку на нацыяналізм. Яна 

дамаглася перагляду праекту 

Дактрыны пра нацыянальнае 

адзінства. 

Канцэпцыя дактрыны была 

агучана яшчэ 25 лістапада. Яе рас-

працавалі чыноўнікі Асамблеі на-

родаў Казахстана — арганізацыі 

з вельмі незразумелым статусам. 

На першы погляд, гэта быццам 

звычайная грамадзянская ініцы-

ятыва, якая намагаецца развіваць 

дыялог паміж прадстаўнікамі 140 

нацый, што жывуць у краіне. З 

іншага боку, Асамблея чамусьці 

лічыцца органам усіх нацменаў 

і нават мае права прапаноўваць 

парламенту праекты закана-

даўчых актаў. 

Сама Дактрына пра нацы-

янальнае адзінства — малаз-

разумелы тэкст, перапоўнены 

эпітэтамі кшталту «сяброўства 

прадстаўнікоў нацый», «агульная 

радзіма», «наш дом — Казахстан» 

і г.д. Аднак актывісты апазіцыі 

выявілі ў ёй замах на нацыяналь-

ную ідэнтыфікацыю. У дакумен-

це адсутнічаў тэрмін «казахская 

нацыя». Замест «казахаў» у тэксце 

фігуравала паняцце «казахстанс-

кая нацыя». 

Трэба прызнаць, што праблема 

нацыянальнай ідэнтыфікацыі 

сапраўды існуе. Рускамоўныя 

грамадзяне Казахстана часта не 

жадаюць, каб іх называлі казаха-

мі. Для гэтага, думаецца, і прыду-

малі «казахстанцаў». Самі аўтары 

Дактрыны пра нацыянальнае 

адзінства кажуць, што «казахс-

танцы» — не іхняе адкрыццё. Яны 

папросту пайшлі шляхам ЗША, 

дзе, як і ў Казахстане, пражывае 

шмат прадстаўнікоў розных 

нацый.

Такая аргументацыя не зада-

воліла нацыяналістаў. Літараль-

на па слядах прэзентацыі праекту 

Дактрыны пра нацыянальнае 

адзінства ў Алма-Аце адбылася 

прэс-канферэнцыя прадстаўнікоў 

нацыянальных груповак. 

« П р ы в а т ы з а ц ы я  п р а й ш -

ла — маўчым, прадалі зямлю 

— маўчым, прадалі нетры — 

маўчым. Зараз забіраюць нашу 

душу — хочам адмяніць казахс-

кую нацыю», — казалі яе аргані-

затары. «Няма ніякай казахстанс-

кай нацыі, ёсць тытульная казах-

ская нацыя», — выказаў агульную 

думку адзін з выступоўцаў. 

Цікавай была рэакцыя нацы-

яналістаў на тое, што Казахстан 

павінен браць прыклад са Злуча-

ных Штатаў. Як адзначыў нехта 

з патрыётаў: «ЗША — дзяржава, 

якая незаконна пабудавана на 

костках індзейцаў».

Словамі справа не абмежава-

лася. На згаданай канферэнцыі 

быў абвешчаны ультыматум. Або 

да 17 снежня ўлады прыпыняюць 

публічнае абмеркаванне праекту, 

або апазіцыя пачынае калектыў-

ную галадоўку пратэсту. Трохі 

пазней у СМІ трапіла інфармацыя 

пра 400 актывістаў сталічнай 

апазіцыі, гатовых галадаць за 

нацыю. Увогуле, па краіне такіх 

ахвочых, калі зноў жа верыць 

апазіцыйным СМІ, знайшлося 

700 чалавек. 

Казахская апазіцыя — дастат-

кова слабае фармаванне, якое 

рэдка прымушае ўлады лічыцца 

з сабой. Аднак на гэты раз ад-

былося нешта незвычайнае. 11 

снежня лідэры нацыяналістаў 

зноў сабралі журналістаў, каб па-

ведаміць ім сенсацыйную навіну 

— улады адступілі. 

Такім чынам, сакратарыят 

Асамблеі народаў Казахстана 

прыпыніў абмеркаванне Дактры-

ны пра нацыянальнае адзінства. 

Дэбаты будуць працягнутыя 

пасля таго, як апазіцыя распра-

цуе і прапануе альтэрнатыўны 

варыянт. Намеснік старшыні 

асамблеі Ералы Тагжанаў сапраў-

ды прызнаў, што зараз чакае пра-

паноў ад палітычных партый. 

Між тым, перамога апазіцыі 

выклікала шэраг цікавых ка-

ментараў у незалежнай прэсе. 

Адбыўся відавочны адыход апазі-

цыі ад агульных дэмакратычных 

лозунгаў да нацыяналістычных. 

Наколькі перспектыўная такая 

пазіцыя? 

Некаторыя аглядальнікі ліча-

ць, што ўлады, саступаючы апа-

нентам у пытанні пра «казахскую 

нацыю», самі штурхаюць апазі-

цыю ў лона абаронцаў інтарэсаў 

выключна тытульнай нацыі. Пра 

тое, што тут нешта не так, свед-

чыць і наступны цікавы факт. Не-

калькі дзяржаўных СМІ змясцілі 

артыкул галоўнага праціўніка 

дактрыны Мухтара Шаханава. 

«Пасля такой адкрытай дэ-

манстрацыі сваёй блізкасці да 

нацыяналізму цяжка разлічваць, 

што на наступных выбарах за 

апазіцыю прагаласуе хтосьці з 

ліку «казахстанцаў». Чым больш 

яны фліртуюць з нацыянальна 

арыентаваным электаратам, 

тым менш маюць падтрымку з 

боку ўсіх іншых, «казахстанцаў», 

— піша мясцовая газета «Респуб-

лика». Газета таксама адзначае: 

«Узнікае пытанне — што рабіць 

таму, хто хоча быць казахстан-

цам, аднак без Назарбаева?» 

Іншае выданне лічыць, што 

ўлада спецыяльна актуаліза-

вала нацыянальнае пытанне, 

каб адвесці ўвагу грамадства 

ад наступстваў эканамічнага 

крызісу. 

«Відавочна, што нацыяналізм 

адсуне на другі план сацыяль-

на-эканамічныя праблемы. Ужо 

не такімі актуальнымі будуць 

пытанні памераў пенсій і за-

рплатаў, страціць актуальнасць 

праблема дольшчыкаў, пытанні 

аховы здароўя і адукацыі зда-

дуцца несур’ёзнымі. Мы менш 

будзем казаць пра тое, як жывём 

і хто ў гэтым вінаваты, мы больш 

будзем высвятляць, хто з нас 

хто», — піша адно незалежнае 

выданне.

Нацыяналізм у казахскіх умо-

вах, магчыма, сапраўды адзіны 

моцны рэсурс для апазіцыі. Як 

прызнае згаданая «Республика», 

«дрэйф казахстанскіх дэмакратаў 

ад апазіцыі ў бок нацыяналізму 

— непазбежны працэс. Мабы-

ць, гэта выклікана тым, што 

апазіцыя змушана звяртацца да 

найбольш палітычна актыўнай 

часткі грамадства, якой сёння 

з’яўляюцца этнічныя казахі».

Верагодна, улады вымушаны 

лічыцца з ростам нацыянальнай 

свядомасці казахаў, асабліва 

моладзі. 

Варта згадаць, што цяпераш-

няя палеміка вакол Дактрыны 

пра нацыянальнае адзінства па 

часе прыйшлася на 23 гадавіну 

снежаньскіх падзей 1986 года. 

Тады ў сталіцы КазССР мелі 

месца студэнцкія пратэсты 

супраць кадравай і нацыяналь-

най палітыкі Масквы. Нават 

нягледзячы на круглую дату, 

тыя падзеі выклікалі ў грамадс-

тва вялікую цікавасць. Было 

відавочна, што яны разгляда-

юць у кантэксце прапанаванай 

Дактрыны пра нацыянальнае 

адзінства. Тым больш, што да 

падаўлення пратэстуючых меў 

дачыненне Нурсултан Назар-

баеў, тагачасны кіраўнік казах-

скага ўраду, а зараз прэзідэнт 

Казахстана.

Магчыма, у Астане вырашылі 

не гуляць з агнём і вярнуць пра-

ект Дактрыны пра нацыянальнае 

адзінства. Аднак канцэптуаль-

ную праблему нацыянальнай ідэ-

нтыфікацыі жыхароў Казахстана 

гэта не вырашае. 
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�СПАДЧЫНА

СМУТА Ў ГІСТОРЫІ 
І МАСТАЦТВЕ

Аляксей ХАДЫКА

У адной са сваіх прыпевак пра 

падзеі Смутнага часу ў Расіі 

расійскі ж паэт-постмадэрніст 

Сяргей Сацін іранізуе з нагоды 

метадалогіі стварэння 

гістарычных міфаў: «Шли 
поляки тёмным лесом// За 
каким-то интересом,// Гида, 
Глинку и царя// Хором злобно 
матеря».

А ці быў Сусанін?
Ці існаваў у лютым 1613 года 

атрад войска Рэчы Паспалітай, ці 

ішоў ён на злом галавы да добра 

абароненай Кастрамы, дзе разам 

са сваёй маці-інакіняй Марфай у 

Іпацеўскім манастыры знаход-

зіўся новаабраны маскоўскі цар 

Міхаіл Раманаў? Ці сапраўды зд-

зейсніў свой подзвіг Іван Сусанін, 

завёўшы ворагаў туды, адкуль 

яны па ўласных жа слядах на 

снезе не здолелі выйсці? 

Станоўча адказаць на гэтыя пы-

танні (пасля спецыяльнага дасле-

давання гісторыка Кастамарава, 

выдадзенага яшчэ ў 1862 годзе) 

можа хіба што наіўны чалавек, 

які мяркуе, што навіны пра цара і 

дзеянні яго ворагаў у пачатку XVII 

стагоддзя трансляваліся па тэлеба-

чанні або друкаваліся ў газетах. 

Ніхто не адмаўляе мастацкіх 

вартасцяў оперы «Смерць за 

цара» Міхаіла Глінкі і іншага 

творчага набытку папулярнай 

містыфікацыі, галоўным аўтарам 

якой стаў хітры Багдашка Сабінін 

— зяць Сусаніна. Ён чакаў адна-

разовай узнагароды. А тут такая 

ўдача: прывілей на пазбаўленую 

ад падаткаў «на вякі вечныя» і 

дараваную сям’і ў 1619 годзе вёску 

Дамніно (ажно ў 1837 годзе апошні 

раз пацвярджаў яго спадкаемцам 

сам імператар Мікалай І). 

Не чакалі такой пашаны і 

ўдзельнікі другога народнага 

рушэння («апалчэння») смутных 

часоў пад кіраўніцтвам Мініна і 

Пажарскага, якія 22 кастрычніка 

(старога стылю) 1612 года сталі 

пад сценамі маскоўскага Крамля, 

захапіўшы ў той дзень прылеглы 

да яго Кітай-горад. У той жа час, 

побач, праз сцяну ад іх, у Крамлі 

ў цэнтры Масквы галадавалі 

іх будучы гаспадар Міхаіл Ра-

манаў разам з маці і баярскімі 

сем’ямі, з вернымі іншаземцам 

і прызнаным 17 (27) жніўня 1610 

маскоўскім царом каралевічам 

Рэчы Паспалітай Уладзіславам 

Жыгімонтавічам. Да канца Сму-

ты ў падзеленай праз баярскія 

спрэчкі краіне заставаўся яшчэ 

ладны кавалак часу.

Першая расійская 

грамадзянская 
Калі пяць гадоў таму ў Расій-

скай Федэрацыі запачаткавалі 

новае свята — Дзень народнага 

адзінства 4 лістапада, у афіцый-

ных дакументах сцвярджалася, 

што ў гэты дзень адзначаецца 

«гадавіна вызвалення Масквы ад 

польскіх інтэрвентаў і заканчэн-

не Смуты». Хаця значна лагічней 

было б дасягненне народнага 

адзінства паставіць у звязак, і 

то вельмі ўмоўна, з пачаткам 

другога народнага рушэння, што 

складалася пад кіраўніцтвам зем-

скага старасты Кузьмы Мініна 

ў Ніжнім Ноўгарадзе ў верасні 

1611 года. А заканчэнне Смуты 

звязаць з рэальным заканчэннем 

вайсковых канфліктаў унутры 

краіны і на знешніх франтах, са 

Швецыяй і Рэччу Паспалітай, а 

менавіта не раней Дэулінскага 

замірэння Масквы з Рэччу Пас-

палітай у снежні 1618 года. Гэта 

замірэнне, заключанае на 14,5 га-

доў, прызнаючы за ВКЛ адваява-

нае права на Смаленскія землі, не 

перашкаджала каралевічу Улад-

зіславу і надалей намінавацца 

маскоўскім царом, што ён і рабіў 

да 1634 года. 

Дарэчы, згода розных частак 

Маскоўскай дзяржавы пад «скі-

петрам» новай дынастыі Рамана-

вых прыйшла не адразу.

Не выпадае звязаць канец Сму-

ты XVII стагоддзя і з абраннем 

Земскім саборам вялікага князя 

маскоўскага Міхаіла. Абралі яго 7 

лютага 1613 года, а абвясцілі толь-

кі праз два тыдні. З меркаванняў 

бяспекі. Бо — Смута. Сабор гэты, 

паводле адрэдагаванай «рама-

наўскай» гісторыі, з’яўляецца 

«ўпершыню на Маскоўскай 

Русі сходам прадстаўнікоў усіх 

саслоўяў». Аднак у яго працы не 

бралі ўдзелу прадстаўнікі многіх 

гарадоў цэнтра і поўдня Расіі, 

Наўгародскай, Пскоўскай і Бель-

скай земляў, якія на той час і не 

прызналі панавання Раманавых. 

Краіна заставалася падзе-

ленай групавымі інтарэсамі. 

Таму і ўзніклі абмежавальныя 

ўмовы панавання новаабранага 

манарха, прапанаваныя быццам 

групоўкай патрыярха Філарэта 

(Фёдара Нікіціча Раманава), ба-

цькі Міхаіла Раманава і стрыеч-

нага брата сына Івана Жахлівага 

Фёдара Іаанавіча. 

Формула абмежавання давала 

шанец грамадзянскаму міру: 

«Даць поўную хаду правасуддзю 

па старых законах краіны; нікога 

не судзіць і не асуджаць вышэй-

шаю ўладаю». Быць абранымі на 

саборы прэтэндавалі і Шуйскі, і 

Варатынскі, і Трубяцкой. А амніс-

тыя і замірэнне патрабавалася ці 

не ўсім. Таму што, паводле боль-

шасці гісторыкаў, Смута была 

першай расійскай грамадзянскай 

вайной, ускладненай барацьбой 

баярскіх груповак, народнымі 

хваляваннямі, апеляцыямі да 

знешніх сіл, што правакавалі 

ўмяшанне з боку Рэчы Паспалі-

тай і Швецыі. 

Варыянты аднаўлення 

дынастыі
Васіль Шуйскі ў лютым 1609 

года шукаў згоды з Карлам ІХ, 

атрымліваючы дапамогу наём-

нага войска Дэлагардзі супраць 

«тушынскага цара» Ілжэдзміт-

рыя ІІ. Дзмітрый Пажарскі, ру-

хаючыся ад Ніжняга да Масквы, 

падчас затрымкі ў Яраслаўлі ў 

красавіку-ліпені 1612 года пас-

пеў празандзіраваць і шведскі 

(з каралевічам Карлам-Філіпам) 

і габсбургска-нямецкі варыянт 

аднаўлення дынастыі ў Маскве. 

«Сямібаяршчына», якая скінула 

Шуйскага, складзеная з прад-

стаўнікоў старэйшых баярскіх 

родаў (Мсціслаўскі, Трубяцкой, 

Раманаў, Абаленскі, Галіцын, 

Шарамецеў, Лыкаў), з лета 1610 па 

восень 1612 фактычна рэпрэзента-

вала інтарэсы Уладзіслава Жыгі-

монтавіча (з умовай прыняцця ім 

праваслаўнай веры). 

Узвышэнне самога ідэолага 

будучай 300-гадовай дынастыі 

— Філарэта Раманава — поўнае 

дэтэктыўнымі паваротамі. Тут 

і яго змаганне з Гадуновымі (гі-

патэтычна — атручэнне Барыса, 

забойства яго сына Фёдара). І 

прызначэнне растоўскім мітра-

палітам праз Ілжэдзмітрыя І 

у 1605 годзе. І яго служба «мас-

коўскім патрыярхам» у тушын-

скім лагеры Ілжэдзмітрыя ІІ у 

1608–1610 гадах. І ўдзел у «Вялікім 

пасольстве» ад імя Сямібаярш-

чыны да Жыгімонта ІІІ Вазы пад 

Смаленск у 1610 годзе з мэтай 

прызнання царом сына Жыгімон-

та — Уладзіслава. Што, праўда, 

скончылася затрыманнем Філарэ-

та ў палоне на некалькі год. 

Казанская Божая Маці

Калі зверыцца з ходам гіста-

рычных падзей часоў Смуты, но-

вая святочная дата ў РФ не мела ў 

іх чарадзе такога сімвалічнага сэ-

нсу. Задушаны голадам у аблозе 

гарнізон войска Рэчы Паспалітай 

і баярскі ўрад пакінулі маскоўскі 

Крэмль не 22 кастрычніка па 

юліянскім календары (1 лістапа-

да 1612 года па грыгарыянскім), а 

26–27 кастрычніка (5–6 лістапада). 

Гэта зараз, улічваючы нарастан-

не каляндарнай розніцы, дата 

22 кастрычніка старога стылю 

супала з 4 лістапада.

На самай справе, 22 кастрыч-

ніка святкуецца дзень Казанскай 

Божай Маці. Абраза, спіс якога, 

зроблены са з’яўленага ў 1579 

годзе арыгінала, у якасці апяку-

на-паладыума мела з сабой у 1612 

годзе ў Маскве войска Мініна і 

Пажарскага. 

Штурм Кітай-горада меў свай-

го нябеснага заступніка, але, як 

не дзіўна гэта падасца сёння, не 

Казанскі абраз. Паводле свед-

чання інфармаванага сучасніка, 

келара Троіца-Сергіеўскага ма-

настыра Аўраама Паліцына ў яго 

«Сказанні пра Смуту», як верылі 

ўдзельнікі падзей, ён быў прад-

казаны Сергіем Раданежскім, 

які напярэдадні цудоўна з’явіўся 

«крамлёўскаму старцу» Арсенію, 

архіепіскапу пры Архангельскім 

крамлёўскім саборы, усыпальні-

цы маскоўскіх Рурыкавічаў. 

Вызваленне Крамля масквічы 

адзначылі 1 (11) лістапада крыжо-

вым ходам пад апекай не Казанс-

кай, а Уладзімірскай Божай Маці, 

галоўнай рускай святыні, «цудоў-

на захаванай» пры іншаверцах 

і вынесенай да вернікаў з крам-

лёўскага Успенскага сабора.

Што ж да Казанскай Божай 

Маці, то яе шанаванне пачаў 

мэтанакіравана падтрымліваць 

Дзмітрый Пажарскі, змясціўшы ў 

сваім маскоўскім прыходзе. З іні-

цыятывы Пажарскага ў 1613 годзе 

Міхаіл Раманаў і яго маці Марфа 

блаславілі мясцовае, лакальнае 

святкаванне Казанскай Божай 

Маці 8 ліпеня і 22 кастрычніка, 

«како очистися Московское госу-

дарство» ад непрыяцеля. 

Пазней вялікі князь Міхаіл і 

яго бацька, патрыярх Філарэт, 

вярнуўшыся ў 1619 годзе з «поль-

скага палону», фундавалі асобны 

храм Казанскай Божай Маці «ў 

Кітай-горадзе ля сцяны» — ужо 

ўвосень 1632 года. І матывы зра-

зумелыя: у жніўні пачынаецца 

вайна Масковіі супраць ВКЛ за 

Смаленск (1632–1634), праўда, няў-

далая, дзе «пуцевадзіцельніцай» 

войска была абвешчана Казанс-

кая Божай Маці. 

Канчаткова культ гэтага абра-

за зрабіўся ў Расіі агульнанацы-

янальным і звязаўся з дынастыяй 

Раманавых пасля нараджэння 

ўжо ў Аляксея Міхайлавіча Рама-

нава 22 кастрычніка 1648 года, на 

восеньскую Казанскую, першын-

ца Дзмітрыя. 

Абраз Маці Божай Казанскай, XVI ст.

Партрэт Яна Хадкевіча, перад 1621, 
Крэтынга, касцёл

Партрэт Марыі Мнішак, пач. XVII cт., 
са збораў на Вавелі ў Кракаве, спрошчаная 

і зменшаная рэпліка ў тонда ёсць 
у ДГМ у Маскве

Сустрэча Марыны Мнішак і яе світы пад Масквой у маі 1606 г., пач. XVII cт., ДГМ у Маскве
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Так у пачатку ХХІ стагоддзя 

новае свята Расіі прыпала на 

гадавіну аднаго з эпізодаў Смут-

нага часу, асвечанага пазней ус-

таляваным культам, з папраўкай 

на каляндарныя разбежкі нашага 

часу — 4 лістапада.

Асвечаная мастацтвам

Эпоха Смуты ўвайшла ў еўра-

пейскую гісторыю ў значнай 

ступені праз асвечаны мастац-

твам манархічны раманаўскі 

міф («Жыццё за цара» М. Глінкі) 

і помнікі літаратуры, звязаныя з 

«дзімітрыядай». 

Падзеі ў Расіі хвалявалі еўра-

пейцаў. У 1617 годзе постаць 

Ілжэдзмітрыя з’явілася ў п’есе 

«Вялікі князь Маскоўскі» слын-

нага іспанскага драматурга Лопэ 

дэ Вега (1562–1635). Твор перак-

ладзены і надрукаваны па-руску 

ў 1999 годзе. У 1805 годзе перад 

самай смерцю напісаў п’есу пра 

рускую Смуту, «Дземетрыуса», 

Фрыдрых Шылер, даводзячы 

дзею да забойства Ілжэдзмітрыя 

І падчас бунта ў Маскве 17 (27) 

мая 1606 года, пасля 11 месяцаў 

панавання (дарэчы, 10 гадоў таму 

рэжысёр Барыс Луцэнка паставіў 

гэту п’есу на сцэне Рускага тэатра 

ў Мінску). 

Іншая, літаратурызаваная 

манархічная версія гісторыі Сму-

ты, ад смерці Барыса Гадунова ў 

1605-м да ўцаравання ў 1613 годзе 

Міхаіла Раманава і ўрачыстага 

вяртання ў 1619 годзе з палону ў 

Рэчы Паспалітай Філарэта Рама-

нава, створана «Паўночным Расі-

нам» Аляксандрам Сумарокавым 

(1718–1777). Яна адлюстравана ў 

яго «Кароткім Маскоўскім Лета-

пісцы», пісаным па заказе цары-

цы Елізаветы, і ў п’есе «Дзмітрый 

Самазванец». 

Нарэшце, драматычную тэму 

дэлігітымізацыі «злачыннай» 

улады (дзе «хлопчыкі крывавыя 

ў вачах»), народнага бунту і ўмя-

шання знешніх сіл на фоне гра-

мадзянскага непарадку ў краіне 

намаляваў у «Барысе Гадунове» 

Аляксандр Пушкін.

Беларускі след

Асноўныя падзеі Смуты цесна 

звязаныя з гісторыяй Беларусі: 

тут і падтрымка Жыгімонтам ІІІ 

Вазай разам з часткай магнатаў 

Рэчы Паспалітай фармавання 

войска Ілжэдзмітрыя І ў 1604 

годзе. І само паходжанне абод-

вух Ілжэдзмітрыяў. Першага з 

іх звязваюць з шляхецкай сям’ёй 

выхадцаў з Беларусі Нялідавых. 

Другі, па розных звестках, упер-

шыню з’яўляецца на старонках 

гісторыі як настаўнік у Шклове ці 

Магілёве або як шпег, арыштава-

ны ў Прапойску. 

Нельга прамінуць і трагічных 

эпізодаў удзелу ў замежных 

падзеях і авантурах беларускіх 

шляхціцаў, з якіх самы страшны 

— галадаванне ў абложаным 

Крамлі польска-беларускага гар-

нізона, што капітуляваў перад 

войскам Мініна—Пажарскага 

26–27 кастрычніка 1612 года на 

ўмове захавання жыцця, выкана-

най толькі часткова. 

У той момант адным пал-

ком войска Вялікага княства 

Літоўскага ў Маскве камандаваў 

палкоўнік Язэп Будзіла, харун-

жы Мазырскі. Сасланы ў Ніжні 

Ноўгарад, ён пакінуў «Дыярыуш» 

(дзённік) з вусцішнымі сцэнамі 

людажэрства сярод абложаных: 

«Трускоўскі, паручнік пяхоты, 

двух сыноў сваіх з’еў, гайдук 

адзін таксама сына з’еў, другі 

— сваю матку; таварыш таксама 

адзін слугу з’еў свайго; адным 

словам, сын бацьку, бацька сыну 

не даваў літасці; пан для слугі, 

слуга для пана не быў бяспечны; 

хто каго ўвогуле змог, той таго 

з’еў, здаравейшы слабейшага 

забіў» (пераклад Алега Дзяр-

новіча). 

На чале другога палка стаяў 

палкоўнік Эразм Стравінскі са 

шляхты Мінскага і Мсціслаўс-

кага ваяводстваў. Менавіта ім 

на падмогу спазнілася на 1 дзень 

10-тысячнае войска Вялікага гет-

мана ВКЛ Яна Хадкевіча. 

Сведкі эпохі

На заканчэнне — пра некалькі 

унікальных сведак эпохі, твораў 

ананімных польскіх і беларус-

кіх жывапісцаў, захаваных у 

Дзяржаўным гістарычным музеі 

ў Маскве і адну работу мастака 

Шымана Багушовіча ў буда-

пешцкім музеі, што далучаецца 

да маскоўскіх. Пяць сцэн — на іх 

сюжэты ад абвяшчэння шлюбу 

Марыны Мнішак з Дзмітрыем у 

Кракаве, да прыёму Ілжэдзмітры-

ем І пасольства Рэчы Паспалітай 

у Гранавітай палаце ў Маскве, 

урачыстага спаткання Марыны 

каля Масквы (на пачатку мая) і 

каранацыі яе маскоўскай цары-

цай — 8 (17) мая 1606 года. Усяго 

за 10 дзён да таго, як у імклівым 

маскоўскім паўстанні яе муж 

будзе забіты, а яна — высланая 

з Масквы. 

І яшчэ шлюбна-каранацыйны 

партрэт Марыны, той самай, у 

вусны якой Пушкін уклаў ганар-

лівыя словы «Знай: отдаю торжес-

твенно я руку// Наследнику мос-

ковского престола,// Царевичу, 

спасенному судьбой». Карціны 

ў свой час былі перададзены з 

замка ў Вішняўцы праз кіеўскага 

генрал-губернатара Аляксандра 

Дандукова-Корсакава Аляксан-

дру ІІІ, а ім — у Імператарскі 

гістарычны музей. Іх мастацка-

гістарычнае прызначэнне было 

абессмяроціць для нашчадкаў 

падзею — унію Рэчы Паспалітай 

з Масквой, якая магла здзейсніц-

ца пры пэўным збегу абставін. 

Але ў тых гістарычных умовах 

палітычнаму альянсу не было 

наканавана здзейсніцца. 

Перад каранацыяй абрады 

прычашчэння і памазання на 

царства над Марынай здзейснілі 

па праваслаўнаму абраду, а ў 

дні паўторных (пасля Кракава) 

заручын, каранавання і вянчання 

на Мнішкавай дачцэ была пад-

крэслена рускага крою вішнёвая 

сукенка, абсыпаная перламі і 

каштоўнымі камянямі. 

На шлюбнай бяседзе Марына, 

яе сужэнец і паслы Рэчы Пас-

палітай упершыню ў Маскве 

карысталіся відэльцамі, і гэта за-

сталося хіба адзіным іх рэальным 

унёскам у будучае жыццё Расіі. 

Але навіну на Маскве патлума-

чылі як кепскі знак — «рагатыя» 

сталовыя прыборы чужынцаў па-

даліся тамтэйшым баярам, якія 

ежу бралі рукамі, д’ябальскай 

адзнакай. Ну як не злыдні — а 

яшчэ на вянчанні ва Успенскім 

саборы Марыны і Ілжэдзмітрыя І 

апошні загадаў Васілю Шуйскаму 

паправіць венцаноснай сям’і ногі 

— за гэтую ганьбу старэйшы ба-

ярын і наступны цар паквітаўся 

з самазванцам праз некалькі 

дзён.

Але на карцінах — эпізоды 

яшчэ пачатку Смуты, у якой, у 

адрозненне ад міфічнага атраду, 

«знішчанага» Сусаніным, Мары-

не, што зрабілася закладніцай 

свайго царскага статусу, было 

суджана насамрэч страціць і 

першага мужа, і, наступнага, 

Ілжэдзмітрыя ІІ. 

А затым і трэцяга, данскога ка-

зацкага атамана Івана Заруцкага, 

з якім яна няўдала спрабавала 

засцерагчыся ад Раманавых у Ас-

трахані, варожай Маскве. Разам 

з ім у 1614 годзе быў пакараны 

смерцю яе чатырохгадовы сын, 

небяспечны ўладам Масквы як 

«нашчадак злодзея», і, зразумела, 

як патэнцыйны чарговы Руры-

кавіч. Праз год у вязніцы, у вежы 

каломенскага крамля загадкава, 

але толькі для наіўных, памерла 

і царыца Марына. Каранаваных 

канкурэнтаў у Міхаіла Раманава 

не засталося. 

ШКЛОЎСКАЯ ЗОРКА
�ЦІКАВА

Раман АБРАМЧУК

Гэта аповед пра музыку, 

жыццё якога стала адной 

суцэльнай дарогай. Менавіта 

такія асобы, як герой 

гэтага аповеду, становяцца 

прататыпамі і народных 

легенд, і эпічных паэмаў.

У Беларусі было шырока рас-

паўсюджана так званае клезмерс-

тва. Клезмеры — гэта яўрэйскія 

народныя музыкі, якія стваралі 

адметнае аблічча старадаўняй 

гарадской культуры Беларусі. 

Не быў выключэннем і Шклоў. У 

пачатку XIX стагоддзя тут жыў 

бедны флейтыст Іосіф Гузікаў, 

які зарабляў граннем на вяселлях 

і пагулянках у наваколлі. Яму 

дапамагалі яго дзеці, адзін з іх 

— Міхал. Публіка звярнула ўвагу 

на талент маладога музыкі.

У 1825 годзе Міхал ажаніўся, 

хутка нарадзіліся дзеці, і трэба 

было працаваць яшчэ больш, каб 

пракарміць сям’ю. Але ў 1831 год-

зе ён захварэў на сухоты і не мог 

больш граць на флейце. Тое, што 

звычайна становіцца нагодай 

наракаць на лёс, было для Міхала 

Гузікава штуршком да творчай 

перабудовы свайго жыцця. Ён 

авалодаў ксілафонам — інстру-

ментам з саломы і драўляных 

брусочкаў, шырока распаўсюд-

жаным на Беларусі. За тры гады 

Гузікаў навучыўся віртуозна 

граць і набыў вялікую папуляр-

насць у шклоўскім наваколлі. 

Міхал граў для сялян у мясцовых 

вёсках і ў палацы графа Зорыча. 

Выступаў разам з братамі на 

Украіне. У Кіеве яго пачуў знака-

міты скрыпач Караль Ліпіньскі: 

«Вы — мастак лепшы за мяне. Бо 

я карыстаюся гатовымі сродкамі, 

а Вы ствараеце новыя».

Затым быў Адэскі тэатр, дзе ім 

апекаваўся князь Міхаіл Варан-

цоў. Госці вечароў у палацы Ва-

ранцова — знакамітасці Еўропы 

і Расіі — раілі музыку адправіцца 

на гастролі ў Заходнюю Еўропу. І 

Міхал Гузікаў адважыўся пусціц-

ца ў шлях па еўрапейскіх дарогах. 

Варшава. Львоў. Кракаў. Прага. 

Музыка паступова робіцца зор-

кай вялікіх тэатральных сцэнаў, 

а таксама грае ў корчмах і на 

плошчах. 

У 1836 годзе ўжо знакаміты ў 

Еўропе ксілафаніст Гузікаў пры-

ехаў у Вену. Ім захапляўся князь 

Клеменс Метэрніх, і ён жа налад-

зіў яго выступ для аўстрыйскага 

імператара, які ўручыў Міхалу 

памятныя падарункі. У венскім 

тэатры, па сведчанню тагачасных 

крытыкаў, «апладысменты былі 

бурнымі, зала скалыналася ад 

крыкаў «брава!», тупалі нагамі, 

крычалі… чым толькі маглі вы-

ражалі сваё захапленне». 

Як крытыкаў, так і слухачоў 

падкупляў нацыянальны кала-

рыт Гузікава: усе звярталі ўвагу 

на яго яўрэйскі касцюм і чорныя 

пэйсы па скронях з-пад трады-

цыйнай шапачкі. У крамах Вены 

пачалі прадаваць яго партрэты, а 

жанчыны рабілі сабе «прычоску 

Гузікава» («сoiffure Gusikov»). 

Гузікаў выправіўся на гаст-

рольны тур па Германіі: Мюнхен, 

Лейпцыг, Берлін, Франкфурт і 

Гамбург. На канцэрце ў Лейпцыгу 

яго слухаў Фелікс Мендэльсон, а 

крытыкі адзначалі, што Гузікаў 

граў «чыста і выразна, нават з гус-

там і элегантнасцю». Міхал вы-

ступаў на сцэне парыжскай оперы 

па рэкамендацыі ўплывовых 

слухачоў з Германіі і паспяхова 

трымаў канкурэнцыю з француз-

скімі музыкамі. А Ферэнц Ліст у 

лісце да Жорж Санд пісаў, што 

Гузікаў грае на інструменце «з 

самых бязгучных целаў — дрэва 

і саломы, а яму апладзіруе зараз 

увесь Парыж».

Наперадзе быў яшчэ і Лондан. 

Але ў музыкі абвастрылася хва-

роба, і ён задумаўся пра вяртанне 

ў родны Шклоў да сям’і. У 1837 

годзе ён выправіўся ў Бельгію, 

каб даць канцэрт па шляху да 

радзімы, але падчас выступлення 

ў Аахене яму зрабілася кепска. І 

неўзабаве музыка памёр, так і не 

даехаўшы да радзімы. Гузікава 

пахавалі на яўрэйскіх могілках 

у Аахене.

Ці адчуваюць беларусы, што 

гэты чалавек — часцінка нашай 

гісторыі? Беларускія брусочкі 

і салома, нашы мелодыі — гэта 

ўсё праславіў яўрэйскі музыка-

клезмер, якому, верагодна, не 

было справы да нацыянальнага 

адраджэння Беларусі. Яўрэйскія 

супольнасці ў беларускіх мястэч-

ках адрозніваліся замкнёнасцю і 

адноснай самастойнасцю. Але ці 

застанёмся мы самі замкнёнымі 

да таго, што рабілася ў нашых 

мястэчках у той перыяд гісторыі, 

калі мы ў іх не гаспадарылі?

Каранацыя (вянчанне) Марыны Мнішак (фрагмент), пач. XVII cт., ДГМ у Маскве
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�АБ’ЯВА

�МУЗЫКА

ПАДАРУНАК НА КАЛЯДЫ

ЧЫТАЮЧЫ «ПАКУТНЫ ВЕК»

Анатоль МЯЛЬГУЙ

У пачатку снежня выдавецкая 

кампанія «Вігма» 

прапанавала прыхільнікам 

дуэта «Аляксандра і 

Канстанцін» новы музычны 

зборнік лепшага з рэпертуару 

A&K — дыск «Ключы 

златыя». 

Альбом выдадзены для бе-

ларускіх слухачоў і налічвае 19 

апрацовак, а таксама аўтарскія 

песні і інструментальныя п’есы 

дуэта. Напрыклад, на дыску 

прадстаўлена новая версія сін-

гла «My Galileo», з якім музы-

канты дэбютавалі на «Еўра-

бачанні». Завяршае праграму 

новага дыска інструментальная 

кампазіцыя «Па-за аблокамі», 

якая прыцягне ўвагу слухачоў 

рысамі містыцызму і лёгкасцю 

ўспрымання.

Як адзначае ўдзельнік дуэта, 

гітарыст Канстанцін Драпеза, 

выданне гэтага зборніка абу-

моўлена цікаўнасцю слухачоў 

да такіх альбомаў дуэта, як «За 

ліхімі за марозамі», «Сойка», 

«Аўтаномная навігацыя», а так-

сама неабходнасцю сабраць леп-

шыя, самыя паспяховыя творы 

дуэта A&K пад адной вокладкай. 

Назву дыска «Ключы залатыя» 

дала фраза з песні «Пчолка», 

якая таксама запісана на новым 

дыску.

Тым, хто больш звяртае ўвагу 

на меладызм народных крыніц 

і гарманічнасць аранжыровак, 

безумоўна, спадабаюцца такія 

кампазіцыі, як «А дзе была ву-

ціца», «Ой арол, ты арол», «За 

ліхімі за марозамі». Святочны 

калядны настрой слухачоў пад-

трымаюць вядомыя беларускія 

выканаўцы Аляксандр Калі-

ноўскі (бас), Віктар Малчанаў 

(стыл-гітара), Карэн Карапецян 

(скрыпка), якія ўдзельнічалі ў 

запісе песні-лідэра калядных 

ратацый — «Святы вечор».

Акрамя апрацовак беларуска-

га фальклору, на дыску «Ключы 

златыя» слухач знойдзе і вя-

домыя поп-кампазіцыі дуэта: 

кантры-баладу «Адпусці», ан-

гламоўную кампазіцыю «The 

money & the mountains», якая 

аранжырана ў стылістыцы 

поп-рок.

Тыя, каму не абыякавы экс-

прэсія і драйв, змогуць успом-

ніць такія вядомыя па ратацыі 

на радыё і тэлебачанні кам-

пазіцыі, як «Юр’я», «Калядачкі, 

нашы нежачкі», апрацоўку 

знакамітага дударскага напеву 

«Саўка ды Грышка» пад назвай 

«Ду-ду, Да-да»...

Відавочна, што новы дыск 

дуэта «Аляксандра і Канстан-

цін» уяўляе сабой традыцыйную 

The Best зборку, якая можа стаць 

добрым спадарожнікам нашым 

слухачам на будучыя Каляды. 

Асабліва, калі ім дапамогуць 

«Ключы златыя»!

�ТРЫЛОГІЯ

Анатоль МЯЛЬГУЙ

Ці стварылі беларускія 

пісьменнікі раман, які б 

прэтэндаваў на тую ролю ў 

нацыянальнай літаратуры, які 

адыгрывае «Вайна і мір» Льва 

Талстога ў гісторыі рускага 

прыгожага пісьменства? 

Гэта пытанне не так даўно 

задаў сваім падначаленым 

пісьменнікам прэзідэнт 

краіны. Але адказ на яго павіс 

у паветры.

Затое незалежная літаратурная 

супольнасць з захапленнем прыня-

ла грандыёзную па ахопу падзей і 

глабальную па ўзнятых мараль-

на-этычных праблемах існавання 

беларускага народа трылогію 

«Пакутны век» вядомага беларус-

кага пісьменніка і публіцыста 

Васіля Якавенкі. Прэзентацыя 

гэтага твора сёлета праводзілася 

ў многіх беларускіх гарадах і мяс-

тэчках дзякуючы арганізацыйнай 

дапамозе кампаніі «Будзьма». І 

вось чаканая сустрэча з аўтарам 

«Пакутнага веку» адбылася ў 

рамках прэзентацыі трылогіі, якая 

прайшла ў актавай залі сталічнага 

Палаца мастацтваў.

Вядучы імпрэзы кандыдат 

філалагічных навук Анатоль Ве-

рабей адзначыў, што выхад тры-

логіі Васіля Якавенкі з’яўляецца 

значнай падзеяй у нацыянальнай 

культуры, а зараз прэзентуецца 

пашыраны і дапрацаваны ва-

рыянт трылогіі. «Пакутны век» 

складаецца з раманаў «Кабала», 

«Надлом» і «Гульня на згубу» і 

ўяўляе сабой арыгінальны для 

айчыннай літаратуры сінтэз 

сацыяльна-псіхалагічнага рама-

на з элементамі публіцыстыкі, 

гістарычнага, дакументальнага і 

эпісталярнага жанраў. Галоўнае, 

што ў творы робіцца спроба пе-

раасэнсавання лёсу беларускага 

народа за апошняе стагоддзе ў 

кантэксце сусветных падзей.

Кандыдат філалагічных навук, 

прафесар Аляксей Рагуля, як пра-

фесіянал і літаратурны аналітык, 

высока ацаніў трылогію «Пакутны 

век», адзначыўшы, што ў ёй аўтар, 

узброены ўласным, нябачным 

для іншых светласкопам, паказаў 

маштабную панараму гістарычна-

га быцця мястэчка Моталь і пры-

леглых да яго ваколіц, пачынаючы 

з ХVI стагоддзя. Трылогію, аднак, 

нельга трактаваць як хроніку: 

логіка яе структуры вызначана 

задачай мабілізацыі духоўных 

рэсурсаў беларускай нацыі, яе са-

масцвярджэння ў чалавечым свеце 

сёння. Не зважаючы на модныя 

патрабаванні дэканструкцыі і раз-

бурэння логацэнтрызму, аўтар вы-

разна акрэсліў арганізуючы матыў 

трылогіі. Яго можна ахарактары-

заваць словамі заснавальніка бела-

рускай філасофскай прозы Кузьмы 

Чорнага, які таксама ставіў перад 

сабой задачу стварыць панарам-

ную карціну гістарычнага быцця 

нацыі: пошукі будучыні.

Свой погляд на твор, на бачанне 

будучыні нашага народа В. Яка-

венкам выказалі многія іншыя 

беларускія аўтары і крытыкі, 

сярод якіх былі літаратуразнавец 

і перакладчык М. Кенька, паэт Я. 

Гучок, музычны крытык В. Марты-

ненка. Музычную частку імпрэзы, 

як заўсёды, аздабляў сваімі пес-

нямі на вершы беларускіх паэтаў 

рок-бард Андрэй Плясанаў. Да таго 

ж, Андрэй таксама прымаў вінша-

ванні і добрыя словы ў свой адрас: 

дзень прэзентацыі кнігі «Пакутны 

век» супаў з яго днём народзінаў.

«ПСИХЕЯ» — ТУР 2009
�ПРЭЗЕНТАЦЫЯ

Свой новы альбом «Песни 

Трущоб Надежды Разбиты 

Сердец» гурт «Психея» 

прэзентуе мінскай публіцы 5 

лютага. Усіх чакае незабыўнае 

і непаўторнае 2-гадзіннае шоу!

Студыйныя альбомы «Психеи» 

цалкам не падобныя адзін да ад-

наго. Але ўсе робяцца класікай 

цяжкой музыкі. 

Музыкі збілі з панталыку ўсіх, 

калі змяшалі мінулае і будучае 

ў альбоме «Герой Поколения 

Бархат», полістылістычнасць і 

музычнасць якога да гэтага часу 

не перастае здзіўляць.

Альбом «Каждую Секунду 

Пространства» давёў: поспех 

гурта — не выпадковасць. Ён не 

толькі натхніў новае пакаленне 

музыкаў, але і спарадзіў натоўпы 

пераймальнікаў.

Гэтым «Психея» змяніла вобраз 

незалежнай музыкі: яна пазбаві-

ла яе незалежнасці. Музыкі дама-

гліся камерцыйнага поспеху, не 

дазваляючы сабе кампрамісаў з 

шоу-бізнесам.

Альбом «Психея» 2004 года 

паказаў: гурт застаўся адданым 

бясконцаму руху наперад. Музы-

кі зноў крочаць у іх улюбёным на-

кірунку: туды, дзе нікога няма.

На гэтым шляху яны перайшлі 

праз 10-гадовую мяжу і дасягнулі 

новага піку папулярнасці. І зноў 

гурт парушыў законы шоу-бізне-

су — спыніў актыўную дзейнасць. 

Падчас працы над новым матэры-

ялам музыкі амаль зніклі.

Ім прадракалі заход кар’еры. 

Чуткі нараджаліся адна за ад-

ной. А музыкі ў гэты час пераа-

дольвалі новую мяжу: забівалі і 

наноў нараджалі саміх сябе. «Мы 

нарэшце можам сказаць, што не 

ведаем, якім будзе новы альбом», 

— кажуць яны.

Тыя, каму ўжо давялося чуць 

некаторыя новыя запісы гурта, 

губляюцца ў вызначэннях: «Гэта 

тая жа «Психея», але цалкам 

новая і непрадказальная». «Праг-

рэсіў-арт-хаўс», — кажуць рэкард-

лэйблы. «Сюр-кор» , — вызначаю-

ць самі музыкі, не хаваючы пры 

гэтым задавальнення...

Такім чынам, 5 лютага на 

сцэне «Рэактара» — «Психея», 

пачатак у 19-00!

Квіткі: 45–55 тыс. (танцпол), 70 

тыс. (VIP). Кропкі продажу: клуб 

«Рэактар», ГЦ Купалаўскі (павільён 

19), ГЦ «Рыга» (павільён 18), пераход 

ст. метро Якуба Коласа, пераход ГУМ 

(каса тэатра), крама «Iron Dream» 

(вул. Талбухіна, 4, другі паверх) і ў 

грамадскіх распаўсюджвальнікаў.

Інфармацыя па тэл.: +375 29 674 97 

61, +375 29 649 08 88, +375 29 851 77 06.

Дадатковая інфармацыя, 

браніраванне, дастаўка, набыццё 

па безнаяўным разліку: тэл./факс 

(017) 2803439, Velkom (029) 1960009.


